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ΘΕΜΑ:  Υποβολή  εισήγησης‐πρότασης  για  τη  βελτίωση  του  θεσμικού  πλαισίου  των 
Δημοσίων Έργων και για οργανωτικές βελτιώσεις της διαχείρισης της υλοποίησής 
τους. 

Σας καταθέτουμε εισήγηση‐πρόταση για βελτίωση του θεσμικού πλαισίου των Δημοσίων Έργων, και 
για οργανωτικές βελτιώσεις  της διαχείρισης  της υλοποίησής  τους,  όπως αυτή  επεξεργάστηκε από 
την Επιτροπή Δημοσίων Έργων, που λειτούργησε ύστερα από πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας μας. Η 
Επιτροπή  αυτή  έγινε  στα  πλαίσια  της  απόφασης  της  Ομοσπονδίας  για  επεξεργασία  θέσεων  και 
προτάσεων για ουσιαστικά θέματα  της παραγωγικής δραστηριότητας  του Υπουργείου μας, με  την 
αξιοποίηση  της  εμπειρίας  και  τεχνογνωσίας  των  ιδίων  των  εργαζομένων  και  παρακαλούμε  να 
ληφθεί  υπόψη  στην  επεξεργασία  των  θέσεων  για  την  αναθεώρηση  του  πλαισίου  προετοιμασίας, 
ανάθεσης και διαχείρισης Έργων και Μελετών. 

Συμφωνούμε απόλυτα με κάθε μέτρο διαφάνειας και δημοσιότητας και ιδιαίτερα με την ανάρτηση 
στο διαδίκτυο πλήρους εικόνας για την εξέλιξη των μελετών και των έργων. 

Οι βασικές μας θέσεις όπως προκύπτουν από την υποβαλλόμενη  εισήγηση ‐ πρόταση είναι οι εξής : 

 Οι  θεσμικές  και  οργανωτικές  ρυθμίσεις  για  τον  τομέα  των  δημοσίων  έργων  θα  πρέπει  να 
αφορούν τόσο στο στάδιο της υλοποίησης των έργων όσο και στο στάδιο της λειτουργίας τους. 

 Τα  διαχρονικά  προβλήματα  των  δημοσίων  έργων,  που  κατά  περιόδους  εμφανίζουν  όξυνση, 
είναι οι χρονικές υπερβάσεις, η αύξηση του κόστους, οι αστοχίες στην ποιότητα και η ανεπαρκής 
μέριμνα για την διατήρηση της λειτουργικότητάς τους. 

 Διαχρονικά  υπάρχει  η  αντίληψη  και  η  ελπίδα  ότι  με  ριζική  παρέμβαση  στο  σύστημα 
δημοπράτησης  είναι  δυνατό  να  αντιμετωπιστούν  πολλά  προβλήματα  των  δημοσίων  έργων. 
Όμως  τα  προβλήματα  οφείλονται  κυρίως  στην  ελλειπή  προετοιμασία  των  έργων,  στα 
προβλήματα  διαχείρισης  ‐  διοίκησης  στη  φάση  της  κατασκευής,  καθώς  και  σε  ισχυρούς 
συγκυριακούς εξωγενείς παράγοντες. 



 

 Το πλέον κρίσιμο απ’  όλα τα θέματα είναι η επαρκής προετοιμασία πριν από την δημοπράτηση 
του  έργου  (πλήρεις  μελέτες,  σωστοί  προϋπολογισμοί,  εξασφάλιση  απαλλοτριώσεων  και 
αδειοδοτήσεων κ.λ.π.). 

 Εφόσον  εξασφαλιστεί η  επαρκής προετοιμασία  των  έργων υπάρχουν θεσμικά  και οργανωτικά 
μέτρα που μπορούν να επιβάλουν την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων και να επιτύχουν 
την ομαλή εξέλιξη των έργων. 

 Η  ριζική  βελτίωση  και  η  εξυγίανση  των  φάσεων  της  προετοιμασίας  και  της  κατασκευής  των 
έργων θα μειώσουν τις υπερβολικές εκπτώσεις, θα αποκαταστήσουν τον υγιή ανταγωνισμό και 
θα επαναφέρουν τον ρόλο των συστημάτων δημοπράτησης στις πραγματικές τους διαστάσεις.  

 Το  Δημόσιο  θα  πρέπει  να  ενδιαφερθεί  και  για  το  συνολικό  κόστος  του  έργου  το  οποίο 
εμπεριέχει  και  διάφορα  άλλα  εξίσου  σημαντικά  αλλά  αρχικά  απροσδιόριστα  κόστη  που 
προκύπτουν όχι μόνο κατά τη διάρκεια του έργου, αλλά και μετά από πολλά χρόνια μετά την 
αποπεράτωσή του (απαλλοτριώσεις, δικαστικές προσφυγές κ.λ.π.). 

 Με  ελλειπή  χρηματοδότηση  είναι  αδύνατο  να  γίνει  επαρκής  συντήρηση  θα  πρέπει  να 
θεσμοθετηθεί  η  υποχρεωτική  διάθεση  πόρων  για  την  συντήρηση  ως  ποσοστό  της  ετήσιας 
χρηματοδότησης για την κατασκευή των έργων. 

 Οι εξαιρετικές ιδιαιτερότητες της συντήρησης οδηγούν στο συμπέρασμα ότι για αρκετά θέματα 
οι  διαδικασίες  και  οι  θεσμικές  ρυθμίσεις  που  την  διέπουν  πρέπει  υποχρεωτικά  να  είναι 
διαφορετικές από το καθεστώς των υπολοίπων δημόσιων έργων. 

 Πρέπει αμέσως να αποποινικοποιηθεί η αρμοδιότητα της συντήρησης.  

 Σ’  ότι  αφορά  στην  Ποιότητα,  υπάρχει  ένα  πλήρες  και  πολύ  αυστηρό  ‐  απαιτητικό  πλέγμα 
ρυθμίσεων  για  τα  Συστήματα  Διαχείρισης  και  τα  Προγράμματα  Ποιότητας  που  πρέπει  να 
εφαρμόζουν  όλοι  οι  εμπλεκόμενοι  στην  υλοποίηση  των  μελετών  και  των  έργων.  Αυτό  που 
απαιτείται είναι να ληφθούν πρακτικά μέτρα για να είναι εφικτή και να ελέγχεται η τήρηση του 
θεσμικού πλαισίου.  

 Το δημόσιο πρέπει  να αποκαταστήσει  την αξιοπιστία  του  και  να διαχειριστεί με ορθολογισμό 
την χρηματοδότηση των έργων και των μελετών. 

 Η οικονομική κρίση, η συνεχής αποτυχία των επιχειρηθέντων αλλαγών, η πίεση για τα έργα του 
Ε.Σ.Π.Α.,  η αποδυνάμωση  της δημόσιας διοίκησης  και οι ασθενικές  εργοληπτικές  επιχειρήσεις 
χαρακτηρίζουν  την  σημερινή  συγκυρία.  Η  σημερινή  αρνητική  συγκυρία  θα  πρέπει  για  να 
ξεπεραστεί να αποτελέσει κίνητρο για την ταχεία προώθηση και εμπέδωση των αλλαγών και όχι 
αιτία  για  ελαστικούς  χειρισμούς.  Σε  αντίθετη  περίπτωση  κάθε  προσπάθεια  παρά  τις  καλές 
προθέσεις θα αποβεί μάταια. 

 Κρίσιμο θέμα για την επιτυχία των νέων ρυθμίσεων είναι να υπάρχει συναντίληψη και σταθερή 
βούληση της πολιτικής ηγεσίας και  των στελεχών των Υπηρεσιών για  την εφαρμογή των νέων 
ρυθμίσεων. 

Επιπρόσθετα, στην παραπάνω εισήγηση ‐ πρόταση περιλαμβάνονται και θέσεις για τη βελτίωση των 
διοικητικών  δομών  και  την  αναβάθμιση  των  υπηρεσιών.  Η  οργανωτική  βελτίωση  είναι  ίσως 
σπουδαιότερη  ακόμη  και  από  την  βελτίωση  του  θεσμικού  πλαισίου  και  δεν  θα  επέλθουν  τα 
αναμενόμενα  αποτελέσματα  οποιασδήποτε  θεσμικής  βελτίωσης,  αν  δεν  συνδυασθεί  με 
οργανωτικές βελτιώσεις. 

 
Για το Δ.Σ. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
   

Κ. ΚΑΠΕΛΩΝΗΣ  Ν. ΛΥΤΡΑΣ 
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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ. 

Οι θεσμικές και οργανωτικές ρυθμίσεις για τον τομέα των δημοσίων έργων θα 
πρέπει  να  αφορούν  τόσο  στο  στάδιο  της  υλοποίησης  των  έργων  όσο  και  στο 
στάδιο της λειτουργίας τους. 

Το  στάδιο  της  υλοποίησης  των  δημοσίων  έργων  μπορεί  να  διακριθεί  σε  τρείς 
βασικές φάσεις: 

 Τη φάση του σχεδιασμού, της προετοιμασίας και ωρίμανσης του έργου. 

 Τη φάση της δημοπράτησης και ανάθεσης του έργου. 

 Τη φάση της κατασκευής του έργου. 

Όλες οι φάσεις είναι εξίσου σημαντικές για την επίτευξη του στόχου που είναι η 
με  διαφανείς  διαδικασίες  υλοποίηση  έργων  με  λειτουργικότητα  και  ποιότητα 
χωρίς υπερβάσεις στο χρόνο και στο κόστος. 

Εξίσου  κρίσιμο θέμα  είναι  η μέριμνα στο στάδιο  της  λειτουργίας  του  έργου  για 
την διατήρηση της λειτουργικότητας και της ποιότητας και τον έλεγχο του τελικού 
κόστους. 

Τα  διαχρονικά  προβλήματα  των  δημοσίων  έργων,  που  κατά  περιόδους 
εμφανίζουν  όξυνση,  είναι  οι  χρονικές  υπερβάσεις,  η  αύξηση  του  κόστους,  οι 
αστοχίες  στην  ποιότητα  και  η  ανεπαρκής  μέριμνα  για  την  διατήρηση  της 
λειτουργικότητας. 

2.  ΑΝΕΠΑΡΚΗΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

Η  ανεπαρκής  προετοιμασία  των  έργων  οδηγεί  σε  αύξηση  του  χρόνου  και  του 
κόστους των έργων και πολλές φορές σε απώλεια Κοινοτικών πόρων. 

Ανεπαρκής  προετοιμασία  σημαίνει  ανεπαρκείς  μελέτες,  προβληματικά  τεύχη 
δημοπράτησης,  έλλειψη  απαλλοτριώσεων,  έλλειψη  αδειοδοτήσεων 
δανειοθαλάμων  και  αποθεσιοθαλάμων,  έλλειψη  συντονισμού  με  τους 
εμπλεκόμενους φορείς, έλλειψη λοιπών αδειοδοτήσεων, εκκρεμούσες προσφυγές 
για το σχεδιασμό του έργου, αυθαίρετες προθεσμίες κατασκευής, κλπ. 

Βασικές αιτίες για την ανεπαρκή προετοιμασία είναι: 

 Απουσία μακροπρόθεσμου σχεδιασμού και προγραμματισμού. 

 Απαράδεκτες  καθυστερήσεις  στην  έγκριση  της  χρηματοδότησης  μελετών  και 
προπαρασκευαστικών ενεργειών. 

 Ανεπαρκής  χρηματοδότηση  των  μελετών  και  των  προπαρασκευαστικών 
ενεργειών. 

 Ατιμωρησία για λάθη και ελλείψεις μελετών και τευχών δημοπράτησης. 

 Περιορισμοί στο ύψος των προϋπολογισμών των έργων. 
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 Κενά στο πλαίσιο που θα απαγόρευε τη δημοπράτηση ανώριμων έργων. 

 Εντολές ιεραρχίας για γρήγορη δημοπράτηση έργων. 

Έτσι  η  συνήθως  ακολουθούμενη  πρακτική  για  δήθεν  εξοικονόμηση  χρόνου  και 
χρημάτων  στη  φάση  της  προετοιμασίας  των  έργων  δημιουργεί  τεράστια 
προβλήματα στη φάση της κατασκευής των έργων. 

3.  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ. 

3.1  Γενικές παρατηρήσεις. 

Η ελλειπής προετοιμασία των έργων επιδρά σημαντικά και στην αξιοπιστία και 
στην  αποτελεσματικότητα  του  κάθε  φορά  εφαρμοζόμενου  συστήματος 
δημοπράτησης  και  σε  κάθε  περίπτωση  ναρκοθετεί  την  ομαλή  εξέλιξη  της 
κατασκευής των έργων. 

Με δεδομένο ότι η δημοπράτηση αποτελεί την ενδιάμεση φάση δύο άκρως 
προβληματικών φάσεων, δηλαδή της προετοιμασίας και της κατασκευής του 
έργου,  είναι  πρακτικά  αδύνατον  να  υπάρξει  το  τέλειο  σύστημα 
δημοπράτησης. 

Καθοριστικοί  παράγοντες  για  τη  διαμόρφωση  των  προσφορών  των 
διαγωνιζομένων  είναι  τα  όσα  γνωρίζουν  ότι  δεν  έχουν  γίνει  στη  φάση  της 
προετοιμασίας του έργου και τα όσα εκτιμούν ότι μπορεί να γίνουν στη φάση 
της κατασκευής. 

Μόνο όταν διαπιστωθεί ότι τα πράγματα έχουν αλλάξει ριζικά θα μπορούν να 
αποδώσουν τα συστήματα δημοπράτησης. 

Το τέλειο σύστημα δημοπράτησης δεν υφίσταται. 

Κάθε  σύστημα  δημοπράτησης  από  όσα  μέχρι  τώρα  δοκιμάστηκαν  είχαν 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. 

Κάθε  σύστημα  δημοπράτησης  κατά  την  πρώτη  περίοδο  της  εφαρμογής  του 
δίνει θετικά αποτελέσματα,  ενώ στη συνέχεια εμφανίζονται οι αδυναμίες και 
τα μειονεκτήματα του. 

3.2  Σύντομη ιστορική αναφορά στα συστήματα δημοπράτησης. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 90 υπήρξε έκρηξη των εκπτώσεων που έφταναν 
στο  80%.  Το  νοσηρό  αυτό  φαινόμενο  οφειλόταν  κυρίως  στην  σπουδή  για 
δημοπράτηση έργων σχεδόν χωρίς προετοιμασία για να απορροφηθούν πόροι 
του  Α΄  ΚΠΣ,  σε  ουσιαστικές  ελλείψεις  του  θεσμικού  πλαισίου,  στην 
αμφιλεγόμενη  διαχείριση  των  έργων  και  στον  αθέμιτο  ανταγωνισμό  των 
εταιρειών για δημιουργία εντυπώσεων στο Χρηματιστήριο. Αρκούσε τότε μόνο 
η  αναγγελία  ανάληψης  του  έργου,  άσχετα  αν  η  έκπτωση  ήταν  60%,  για  να 
κερδίσει η εταιρεία σε μία μέρα στο Χρηματιστήριο διπλάσια χρήματα από τον 
συμβατικό προϋπολογισμό του έργου. 
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Το  σύστημα  δημοπράτησης  με  την  αιτιολόγηση  των  προσφορών 
δημιουργήθηκε  για  να  ξεπεράσει  το  πρόβλημα  των  μεγάλων  εκπτώσεων. Οι 
εκπτώσεις περιορίστηκαν σε χαμηλά επίπεδα  (σε μειωμένο όμως τιμολόγιο), 
αλλά τα έργα συνέχισαν να έχουν μεγάλες υπερβάσεις χρόνου και κόστους. 

Τελικά  το  σύστημα  της  αιτιολόγησης  των  προσφορών  όχι  μόνο  δεν  έλυσε 
προβλήματα,  αλλά  δημιούργησε  και  πρόσθετα  σοβαρά  προβλήματα 
διαφάνειας, μεγάλων καθυστερήσεων, ατέρμονων δικαστικών εμπλοκών και 
καταγγελιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το σύστημα δημοπράτησης με τον μαθηματικό τύπο που εφευρέθηκε για να 
ξεπεράσει  τα  προβλήματα  του  προηγούμενου  συστήματος  (ιδιαίτερα  την 
ελεύθερη  αιτιολόγηση  των  προσφορών)  δημιούργησε  και  αυτό  πρόσθετα 
σοβαρά  προβλήματα, φαλκιδεύτηκε  από  συνεννοήσεις  διαγωνιζομένων  και 
δεν  έγινε  αποδεκτό  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Η  μη  αποδοχή  από  την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, οδήγησε σε μείωση των επιλέξιμων δαπανών. 

Πάντως  ακόμα  και  σε  έργα  που  ανατέθηκαν  με  έκπτωση  της  τάξης  του 15% 
υπήρξαν  τελικά  μεγάλες  χρονικές  καθυστερήσεις  και  υπερβάσεις  κόστους  με 
Συμπληρωματικές Συμβάσεις της τάξης του 40% έως 50%. 

Το σύστημα της απόλυτης μειοδοσίας, που επανήλθε μετά από δέκα χρόνια 
για να αντικαταστήσει το σύστημα του μαθηματικού τύπου δεν απέτρεψε τις 
μεγάλες  εκπτώσεις,  παρόλες  τις  αυστηρές  προβλέψεις  για  πολύ  αυξημένες 
εγγυητικές επιστολές στην περίπτωση των μεγάλων εκπτώσεων. 

Όμως  πρέπει  να  υπογραμμισθεί  ότι  το  σύστημα  της  απόλυτης  μειοδοσίας 
πληροί  κρίσιμες  προϋποθέσεις  και  απαιτήσεις  για  να  είναι  αποδεκτό  και 
αποτελεσματικό.  Δηλαδή  το  σύστημα  αυτό  είναι  διαφανές  και  απόλυτα 
αντικειμενικό, είναι ταχύτατο, δεν κινδυνεύει από προσφυγές και δικαστικές 
εμπλοκές και είναι πλήρως αποδεκτό από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Από  τη  σύντομη  ιστορική  αναφορά  για  τα  συστήματα  δημοπράτησης  είναι 
σαφές ότι, κάθε φορά που διαπιστώνονται οξυμένα προβλήματα στα δημόσια 
έργα  το  κύριο  βάρος  δίνεται  στην αλλαγή  ή  στη  βελτίωση  του  συστήματος 
δημοπράτησης. 

Υπάρχει  δηλαδή  διαχρονικά  η  αντίληψη  και  η  ελπίδα  ότι  με  ριζική 
παρέμβαση  στο  σύστημα  δημοπράτησης  είναι  δυνατό  να  αντιμετωπιστούν 
πολλά προβλήματα των δημοσίων έργων. 

Όμως  τα  προβλήματα  οφείλονται  κυρίως  στην  ελλειπή  προετοιμασία  των 
έργων, στη μη τήρηση του νόμου και στη χαλαρή διαχείριση ‐ διοίκηση στη 
φάση  της  κατασκευής,  καθώς  και  σε  ισχυρούς  συγκυριακούς  εξωγενείς 
παράγοντες. 

Οι ισχυροί συγκυριακοί εξωγενείς παράγοντες είναι για παράδειγμα τα οφέλη 
από αθέμιτα παιχνίδια στο Χρηματιστήριο, η οικονομική κρίση, ο συγκυριακός 
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μικρός όγκος έργων, οι απαράβατες προθεσμίες όπως Ολυμπιακοί Αγώνες ή η 
λήξη Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης κλπ. 

3.3  Συστήματα δημοπράτησης και υπερβάσεις χρόνου και κόστους. 

Σε ότι αφορά στις χρονικές υπερβάσεις έχει αποδειχθεί ότι η αιτία δεν είναι 
το σύστημα δημοπράτησης, αλλά η ελλειπής προετοιμασία και η χαλαρή έως 
προβληματική διαχείριση  ‐  διοίκηση  των  έργων.  Ελάχιστοι  εργολάβοι  έχουν 
κηρυχθεί  έκπτωτοι  λόγω  χρονικών  υπερβάσεων,  ελάχιστοι  έχουν  πληρώσει 
ποινικές  ρήτρες.  Συνήθως  οι  Υπηρεσίες  βρίσκονται  σε  πλήρη  αδυναμία  να 
εφαρμόσουν  τα  χρονοδιαγράμματα,  λόγω  καθυστέρησης  απαλλοτριώσεων, 
καθυστέρησης αδειοδοτήσεων, καθυστέρησης έγκρισης μελετών κλπ. 

Θεωρούμε ότι είναι πρακτικά αδύνατον το θέμα των χρονικών υπερβάσεων 
να αντιμετωπιστεί μέσω ενός νέου συστήματος δημοπράτησης. 

Η οικονομική ευρωστία των εταιρειών που σε ένα βαθμό επηρεάζει τον χρόνο 
κατασκευής  θα πρέπει να αντιμετωπιστεί  με  ουσιαστικές  ρυθμίσεις  που θα 
αφορούν το Μ.Ε.Ε.Π. και τα κριτήρια κατάταξης των εταιρειών ώστε να μην 
επιτρέπεται η καταστρατήγηση – παράκαμψη των κριτηρίων. 

Εάν  ένα  σύστημα  δημοπράτησης  συνεκτιμά  με  οποιονδήποτε  τρόπο  την 
παράμετρο  του  χρόνου  κατασκευής  για  την  ανάδειξη  του  αναδόχου  είναι 
σχεδόν  βέβαιο  ότι  θα  αποδειχθεί  αναξιόπιστο.  Στην  πράξη  η  οποιαδήποτε 
δέσμευση θα ανατραπεί, με αποτέλεσμα εκ των υστέρων να ανατρέπεται και η 
σειρά αξιολόγησης των προσφορών. 

Σε ότι αφορά στις υπερβάσεις κόστους έχουμε το παράδοξο φαινόμενο όπου 
και  στα  έργα  με  μικρές  εκπτώσεις  υπήρξαν  υπερβάσεις  του  συμβατικού 
κόστους έως 50%. 

Ακόμα και σε συμβάσεις παραχώρησης και στα έργα με κατ’ αποκοπή τίμημα 
παρατηρείται  το  παράδοξο  φαινόμενο  να  έχουμε  αποδοχή  σημαντικών 
υπερβάσεων κόστους. 

Θεωρούμε ότι ο κύριος όγκος των υπερβάσεων κόστους οφείλεται κυρίως στην 
ελλειπή προετοιμασία του έργου και στην κακή διαχείριση της σύμβασης και 
δευτερευόντως στη μεγάλη έκπτωση. 

Η  επίδραση  της  μεγάλης  έκπτωσης  είναι  ότι  αποτελεί  στην  πράξη 
ευνοϊκότερη συνθήκη για «ευκολότερη» αποδοχή υπέρβασης ή αύξησης της 
υπέρβασης, αλλά όμως δεν αποτελεί από μόνη της την  ικανή και αναγκαία 
συνθήκη. 

4.  ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ. 

Σε  ότι  αφορά  στα  συνήθη  δημόσια  έργα  (δεν  περιλαμβάνονται  συμβάσεις 
παραχώρησης)  οι  κρίσιμες  απαιτήσεις  που  πρέπει  να  πληροί  ένα  σύστημα 
δημοπράτησης για να είναι αποδεκτό και αποτελεσματικό είναι οι εξής: 
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1. Διασφάλιση επαρκούς και υγιούς ανταγωνισμού. 

2. Αντοχή σε μεθοδεύσεις αλλοίωσης του ανταγωνισμού. 

3. Διαδικασίες απόλυτα διαφανείς και μη επιδεχόμενες αμφισβητήσεις. 

4. Ταχύτητα στην έκδοση του αποτελέσματος του διαγωνισμού. 

5. Αντικειμενικά κριτήρια που να μην επιτρέπουν καμία υποκειμενική κρίση. 

6. Διαδικασίες  που  να  μην  επιδέχονται  και  να  μην  προκαλούν  ενστάσεις, 
αιτιολογήσεις και προσφυγές. 

7. Φερεγγυότητα  των  κριτηρίων  ώστε  να  μην  ανατρέπεται  εκ  των  υστέρων  το 
αποτέλεσμα  του  διαγωνισμού  από  πραγματικά  γεγονότα  στη  φάση 
κατασκευής του έργου. 

8. Εξασφάλιση των δικαιωμάτων των διαγωνιζομένων σύμφωνα με το εθνικό και 
το Κοινοτικό δίκαιο. 

9. Κατά το δυνατό διασφάλιση της ομαλής εξέλιξης του έργου σε ότι αφορά στην 
ποιότητα, στο χρόνο και το κόστος. 

10. Πλήρης και γραπτή αποδοχή του συστήματος δημοπράτησης από το αρμόδιο 
όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τονίζεται  ότι  η  αποδοχή  του  συστήματος  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  είναι 
υποχρεωτικά  η  πρώτη  απαίτηση  στη  σειρά  προτεραιότητας,  δεδομένου  ότι  σε 
αντίθετη  περίπτωση  δημιουργείται  κίνδυνος  για  τη  συγχρηματοδότηση  των 
προγραμμάτων. 

5.  ΠΛΕΟΝ ΣΥΜΦΕΡΟΥΣΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ. 

Σύστημα  δημοπράτησης  με  την  πλέον  συμφέρουσα  οικονομική  προσφορά 
σημαίνει εκ των πραγμάτων κάποια αιτιολόγηση και κάποια βαθμολόγηση της 
προσφοράς  σύμφωνα  με  κάποια  κριτήρια  και  στη  συνέχεια  στάθμιση  της 
οικονομικής προσφοράς με βάση τη βαθμολογία. 

5.1.  Θεματικές ενότητες της προσφοράς. 

Το  κρίσιμο  ερώτημα  είναι  ποιες  βασικές  θεματικές  ενότητες  επιδέχονται 
αξιολόγηση και ποιές από αυτές θα μπορούσαν να αξιολογηθούν με αξιόπιστα 
και αντικειμενικά κριτήρια. 

Για την εξέταση του θέματος, θεωρητικά βασικές ενότητες που σχετίζονται με 
την επιτυχή υλοποίηση του έργου είναι: 

 Το προφίλ του διαγωνιζομένου. 

 Η μεθοδολογία – σχέδιο κατασκευής του έργου. 

 Οι επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

 Η διασφάλιση της ποιότητας. 
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 Ο χρόνος κατασκευής του έργου. 

 Το κόστος του έργου. 

5.1.1.  Το προφίλ του διαγωνιζόμενου. 

Το  προφίλ  του  διαγωνιζόμενου  αφορά  στη  δυναμικότητα  (οικονομική  και 
τεχνική), στο ανεκτέλεστο και στο ιστορικό άλλων έργων που έχει αναλάβει. 

Από  αυτά  μπορούν  (έστω  με  σχετική  αξιοπιστία)  να  καταγραφούν  το 
ανεκτέλεστο  και  ο  κύκλος  εργασιών  παρελθόντων  ετών.  Τα  υπόλοιπα  είναι 
αδύνατο να καταγραφούν και να αξιολογηθούν. 

Το  ανεκτέλεστο  δίνει  μία  εικόνα  του φόρτου  και  της  θεωρητικής  διαθέσιμης 
δυναμικότητας.  Ο  κύκλος  εργασιών  δίνει  στοιχεία  για  το  αν  πρόκειται  για 
επιχείρηση  που  είναι  δραστηριοποιημένη  ή  υπολειτουργεί  και  μπορεί  να 
αποτελεί στοιχείο ικανότητας της εταιρίας για να υλοποιεί έργα. 

Το  ανεκτέλεστο  ήδη  λαμβάνεται  υπόψη  για  το  αν  επιτρέπεται  ή  όχι  κάποιος 
διαγωνιζόμενος να αναλάβει το έργο. 

Το ανεκτέλεστο και ο κύκλος εργασιών θα μπορούσε σε κάποιες περιπτώσεις 
να  ληφθεί  υπόψη  όχι  για  τον  προσδιορισμό  της  πλέον  συμφέρουσας 
οικονομικής  προσφοράς,  αλλά  στην  περίπτωση  ισοδύναμων  οικονομικά 
προσφορών  (ίδιες  εκπτώσεις)  για  να  αναδείξει  τον  καταλληλότερο 
προσφέροντα.  Όπου  καταλληλότερος  προσφέρων  θεωρείται  αυτός  που  είναι 
δραστήριος  (κύκλος  εργασιών)  και  στην  δεδομένη  περίοδο  έχει  αυξημένη 
διαθεσιμότητα (ανεκτέλεστο). 

5.1.2.  Η μεθοδολογία ‐ σχέδιο κατασκευής του έργου. 

Η μεθοδολογία ‐ σχέδιο κατασκευής του έργου είναι αδύνατο να αξιολογηθεί 
με  γρήγορο,  αξιόπιστο  και  αντικειμενικό  τρόπο.  Θα  ήταν  σαν  να 
επαναφέραμε ένα σύστημα αιτιολόγησης των προσφορών, με αποτέλεσμα τα 
έργα  να  ανατίθενται  από  τα  δικαστήρια  μετά  από  μακρόχρονες 
καθυστερήσεις. 

5.1.3.  Οι επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Οι επιπτώσεις στο περιβάλλον παρόλο ότι είναι κρίσιμο θέμα με τα σημερινά 
δεδομένα  είναι  κατ’  αρχήν  δύσκολο  να  αξιολογηθούν  για  κάθε  ένα 
διαγωνιζόμενο  ξεχωριστά.  Η  εγκεκριμένη  Μελέτη  Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) του έργου ισχύει για όλους και προδιαγράφει τους όρους 
και  τους  περιορισμούς  που  πρέπει  να  ακολουθήσουν  όλοι,  θεωρητικά  το 
αποτέλεσμα θα πρέπει να είναι το ίδιο για όλους. Στην πράξη όμως αυτό δεν 
συμβαίνει  και  πρέπει  να  εξευρεθούν  τρόποι  ώστε  οι  περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις να ενταχθούν στην διαδικασία ανάθεσης των έργων. 

Ωστόσο  τα  τελευταία  χρόνια  ολοένα  και  περισσότερες  επιχειρήσεις 
ενδιαφέρονται  να  εφαρμόσουν  συστήματα  περιβαλλοντικής  διαχείρισης  και 
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μάλιστα  να  πιστοποιηθούν  με  τα  πρότυπα  της  σειράς  ΙSΟ  14000.  Υπάρχει 
σαφής  διασύνδεση  του  εργασιακού  με  το  ευρύτερο  περιβάλλον.  Αυτό 
αντανακλάται και στις διαδικασίες που προβλέπονται στο πρότυπο ΙSΟ 14000. 

Ειδικότερα  το  ISO14001:2004,  ως  πρότυπο  καθορίζει  συγκεκριμένες 
απαιτήσεις,  η  συμμόρφωση  με  τις  οποίες  εξασφαλίζει  την  επίτευξη  της 
εταιρικής περιβαλλοντικής πολιτικής. 

Αυτό λοιπόν θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και να δίνει ένα προβάδισμα σε 
όσους  διαγωνιζόμενους  έχουν  πιστοποιημένες  διαδικασίες  περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, που θεωρητικά τους καθιστούν πιο φερέγγυους για την παραγωγή 
έργου, φιλικά προς το περιβάλλον. Όσοι διαγωνιζόμενοι είναι πιστοποιημένοι 
κατά  το  πρότυπο  περιβαλλοντικής  διαχείρισης  ISO14001:2004  να  έχουν  ένα 
προβάδισμα  (το  ίδιο για όλους τους πιστοποιημένους) έναντι των άλλων που 
δεν έχουν πιστοποίηση. 

Παράλληλα  για  πρώτη  φορά  καθιερώνεται  κατάλογος  δεικτών 
Περιβαλλοντικής  παρακολούθησης  του  Επιχειρησιακού  Προγράμματος 
«Ενίσχυση Προσπελασιμότητας 2007 ‐ 2013». Το ίδιο θα γίνει και για τα άλλα 
Προγράμματα του Ε.Σ.Π.Α.. 

Ορισμένοι  από  τους  δείκτες  αυτούς  αφορούν  στη φάση  της  κατασκευής  του 
έργου.  Η  μέτρηση  των  δεικτών  μπορεί  να  παρέχει  στοιχεία  σχετικά  με  την 
επιτυχή  διαχείριση  των  Περιβαλλοντικών  θεμάτων  από  τον  ανάδοχο  του 
έργου.  Τα  στοιχεία  αυτά  πρέπει  να  καταχωρούνται  στο  φάκελο  της 
εργοληπτικής  επιχείρησης στο Μ.Ε.Ε.Π..  Επίσης θα πρέπει  να  καταχωρούνται 
και  οι  παρατηρήσεις  από  τυχόν  επιθεωρήσεις  του  έργου  από  τους 
Επιθεωρητές  Περιβάλλοντος.  Έτσι  σε  προοπτική  πενταετίας  θα  υπάρχουν 
δεδομένα  που  θα  επιτρέπουν  την  αξιολόγηση  της  περιβαλλοντικής 
συμπεριφοράς της εταιρείας. 

Έτσι  διαμορφώνονται  με  γρήγορους  ρυθμούς  οι  προϋποθέσεις  για  να 
αποτελέσουν  οι  περιβαλλοντικές  επιπτώσεις  σοβαρό  κριτήριο  στην  ανάθεση 
των έργων. 

5.1.4.  Η διασφάλιση της ποιότητας. 

Η διασφάλιση της ποιότητας είναι αδύνατο να αξιολογηθεί. Οι προδιαγραφές 
των συμβατικών τευχών για την έντεχνη και ποιοτική εκτέλεση των εργασιών 
είναι  πολύ  αυστηρές,  πολύ  αναλυτικές  και  σχεδόν  πλήρεις.  Εάν  στην  πράξη 
τηρηθούν το αποτέλεσμα θα είναι άριστο. 

Δεν είναι δυνατόν λοιπόν να αξιολογούνται υποσχέσεις. 

Αυτό που θα μπορούσε να λαμβάνεται υπόψη και να δίνει ένα προβάδισμα σε 
κάποιους διαγωνιζόμενους είναι η πιστοποιημένη οργάνωση διαδικασιών, που 
θεωρητικά  τους  καθιστούν  πιο  φερέγγυους  για  την  παραγωγή  ποιοτικού 
έργου.  Θα  ήταν  αποδεκτό  όσοι  διαγωνιζόμενοι  είναι  πιστοποιημένοι  κατά 
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I.S.O.  να  έχουν  ένα  προβάδισμα  (το  ίδιο  για  όλους  τους  πιστοποιημένους) 
έναντι των άλλων που δεν έχουν πιστοποίηση. 

5.1.5.  Ο χρόνος κατασκευής του έργου. 

Ο χρόνος κατασκευής του έργου για πρακτικούς και ουσιαστικούς λόγους δεν 
ενδείκνυται  να  αποτελέσει  αντικείμενο  προσφοράς  και  αξιολόγησης. 
Θεωρητικά μπορεί με ένα μαθηματικό τύπο η αξιολόγηση του προσφερόμενου 
χρόνου  κατασκευής  με  αυτόματο  τρόπο,  σε  συνδυασμό  με  την  οικονομική 
προσφορά,  να  αναδεικνύει  τον  ανάδοχο.  Όμως  αυτή  η  μέθοδος  αποτελεί 
αξιολόγηση  εικονικής  πραγματικότητας  και  όχι  μόνο  δεν  προσφέρει  τίποτα 
ουσιαστικό στο έργο, αλλά και εγκυμονεί κινδύνους σοβαρών εμπλοκών. 

Ο  χρόνος  κατασκευής  του  έργου  δεν  εξαρτάται  μόνο  από  τους  στόχους,  τον 
προγραμματισμό  και  τις  πραγματικές  δυνατότητες  του  αναδόχου,  αλλά  και 
από  άλλους  σημαντικούς  παράγοντες  όπως  η  καθυστέρηση  στις 
απαλλοτριώσεις,  η  καθυστέρηση  στις  εγκρίσεις  μελετών,  στις  αδειοδοτήσεις 
κλπ.  Με  τα  σημερινά  δεδομένα  σχεδόν  όλες  οι  καθυστερήσεις  τελικά 
καταλήγουν  να  χαρακτηρίζονται  ως  καθυστερήσεις  χωρίς  υπαιτιότητα  του 
αναδόχου. 

Εάν θεωρήσουμε ότι κάθε διαγωνιζόμενος στην προσφορά του δεσμεύεται και 
για  ορισμένη  διάρκεια  κατασκευής  του  έργου,  αυτό  που  θα  συμβεί  θα  είναι 
μια  μειοδοσία  χρόνου  χωρίς  όρια  και  χωρίς  σοβαρότητα.  Θα  φτάσουν  οι 
διαγωνιζόμενοι να ισχυρίζονται ότι το έργο θα εκτελεστεί σχεδόν σε μηδενικό 
χρόνο. 

Η τυχόν απαίτηση μεγάλων εγγυήσεων και η πρόβλεψη σημαντικών ποινικών 
ρητρών  δεν  πρόκειται  να  αποδώσουν.  Οι  λόγοι  είναι  η  διάχυση  και  η 
αλληλοεπικάλυψη  των  ευθυνών  μεταξύ  του  αναδόχου  και  του  κυρίου  του 
έργου. 

Διαπιστώνεται  σήμερα  ότι  ακόμα  και  στις  συμβάσεις  παραχώρησης,  που  ο 
χρόνος είναι κρίσιμη παράμετρος και  για  τον ανάδοχο, υπάρχουν σημαντικές 
καθυστερήσεις  στην  εκπλήρωση  συμβατικών  υποχρεώσεων  τόσο  από  την 
πλευρά του δημοσίου, όσο και από την πλευρά του παραχωρησιούχου. 

Αλλά ούτε και στην περίπτωση που προβλέπεται πριμ ενωρίτερης παράδοσης 
δεν  επιτυγχάνεται  η  έγκαιρη  περαίωση  του  έργου,  χωρίς  βέβαια  αυτό  να 
εμποδίζει τους αναδόχους να κερδίζουν το πριμ με δικαστικές αποφάσεις. 

Εάν για να αποφευχθεί η γελοιοποίηση του συστήματος δημοπράτησης τίθεται 
για  κάθε  ένα  δημοπρατούμενο  έργο  μία  διάρκεια  κατασκευής  ως  κατώτατο 
όριο, τότε αυτό που θα συμβεί είναι όλοι οι διαγωνιζόμενοι να προσφέρουν το 
όριο αυτό. Δηλαδή όλοι θα προσφέρουν τον ίδιο χρόνο κατασκευής. Έτσι στην 
περίπτωση αυτή θα έχουμε στην πράξη την κατάργηση του κριτηρίου. Πρέπει 
να ληφθεί σοβαρά υπόψη ότι κάτι ανάλογο συμβαίνει στους διαγωνισμούς για 
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τις αναθέσεις των μελετών, όπου όλοι οι διαγωνιζόμενοι προσφέρουν έκπτωση 
20%. 

Εάν  προβλέπεται  απόρριψη  της  προσφοράς  όποιου  προσφέρει  χρόνο 
μικρότερο  από  το  κατώτατο  όριο,  τότε  είναι  βέβαιο  ότι  θα  πρέπει  να 
προβλέπεται το δικαίωμα στον απορριπτόμενο να αιτιολογήσει την προσφορά 
του. Άρα θα οδηγηθούμε τις αναθέσεις να τις κάνουν τα δικαστήρια. 

Εάν  δεν  υπάρχει  κατώτερο  όριο  χρόνου,  τότε  για  παράδειγμα  θα  πρέπει  το 
δημόσιο να αναθέσει το έργο σε μια εταιρεία που ισχυρίστηκε ότι θα κάνει το 
έργο  σε  15  μήνες  με  έκπτωση  30%  και  όχι  σε  μία  άλλη  εταιρεία  που 
ισχυρίστηκε ότι θα κάνει το έργο σε 20 μήνες με έκπτωση 30% (ή ίσως και με 
π.χ. 27%). 

Όταν  τελικά  το  έργο  περαιωθεί  σε 25  μήνες,  τότε  θα  προκύψει  μείζον  θέμα 
αξιοπιστίας  και  αποτελεσματικότητας  του  συστήματος,  καθόσον  εκ  των 
υστέρων  προκύπτει  και  τεκμηριώνεται  ανατροπή  του  αποτελέσματος  του 
διαγωνισμού.  Πιθανά  σε  τέτοιες  περιπτώσεις  να  υπάρχουν  προσφυγές  και 
δικαστικές διεκδικήσεις από άλλους διαγωνισθέντες. 

Ένα άλλο πρόβλημα είναι το δικαίωμα των άλλων διαγωνιζομένων να κάνουν 
ένσταση  και  προσφυγή  κατά  μίας  προσφοράς  που  περιλαμβάνει 
προφανέστατα εξωπραγματικά (ή εξοργιστικά) μικρό χρόνο κατασκευής. Είναι 
βέβαιο  ότι  το  δικαίωμα  αυτό  δεν  μπορεί  να  καταργηθεί.  Στην  περίπτωση 
λοιπόν  μιας  τέτοιας  ένστασης  το  δημόσιο  θα  πρέπει  να  αποδεχθεί  την 
ένσταση, δηλαδή ουσιαστικά να αποδεχθεί ότι το σύστημα δημοπράτησης δεν 
λειτουργεί και στη συνέχεια θα ακολουθήσουν προσφυγές, κλπ. 

Συμπερασματικά  θεωρούμε  προφανές  ότι  ο  παράγων  χρόνος  κατασκευής 
δεν ενδείκνυται να λαμβάνεται υπόψη στο σύστημα δημοπράτησης για δυο 
βασικούς λόγους. 

Πρώτον επειδή ο παράγων χρόνος δεν μπορεί να βαθμολογηθεί με αξιοπιστία 
και  αντικειμενικότητα  χωρίς  να  υπάρξουν  εκτενείς  αναλυτικές  αιτιολογήσεις 
των προσφορών και χωρίς την ενδελεχή εξέταση των αιτιολογήσεων αυτών με 
αντικειμενικά  κριτήρια.  Επομένως  στην  περίπτωση  αυτή  θα  απαιτηθεί  πολύ 
μεγάλος χρόνος αξιολόγησης των προσφορών και στη συνέχεια μακρύ χρονικό 
διάστημα  δικαστικών  εμπλοκών  και  τελικά  τις  αναθέσεις  θα  τις  κάνουν  τα 
δικαστήρια. 

Δεύτερον  επειδή  ο  παράγων  χρόνος  κατασκευής  δεν  μπορεί  να  αποτελέσει 
φερέγγυο  κριτήριο,  καθόσον  στην  πράξη  είναι  βέβαιο  ότι  θα  υπάρξουν 
υπερβάσεις  που  είναι  σχεδόν  βέβαιο  ότι  θα ανατρέψουν  εκ  των υστέρων  το 
αποτέλεσμα του διαγωνισμού. 
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5.1.6.  Το κόστος του έργου. 

Το κόστος του έργου είναι η σημαντικότερη παράμετρος στην κατασκευή του 
έργου  και  αποτελεί  πάντα  αντικείμενο  αξιολόγησης  σε  όλα  τα  συστήματα 
δημοπράτησης. 

Με το ισχύον σύστημα της απόλυτης μειοδοσίας το μοναδικό κριτήριο για την 
ανάθεση  είναι  η  προσφερόμενη  έκπτωση.  Το  μειονέκτημα  του  συστήματος 
αυτού  είναι  ότι  δεν  αποτρέπει  τις  υπερβολικά  μεγάλες  εκπτώσεις. 
Επιπρόσθετα και αυτό το σύστημα, όπως και όλα τα άλλα που εφαρμόστηκαν, 
δεν εμποδίζει την αύξηση του κόστους στη φάση της κατασκευής μέχρι το όριο 
του 50%. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε οι υπερβολικές εκπτώσεις έχουν ως βασικές αιτίες την 
ελλειπή προετοιμασία των έργων και την προβληματική διαχείριση των έργων 
στη φάση της κατασκευής. 

Ωστόσο  είναι  γεγονός  ότι  η  μεγάλη  έκπτωση  σημαίνει  επιπρόσθετους 
κινδύνους  και προβλήματα στην  κατασκευή  του  έργου που με  τη σειρά  τους 
ανατροφοδοτούν και επιτείνουν την προβληματική διαχείριση του έργου. 

Είναι γνωστό ότι στις συμβάσεις με μεγάλη έκπτωση ο ανάδοχος επιδιώκει με 
θεμιτούς  αλλά  και  με  αθέμιτους  τρόπους  να  μειώσει  το  βάρος  και  τις 
επιπτώσεις της μεγάλης έκπτωσης, εκμεταλλευόμενος την αγωνία του κύριου 
του έργου για την τύχη του έργου. 

Συνήθως  ο  ανάδοχος  επιδιώκει  τη  μείωση  των  επιπτώσεων  της  μεγάλης 
έκπτωσης όχι μέσω της βελτιστοποίησης της οργάνωσης, αλλά με υποβάθμιση 
της  ποιότητας,  με  πραγματικές  ή  και  πλασματικές  αυξήσεις  ποσοτήτων,  με 
τροποποιήσεις  φυσικού  αντικειμένου  για  να  αυξηθούν  οι  εργασίες  που 
συμφέρουν και με άλλες μεθοδεύσεις. 

Για  να  διακοπεί  αυτός  ο  φαύλος  κύκλος  θα  πρέπει  να  ελαχιστοποιηθεί  η 
πιθανότητα  και  η  δυνατότητα  αθέμιτων  χειρισμών,  ώστε  να  περιοριστούν 
δραστικά οι αθέμιτες προσδοκίες. 

Θεωρούμε  ότι  το  πρώτο  μέτρο  είναι  ο  θεσμικός  περιορισμός  της 
επιτρεπόμενης αύξησης του κόστους του έργου. Με τα ισχύοντα μέχρι τώρα η 
αύξηση του κόστους μέχρι το όριο του 50% γίνεται μέσω της διαδικασίας των 
Συμπληρωματικών Συμβάσεων. 

Θα πρέπει το όριο του 50% να μειωθεί. Προτείνεται ενδεικτικά ως ανώτατο 
όριο αύξησης να τεθεί το 25%. Εκτιμάται ότι η μείωση αυτή είναι συμβατή με 
το Κοινοτικό δίκαιο. 

5.2.  Μειοδοτικό  σύστημα  οικονομικής  προσφοράς  με  καθεστώς  αυξημένης 
επιτήρησης. 

Ως  δεύτερο  ταυτόχρονο  μέτρο  είναι  η  θεσμική  αυστηροποίηση  της 
διαχείρισης και του ελέγχου του έργου στην περίπτωση μεγάλης έκπτωσης. 



 

Έκδοση 3 

Π.Ο.Σ.Ε. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  ΠΡΟΤΑΣΗ‐ ΕΙΣΗΓΗΣΗ: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

14 

Δεδομένου  ότι  στις  συμβάσεις  με  μεγάλη  έκπτωση αυξάνουν  οι  πιθανότητες 
αθέμιτων  εξελίξεων,  θεωρούμε  εύλογο  στην  περίπτωση  αυτή  το  έργο  να 
τίθεται σε καθεστώς αυξημένης επιτήρησης. 

Ένα  πλέγμα  πρόσθετων  ουσιαστικών  ελέγχων  στη φάση  της  κατασκευής  του 
έργου  μπορεί  να  μειώσει  δραστικά  τις  όποιες  παρενέργειες  δημιουργούν  οι 
υπερβολικές  εκπτώσεις.  Ο  ανάδοχος  θα  πρέπει  να  επιλέξει  την  πλήρη 
συμμόρφωση  προς  τις  συμβατικές  του  υποχρεώσεις  ή  να  διακινδυνεύσει  να 
υποστεί ποινές και να κηρυχτεί έκπτωτος. 

Οι  εργοληπτικές  επιχειρήσεις  θα  πρέπει  να  κατανοήσουν  ότι  η  ανάληψη 
υψηλού επιχειρηματικού κινδύνου αποτελεί δικό τους πρόβλημα και ενέχει 
την αυξημένη πιθανότητα σοβαρής οικονομικής ζημιάς. 

Από την πλευρά του κυρίου του έργου θα πρέπει επιτέλους να γίνει υπέρβαση 
της αντίληψης περί του λεγόμενου συμφέροντος του έργου. Είναι αμφίβολο αν 
αυτό  που  παρουσιάζεται  ως  συμφέρον  του  έργου  ταυτίζεται  πάντοτε  με  το 
συμφέρον του δημοσίου. 

Θεωρούμε ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα η συνεπής, χωρίς υπαναχωρήσεις, 
εφαρμογή  ενός  πλέγματος  πρόσθετων  ουσιαστικών  ελέγχων  θα  αποτελέσει 
σοβαρό  αποτρεπτικό  παράγοντα  και  ισχυρό  αντικίνητρο  στην  προσφορά 
απερίσκεπτων εκπτώσεων. 

Με βάση τα παραπάνω μπορεί να θεσπιστεί ένα όριο ή όρια εκπτώσεων πάνω 
από τα οποία η έκπτωση θεωρείται υπερβολική και στην περίπτωση αυτή να 
προβλέπονται υποχρεωτικά ελεγκτικές διαδικασίες όπως οι εξής: 

 Τακτικοί  έλεγχοι  Ποιότητας  από  το  Κεντρικό  και  τα  Περιφερειακά 
Εργαστήρια Δημοσίων Έργων. 

 Τακτικοί έλεγχοι από το Σώμα Επιθεωρητών Δημοσίων Έργων. 

 Συμμετοχή  του  μελετητή  του  έργου  στην  ομάδα  επίβλεψης  και 
συνυπογραφή των επιμετρήσεων. 

 Τακτικοί έλεγχοι από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος. 

 Τακτικοί έλεγχοι και από τους Επιθεωρητές Ποιότητας για την πιστοποίηση 
της εφαρμογής των Προγραμμάτων Ποιότητας (έργων και μελετών), καθώς 
και των Σ.Α.Υ. και Φ.Α.Υ.. 

 Τακτικοί έλεγχοι από Συμβούλους Ποιοτικού Ελέγχου. 

 Διάφοροι άλλοι έλεγχοι. 

Οι υπηρεσίες υποχρεούνται να αποδέχονται τα πορίσματα των ελέγχων και να 
ενεργούν αμέσως σύμφωνα με τις  ισχύουσες διατάξεις και  τα προβλεπόμενα 
από τα συμβατικά τεύχη για την συμμόρφωση του αναδόχου ή και την επιβολή 
ποινών. 

Με  ένα  τέτοιο  αυστηρό  και  απαράβατο  πλαίσιο  πρόσθετων  ουσιαστικών 
ελεγκτικών  διαδικασιών  θα  ήταν  εξαιρετικά  παράδοξο  να  συνεχισθεί  το 
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φαινόμενο  των  υπερβολικών  εκπτώσεων.  Το  κόστος  των  ελέγχων  θα 
καλύπτεται από τον προϋπολογισμό και τις πιστώσεις του ενάριθμου έργου. 

Επομένως  το  σύστημα  ανάθεσης  με  την  απόλυτη  μειοδοσία  μπορεί  να 
βελτιωθεί με την θέσπιση του καθορισμού ορίου – ορίων πάνω από τα οποία 
η  έκπτωση  θεωρείται  υπερβολική  και  με  την  θέσπιση  της  υποχρεωτικής 
εφαρμογής  πρόσθετων  ελεγκτικών  διαδικασιών  στην  περίπτωση  των 
υπερβολικών εκπτώσεων. 

Οι  διατάξεις  για  παροχή  πρόσθετων  εγγυητικών  επιστολών  πρέπει  να 
εξακολουθήσουν να ισχύουν. 

Οι  θεσμικές  προσθήκες  που  αναφέρθηκαν  θεωρούμε  ότι  δεν  έρχονται  σε 
αντίθεση με το κοινοτικό δίκαιο. 

5.3.  Συστήματα  οικονομικής  προσφοράς  με  κατ’  αποκοπή  τίμημα  ή  επιμέρους 
κατ’ αποκοπή τιμήματα. 

Το κόστος του έργου μπορεί να αποτελέσει μοναδικό κριτήριο ανάθεσης σε 
μια παραλλαγή  του συστήματος απόλυτης μειοδοσίας που θα αφορά στην 
προσφορά  ενός  συνολικού  κατ’  αποκοπή  τιμήματος.  Δηλαδή  στο  σύστημα 
αυτό κάθε διαγωνιζόμενος προσφέρει για την κατασκευή όλου του έργου ένα 
κατ’  αποκοπή  τίμημα.  Θεωρητικά  το  κατ’  αποκοπή  τίμημα  δεν  μεταβάλλεται 
παρά μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις.  Ένα  τέτοιο σύστημα θα μπορούσε να 
μειώσει  αρκετά  τις  εκπτώσεις  και  ταυτόχρονα  να  περιορίσει  την  αύξηση  του 
συμβατικού κόστους. 

Μέχρι  σήμερα  η  προσφορά  κατ’  αποκοπή  τιμήματος  εφαρμόζεται  σχεδόν 
αποκλειστικά  στο  σύστημα  μελέτη  ‐  κατασκευή,  όπου  ο  διαγωνιζόμενος 
υποβάλει τεχνική προσφορά, δηλαδή μελέτη του έργου η οποία βαθμολογείται 
και  οικονομική  προσφορά  και  στη  συνέχεια  ο  συνδυασμός  της  βαθμολογίας 
και  της  οικονομικής  προσφοράς  διαμορφώνει  την  ανηγμένη  προσφορά 
σύμφωνα την οποία καθορίζεται ο ανάδοχος. 

Το  βασικό  χαρακτηριστικό  στο  σύστημα  μελέτη  ‐  κατασκευή  είναι  ότι  ο 
ανάδοχος  δεσμεύεται  για  ένα  συνολικό  κόστος  με  βάση  μία  μελέτη  που 
εκπόνησε ο ίδιος. Επομένως αφού ο ανάδοχος έχει την ευθύνη της μελέτης η 
δέσμευση  για αμετάβλητο  κόστος  είναι  νομικά αρκετά  ισχυρή.  Παρόλα αυτά 
ακόμα και στο σύστημα αυτό υπάρχουν περιπτώσεις σημαντικής αύξησης του 
κόστους. 

Αντίθετα  σε  ένα  σύστημα  απόλυτης  μειοδοσίας  με  συνολικό  κατ’  αποκοπή 
τίμημα ο διαγωνιζόμενος θα υποχρεούται να δεσμευτεί για το συνολικό κόστος 
με  βάση  μία  μελέτη  που  δεν  έχει  εκπονήσει  ο  ίδιος  και  επομένως  δεν  είναι 
υπεύθυνος για τα ενδεχόμενα λάθη και τις ενδεχόμενες παραλείψεις. Υπάρχει 
λοιπόν ο κίνδυνος η δέσμευση του αναδόχου από νομική άποψη να μην είναι 
αρκετά ισχυρή και έτσι με προσφυγές στα δικαστήρια να αυξάνεται σημαντικά 
το κόστος του έργου. 
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Η  ταυτόχρονη  επιδίωξη  να  μην  υπερισχύουν  υποχρεωτικά  οι  μεγάλες 
εκπτώσεις  αλλά  να  λαμβάνεται  υπόψη  και  η  μείωση  των  πιθανών 
υπερβάσεων  κόστους,  οδηγεί  σε  πιο  σύνθετο  σύστημα  όπου  κατ’  ανάγκη 
πρέπει να περιλαμβάνονται κατ’ αποκοπή τιμήματα. 

Μία παραλλαγή ή εναλλακτικός συνδυασμός των συστημάτων θα μπορούσε 
να είναι ένα σύστημα όχι υποχρεωτικής, αλλά προαιρετικής προσφοράς επί 
μέρους  κατ’  αποκοπή  τιμημάτων  για  όσες  κατηγορίες  εργασιών  επιθυμεί  ο 
διαγωνιζόμενος  και  πριμοδότηση  της  μέσης  τεκμαρτής  έκπτωσης  που 
προσφέρει  ανάλογα  με  τις  δεσμεύσεις  του  σε  επιμέρους  κατ’  αποκοπή 
τιμήματα. 

Η δέσμευση για μια κατηγορία εργασιών π.χ. για τις χωματουργικές εργασίες 
και  η  προσφορά  κατ’  αποκοπή  τιμήματος  γι’  αυτή,  σημαίνει  ότι  ο 
διαγωνιζόμενος αναλαμβάνει τη δέσμευση να εκτελέσει όλες τις εργασίες της 
κατηγορίας  αυτής,  π.χ.  των  χωματουργικών,  που  απαιτούνται  για  την 
κατασκευή  του  έργου  όπως  περιγράφεται  στην  ΤΕΧΝΙΚΗ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  έναντι 
ενός σταθερού τιμήματος. 

Στο  σύστημα  αυτό  ο  διαγωνιζόμενος  έχει  τη  δυνατότητα  να  μην  προσφέρει 
κατ’  αποκοπή  τίμημα  για  καμία  κατηγορία  εργασιών,  ή  να  προσφέρει  κατ’ 
αποκοπή τίμημα για μία ή για δύο ή και για όλες τις κατηγορίες εργασιών. 

Η  πριμοδότηση  της  μέσης  τεκμαρτής  έκπτωσης  γίνεται  με  βάση  το  γινόμενο 
της ποσοστιαίας συμμετοχής του προϋπολογισμού της εγγυημένης κατηγορίας 
εργασιών  στο  συνολικό  προϋπολογισμό  των  εργασιών  του  έργου  επί  ένα 
σταθερό συντελεστή που δεν υπερβαίνει το 0,2.  
Έτσι  υπολογίζονται  οι  προσαυξημένες  μέσες  τεκμαρτές  εκπτώσεις  και  η 
ανάθεση  γίνεται  σε  αυτόν  που  έχει  τη  μεγαλύτερη  προσαυξημένη  μέση 
τεκμαρτή έκπτωση. 

Για παράδειγμα, αν ο προϋπολογισμός των χωματουργικών εργασιών αποτελεί 
το  25%  του  συνολικού  προϋπολογισμού  των  εργασιών  του  έργου  η  μέση 
τεκμαρτή  έκπτωση  αυτού  που  θα  προσφέρει  κατ’  αποκοπή  τίμημα  για  την 
κατηγορία  των  χωματουργικών  εργασιών  προσαυξάνεται  κατά  το  γινόμενο 
25% x 0,2 δηλαδή κατά 5%. 

Με  το  σύστημα  αυτό  το  έργο  μπορεί  να  ανατίθεται  σε  αυτόν  που  έχει 
μικρότερη μέση  τεκμαρτή έκπτωση αλλά όμως εγγυάται  (δεσμεύεται με δική 
του βούληση)  τη  σταθερότητα  κόστους  για μεγαλύτερο ποσοστό  (μέρος)  του 
έργου  από  ένα  άλλο  που  έχει  μεγαλύτερη  μέση  τεκμαρτή  έκπτωση  αλλά 
προσφέρει μικρότερες εγγυήσεις. 

Τα πλεονεκτήματα του συστήματος είναι τα εξής: 

 Διαφάνεια, αντικειμενικά κριτήρια και ταχύτητα. 

 Δεν κάνει αποκλεισμούς. 

 Δεν απαιτείται καμία αιτιολόγηση. 
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 Η  ανάθεση  δεν  γίνεται  υποχρεωτικά  σ’  αυτόν  που  προσφέρει  τη 
μεγαλύτερη έκπτωση. 

 Ένα μέρος του κόστους δεν υπόκειται σε υπερβάσεις. 

 Ο  διαγωνιζόμενος  επιλέγει  ελεύθερα  αν  και  για  ποιες  εργασίες  θα 
προσφέρει κατ’ αποκοπή τίμημα. 

 Προωθείται ο υγιής ανταγωνισμός. 

 Ο  διαγωνιζόμενος  έχει  τη  δυνατότητα  να  αξιοποιήσει  το  συγκριτικό 
πλεονέκτημα που μπορεί να διαθέτει σε ένα τομέα προς όφελος δικό του 
και προς όφελος του έργου. 

Το  σύστημα  της  απόλυτης  μειοδοσίας  με  συνολικό  κατ’  αποκοπή  τίμημα 
είναι  επαχθές  για  τον ανάδοχο  επειδή  πρέπει  να  έχει  δώσει  τη  μεγαλύτερη 
έκπτωση και ταυτόχρονα να έχει δεσμευτεί για το αμετάβλητο του συνολικού 
κόστους του έργου. 

Αντίθετα,  το  σύστημα  των  επιμέρους  κατ’  αποκοπή  τιμημάτων  δεν  είναι 
επαχθές,  αλλά  είναι  δίκαιο  για  τον  ανάδοχο  επειδή  παρέχει  απόλυτη 
ελευθερία  επιλογής  δεσμεύσεων,  δυνατότητα  εκμετάλλευσης  συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων και μειώνει την πίεση για εξοντωτικές εκπτώσεις. 

Επιπλέον το γεγονός ότι ο διαγωνιζόμενος έχει απόλυτη ελευθερία να επιλέξει 
το  αν  θα  αναλάβει  δεσμεύσεις  και  ποιές  θα  είναι  αυτές  οι  δεσμεύσεις 
συμβάλει στην νομική ισχυροποίηση των δεσμεύσεων. 

5.4.  Εναλλακτικά συστήματα αξιολόγησης οικονομικής προσφοράς. 

Ένα εναλλακτικό σύστημα όπου θα αξιοποιούνται στοιχεία από το προφίλ του 
διαγωνιζομένου  είναι  το  σύστημα  που  λαμβάνει  υπόψη  τον  κύκλο  εργασιών 
και  το  ανεκτέλεστο  στην  περίπτωση  που  υπάρχουν  προσφορές  με  την  ίδια 
μέση τεκμαρτή έκπτωση. 

Το  σύστημα  αυτό  θα  προβλέπει  τον  καθορισμό  ανωτάτου  ορίου  έκπτωσης 
πάνω  από  το  οποίο  η  προσφορά  απορρίπτεται  και  στην  περίπτωση  που 
υπάρχουν  προσφορές  ίσες  με  το  όριο,  ανάδειξη  του  μειοδότη  με  βάση  τον 
συντελεστή που προκύπτει από τη διαίρεση του μέσου όρου κύκλου εργασιών 
τριετίας δια  του ανεκτέλεστου υπολοίπου έργου  της  κάθε μιας Εργοληπτικής 
Εταιρείας. 

Το σύστημα αυτό θα εφαρμόζεται για έργα προϋπολογισμού πάνω από το όριο 
της  Γ΄  τάξης  και  θα  πρέπει  να  ελεγχθεί  για  το  αν  είναι  αποδεκτό  από  τα 
αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Άλλο  εναλλακτικό  σύστημα  μπορεί  να  προβλέπει  επί  μέρους  ποσοστά 
έκπτωσης και κατ’ αποκοπή τίμημα ταυτόχρονα και πρόβλεψη προσδιορισμού 
βάσει Υπουργικής Απόφασης ανώτατου εύλογου ορίου έκπτωσης π.χ.  μεταξύ 
20% ‐ 30% 
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Όσοι υποβάλουν προσφορά μέχρι το εύλογο όριο θα έχουν δικαίωμα και αυτοί 
να  υποβάλουν  προσφορά  με  κατ’  αποκοπή  τίμημα  αλλά  χωρίς  να  είναι 
υποχρεωτικό. 

Η προσφορά με κατ’ αποκοπή τίμημα και στις δύο περιπτώσεις θα πρέπει επί 
ποινή απαραδέκτου να περιλαμβάνει: 

1. Προϋπολογισμό  προσφοράς  με  ανάλυση  του  οικονομικού  ανταλλάγματος 
δηλαδή  ποσότητες  και  τιμές  όλων  των  απαιτουμένων  εργασιών  για  την 
ολοκλήρωση  του  τεχνικού  αντικειμένου  του  έργου  σύμφωνα  με  τα  τεύχη 
δημοπράτησης. 

2. Αιτιολόγηση  των  αποκλίσεων  των  ποσοτήτων  του  προϋπολογισμού 
προσφοράς από τον προϋπολογισμό δημοπράτησης. 

3. Αναλυτική κοστολόγηση των τιμών των είκοσι εργασιών που συμμετέχουν 
στον προϋπολογισμό προσφοράς με την μεγαλύτερη δαπάνη. 

Θα  προβλέπεται  πριμοδότηση  της  «προσφοράς  με  κατ’  αποκοπή  τίμημα» 
δηλαδή  πολλαπλασιασμός  της  προκύπτουσας  έκπτωσης  επί  ένα  συντελεστή 
π.χ. 1,1. 

Το  έργο  θα  ανατίθεται  σε  αυτόν  που  έχει  την  μεγαλύτερη  μέση  τεκμαρτή 
έκπτωση (προσαυξημένη ή όχι). 

Το σύστημα αυτό θα εφαρμόζεται για έργα προϋπολογισμού πάνω από το όριο 
για το οποίο  ισχύουν οι οδηγίες της Ε.Ε.  και θα πρέπει να ελεγχθεί για το αν 
είναι αποδεκτό από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

5.5.  Συμπεράσματα. 

Συμπερασματικά σε ότι αφορά  τα συστήματα δημοπράτησης οι θέσεις μας 
είναι οι εξής: 

 Δεν πρέπει να θεσμοθετηθεί ένα σύστημα δημοπράτησης που θα αξιολογεί 
τον παράγοντα χρόνο κατασκευής του έργου. 

 Η  παράμετρος  της  ποιότητας  μπορεί  να  λαμβάνεται  υπόψη  με 
πριμοδότηση των εταιρειών που είναι πιστοποιημένες κατά ISO 9001. 

 Το  ισχύον  σύστημα  της  απόλυτης  μειοδοσίας  μπορεί  να  βελτιωθεί  με  τη 
θέσπιση  ορίων  πάνω  από  τα  οποία  η  έκπτωση  κρίνεται  υπερβολική  και 
στην  περίπτωση  αυτή  θα  ισχύει  υποχρεωτικά  ένα  πλέγμα  πρόσθετων 
ουσιαστικών ελέγχων στη φάση κατασκευής. 

 Εναλλακτικά  μπορεί  να  εφαρμοστεί  ένα  νέο  σύστημα  δημοπράτησης  που 
θα προβλέπει προαιρετική προσφορά επιμέρους κατ’ αποκοπή τιμημάτων 
για  κατηγορίες  εργασιών,  με  πριμοδότηση  ανάλογα  με  τις 
αναλαμβανόμενες δεσμεύσεις. 

 Εναλλακτικά  μπορεί  να  εφαρμοστεί  ένα  σύστημα  δημοπράτησης  που  θα 
προβλέπει τον καθορισμό ανωτάτου ορίου έκπτωσης πάνω από το οποίο η 
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προσφορά  απορρίπτεται  και  στην  περίπτωση  που  υπάρχουν  προσφορές 
ίσες  με  το  όριο,  ανάδειξη  του  μειοδότη  με  βάση  τον  συντελεστή  που 
προκύπτει από τη διαίρεση του μέσου όρου κύκλου εργασιών τριετίας δια 
του ανεκτέλεστου υπολοίπου έργου της κάθε μιας Εργοληπτικής Εταιρείας. 

 Εναλλακτικά  μπορεί  να  εφαρμοστεί  ένα  σύστημα  δημοπράτησης  που  θα 
προβλέπει  τον  καθορισμό  ανώτατου  εύλογου  ορίου  έκπτωσης,  την 
προσφορά  επιμέρους  ποσοστών  έκπτωσης,  την  υποχρεωτική  ταυτόχρονη 
προσφορά συνολικού κατ’ αποκοπή τιμήματος για όσους με τα επιμέρους 
ποσοστά  έκπτωσης  υπερβαίνουν  το  ανώτατο  εύλογο  όριο,  και  την 
πριμοδότηση των κατ’ αποκοπή προσφορών. 

 Ανάλογα  με  το  είδος,  το  μέγεθος  και  το  επίπεδο  προετοιμασίας  του 
δημοπρατούμενου  έργου  μπορεί  να  επιλέγεται  κάθε  φορά  το  πλέον 
κατάλληλο από αυτά τα συστήματα. 

 Για τα μικρά έργα (μέχρι το όριο της δεύτερης τάξης) μπορεί να συνεχιστεί 
η εφαρμογή και του συστήματος της απόλυτης μειοδοσίας. 

6.  ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ ΕΡΓΩΝ. 

Έχει αναφερθεί ότι η δημοπράτηση των έργων και η ανάδειξη των αναδόχων θα 
γίνεται από Ανεξάρτητη Αρχή. 

Με το ισχύον σύστημα δημοπράτησης δεν έχει δημιουργηθεί κανένα πρόβλημα 
στη  φάση  της  δημοπράτησης  και  της  ανάθεσης  των  έργων.  Εξασφαλίζεται  η 
διαφάνεια,  η  αντικειμενικότητα  και  ο  ανταγωνισμός.  Το  ενδεχόμενο  κάποιος 
διαγωνιζόμενος  να  γνωρίζει  περισσότερα  από  τους  άλλους  διαγωνιζόμενους  για 
τις ελλείψεις των μελετών δεν πρόκειται να το εξαλείψει καμία Ανεξάρτητη Αρχή. 

Τα πρότυπα τεύχη δημοπράτησης λειτουργούν ικανοποιητικά. 

Οι  επιτροπές  δημοπράτησης  σε  ορισμένες  περιπτώσεις  αντιμετωπίζουν 
προβλήματα  ερμηνείας  ή  προβλήματα  ελλείψεων  των  ισχυουσών  διατάξεων,  τα 
οποία όμως μπορούν άμεσα να εξαλείφουν με την συμπλήρωση και βελτίωση των 
προτύπων τευχών δημοπράτησης. 

Με το ισχύον σύστημα δημοπράτησης δεν υπάρχει κανένας απολύτως λόγος για 
τη δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής. Εξ’ ορισμού η ανάθεση του χειρισμού και της 
διεκπεραίωσης  των  διαγωνιστικών  διαδικασιών  για  όλα  τα  δημόσια  έργα  (έστω 
και  μόνο  τα  μεγάλα)  σε  μία  μονάδα  (Ανεξάρτητη  Αρχή)  δημιουργεί  τεράστια 
καθυστέρηση.  Επιπλέον  είναι  πολύ  δύσκολη  η  στελέχωση  και  η  εξασφάλιση 
επαρκούς υποδομής της υπερμεγέθους αυτής μονάδας. 

Ο μόνος λόγος που θα δικαιολογούσε μια τέτοια μονάδα είναι η περίπτωση που 
για την ανάθεση απαιτείτο οπωσδήποτε άκρως εξειδικευμένη τεχνογνωσία, π.χ. 
για  τον  έλεγχο  της  ορθότητας  χρονοδιαγραμμάτων  δικτυωτής  ανάλυσης  και  την 
αξιολόγησή τους. 



 

Έκδοση 3 

Π.Ο.Σ.Ε. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  ΠΡΟΤΑΣΗ‐ ΕΙΣΗΓΗΣΗ: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

20 

Εάν  όμως  ένα  σύστημα  ανάθεσης  χρειάζεται  για  να  εφαρμοσθεί  άκρως 
εξειδικευμένη τεχνογνωσία, τότε είναι απολύτως βέβαιο ότι το σύστημα αυτό θα 
αποτύχει  παταγωδώς.  Θα  αποτύχει  διότι  το  κρίσιμο  θέμα  σε  ένα  σύστημα 
ανάθεσης  δεν  είναι  να  διαθέτει  άρτιες  επιστημονικές  διαδικασίες,  αλλά  να  έχει 
διαδικασίες που δεν προκαλούν (επισύρουν) ενστάσεις και δικαστικές προσφυγές. 

Όπως  έχει  ήδη  αναφερθεί  εάν  υιοθετηθεί  ένα  σύστημα  που  θα  προβλέπει 
ουσιαστική  αξιολόγηση  των  προσφορών  και  κατά  συνέπεια  αναπόφευκτα  και 
υποβολή  αιτιολογήσεων,  τότε  αυτό  καθαυτό  το  σύστημα  θα  δημιουργήσει 
τεράστια  προβλήματα  που  δεν  είναι  δυνατό  να  τα  αντιμετωπίσει  καμία 
Ανεξάρτητη Αρχή. 

Για  όλους  αυτούς  τους  λόγους  είμαστε  αντίθετοι  στη  δημιουργία  Ανεξάρτητης 
Αρχής για τη δημοπράτηση και ανάθεση των έργων. 

7.  Η ΦΑΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ. 

7.1.  Γενικές παρατηρήσεις. 

Η εξέλιξη  της κατασκευής  του έργου συνδιαμορφώνεται και καθορίζεται από 
τον συνδυασμό και την αλληλεπίδραση των εξής βασικών παραμέτρων: 

 Του  επιπέδου  της  επάρκειας  και  της  αρτιότητας  της  προετοιμασίας  του 
έργου. 

 Της  επάρκειας  και  των  δυνατοτήτων  των  Υπηρεσιών  διοίκησης  και 
διαχείρισης του έργου. 

 Των  προσπαθειών  του  αναδόχου  να  ελαχιστοποιήσει  τις  επιπτώσεις  της 
έκπτωσης που έχει δώσει. 

 Των  πραγματικών  δυνατοτήτων  του  αναδόχου  για  την  απαιτούμενη 
οργάνωση και τη διάθεση οικονομικών πόρων και μέσων. 

 Της επαρκούς χρηματοδότησης του έργου από την πλευρά του κυρίου του 
έργου. 

 Των  γενικότερων  συγκυριακών  συνθηκών  που  επικρατούν  την  περίοδο 
κατασκευής του έργου. 

Όσο οι ανωτέρω παράμετροι παρουσιάζουν μεγαλύτερα προβλήματα  τόσο 
περισσότερο  αυξάνει  το  κόστος  του  έργου,  επιμηκύνεται  ο  χρόνος 
κατασκευής και υποβαθμίζεται η ποιότητα. 

Είναι  απαράδεκτο  να  ανατίθεται  και  να  ξεκινά  το  έργο  με  κρίσιμες 
εκκρεμότητες και προβλήματα όπως: 

 Να  μην  έχουν  ολοκληρωθεί  όλες  οι  απαιτούμενες  μελέτες  στο  επίπεδο 
τουλάχιστον των οριστικών μελετών. 

 Να υπάρχουν ελλείψεις στις γεωτεχνικές έρευνες για λόγους οικονομίας. 
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 Να μην έχουν γίνει τοπογραφικές εργασίες υπαίθρου αλλά τα υπόβαθρα να 
στηρίζονται σε φωτογραφίες και χάρτες. 

 Να μην έχουν κηρυχθεί οι απαιτούμενες απαλλοτριώσεις. 

 Να  μην  έχουν  ληφθεί  άδειες  για  τους  δανειοθαλάμους  και  τους 
αποθεσιοθαλάμους που προβλέπονται στη Μ.Π.Ε.. 

 Να μην έχουν αντιμετωπιστεί βασικές αντιρρήσεις φορέων ή  ιδιωτών που 
θεωρούν ότι θίγονται από το έργο. 

 Να μην  έχει ανατεθεί  στις  αρμόδιες αρχαιολογικές  Εφορείες η διεξαγωγή 
των αρχαιολογικών ερευνών. 

 Να  έχει  μειωθεί  αυθαίρετα  ο  προϋπολογισμός  του  έργου,  χωρίς  να  έχει 
μειωθεί  αντίστοιχα  και  το  φυσικό  αντικείμενο,  επειδή  δεν  έφταναν  τα 
χρήματα που προγραμματικά είχαν εκτιμηθεί. 

 Να έχει μειωθεί αυθαίρετα ο χρόνος κατασκευής για να μην υπερβαίνει το 
χρόνο  λήξης  του  συγχρηματοδοτούμενου  προγράμματος  στο  οποίο  έχει 
ενταχθεί το έργο. 

 Να  υπάρχουν  υπολογιστικά  λάθη  στην  άθροιση  των  ποσοτήτων  των 
εργασιών των επιμέρους μελετών. 

Όταν υπάρχουν τέτοια προβλήματα είναι αναμενόμενο και αναπόφευκτο ότι 
θα  υπάρξουν  υπερβάσεις  του  κόστους  και  του  χρόνου  για  τον  απλούστατο 
λόγο  ότι  το  κόστος  και  ο  χρόνος  που  αναφέρονται  στη  σύμβαση  δεν  έχουν 
σχέση  με  την  πραγματικότητα.  Επομένως  σε  αυτές  τις  περιπτώσεις  η 
πραγματικότητα  διαψεύδει  και  ανατρέπει  μια  πλασματική  και  εικονική 
πραγματικότητα. 

7.2.  Υπερβάσεις κόστους και χρόνου. 

Θα  πρέπει  λοιπόν  να  διαχωρίσουμε  τις  υπερβάσεις  του  κόστους  και  του 
χρόνου, σε δύο κατηγορίες, στις αναμενόμενες και στις απαράδεκτες. 

7.2.1  Αναμενόμενες υπερβάσεις. 

Η  πρώτη  κατηγορία  είναι  οι  υπερβάσεις  που  οφείλονται  στις  ελλείψεις  στα 
λάθη και στις αυθαίρετες μειώσεις που αναφέρθηκαν, δηλαδή δημιουργούνται 
από πραγματικές αιτίες. 

Οι  αναμενόμενες  υπερβάσεις,  όπως  προκύπτουν  μέχρι  τώρα,  μπορούν  να 
ελαχιστοποιηθούν και να περιοριστούν σε εύλογα όρια, εφόσον και μόνο όταν 
γίνει  πραγματικά  σοβαρή  προσπάθεια  να  αντιμετωπιστούν  οι  αιτίες  που  τις 
προκαλούν. 

Θεωρούμε ότι αυτό είναι εφικτό. 

Απαιτείται  ο  Κύριος  του  έργου  να  έχει  τη  βούληση  και  την  θεσμοθετημένη 
αυτοδέσμευση  ότι  δεν  θα  δημοπρατήσει  ανώριμα  έργα  και  ότι  θα 
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εξασφαλιστούν  έγκαιρα  οι  επαρκείς  οικονομικοί  πόροι  και  το  αναγκαίο 
δυναμικό για την ωρίμανση των έργων. 

Τα έργα δημοπρατούνται χωρίς πλήρεις και εφαρμόσιμες μελέτες επειδή δεν 
διατέθηκαν τα απαραίτητα χρήματα για να γίνουν οι πλήρεις και εφαρμόσιμες 
μελέτες. 

Τα  έργα  δημοπρατούνται  πριν  τελειώσουν  όλες  οι  μελέτες  και  οι  λοιπές 
προπαρασκευαστικές  ενέργειες  επειδή  δεν  διατέθηκαν  έγκαιρα  τα  αναγκαία 
χρήματα και υπάρχει εντολή για άμεση δημοπράτηση. 

Τα  λάθη  των  μελετών,  των  προϋπολογισμών  και  των  τεχνικών  περιγραφών 
αποτελούν κυρίως ευθύνη των μελετητών. 

Είναι  γεγονός  ότι  οι  περισσότερες  Υπηρεσίες  δεν  έχουν  την  χρονική 
δυνατότητα,  αλλά  ούτε  και  την  επάρκεια  να  κάνουν  ουσιαστικό  έλεγχο  των 
υπολογισμών  στις  παραδιδόμενες  μελέτες.  Δεδομένου  όμως  ότι  μηχανισμός 
εξονυχιστικού  ελέγχου  των  μελετών  είναι  σχεδόν  αδύνατον  να  υπάρξει,  θα 
πρέπει  να  δοθεί  βάρος  στις  θεσμικές  ρυθμίσεις  που  θα  κάνουν 
πραγματικότητα  την  απόδοση  ευθυνών  στους  μελετητές  με  τις  ανάλογες 
επιπτώσεις.  Έτσι  οι  μελετητές  θα  γίνουν  περισσότερο  επιμελείς  και  θα 
μειωθούν τα σφάλματα που οφείλονται σε αβλεψίες. 

7.2.1  Απαράδεκτες υπερβάσεις. 

Η  δεύτερη  κατηγορία  υπερβάσεων  του  κόστους  και  του  χρόνου  είναι  οι 
απαράδεκτες υπερβάσεις, δηλαδή με λίγα λόγια αυτές που θα μπορούσαν να 
μην  υπάρχουν,  και  οφείλονται  είτε  σε  αθέμιτες  μεθοδεύσεις  ή  παράνομες 
πράξεις του αναδόχου, σε σύμπραξη ή σε αδυναμίες του μηχανισμού ελέγχου 
και  διαχείρισης  του  έργου,  είτε  σε  επιλογές  που  κινούνται  στα  όρια  της 
νομιμότητας. 

Για  την  επίτευξη  και  τη  νομιμοποίηση  των  απαράδεκτων  υπερβάσεων  τις 
περισσότερες  φορές  γίνεται  επίκληση  των  ελλείψεων  και  των  προβλημάτων 
της  φάσης  της  προετοιμασίας  του  έργου,  στην  πραγματικότητα  όμως  οι 
υπερβάσεις αυτές δεν έχουν σχέση με την ωριμότητα του έργου. 

Μια  εντελώς  παράνομη  μεθόδευση  που  προκαλεί  υπερβάσεις,  χωρίς  εκ  των 
υστέρων  να  μπορεί  να  στοιχειοθετηθεί  η  αλλοίωση  των  στοιχείων,  είναι  η 
αναληθής αποτύπωση  των  στοιχείων  του παραδιδόμενου  εδάφους  επί  του 
οποίου θα κατασκευαστεί το έργο. 

Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερο βάρος στη διαδικασία παραλαβής του εδάφους 
και  να  θεσμοθετηθεί  η  υποχρεωτική  συμμετοχή  του  ιδιώτη  μελετητή  που 
έκανε τις τοπογραφικές μελέτες. 

Άλλη  εντελώς  παράνομη  μεθόδευση  είναι  οι  ηθελημένα  εσφαλμένοι 
υπολογισμοί των επιμετρήσεων. 
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Όταν  σε  ένα  έργο  αναλώνονται  τα  απρόβλεπτα  που  είναι  9%  της  συνολικής 
συμβατικής δαπάνης των εργασιών και γίνεται και συμπληρωματική σύμβαση 
ύψους 50% σημαίνει ότι οι μελέτες έπεσαν έξω κατά 59%. 

Δηλαδή  έχουμε πλήρη αποτυχία.  Για  να  είμαστε  ειλικρινείς αυτό  σημαίνει  ή 
ότι η μελέτη ήταν τελείως άχρηστη και πρέπει να υπάρξουν βαριές ποινές στο 
μελετητή, ή ότι έγιναν λαθροχειρίες στις επιμετρήσεις, ή ότι η διαχείριση του 
έργου  ήταν  απαράδεκτα  ελαστική  και  προβληματική  και  πρέπει  άμεσα  να 
παρέμβουν οι επιθεωρητές δημοσίων έργων. 

Η  ανατροπή‐  τροποποίηση  των  εγκεκριμένων  μελετών  είναι  η  βασική 
μεθόδευση  για  την  δημιουργία  των  απαράδεκτων  υπερβάσεων.  Η  ανατροπή 
των εγκεκριμένων μελετών επιτυγχάνεται ή με την τροποποίηση του φυσικού 
αντικειμένου,  ή  με  την  αμφιλεγόμενη  αξιολόγηση  νέων  στοιχείων  (π.χ. 
γεωτεχνικά)  ή  με  την  επίκληση  σοβαροφανών  δήθεν  απρόβλεπτων 
περιστάσεων. 

Η ανατροπή των μελετών συνήθως ονομάζεται συμπλήρωση ή προσαρμογή. 

Όταν  γίνει  αποδεκτή  η  αλλαγή  μελετών  ο  έλεγχος  καθίσταται  δυσχερής  και 
ανοίγει ο δρόμος για πιθανές υπερδιαστασιολογήσεις. 

Αρκετές φορές  τις  τροποποιήσεις  των  μελετών  τις  εκπονεί  ο  ίδιος  μελετητής 
που εκπόνησε και τις αρχικές μελέτες, μόνο που τώρα ενεργεί σύμφωνα με τις 
εντολές του αναδόχου. 

Θεωρούμε  ότι  πρέπει  να  μην  επιτρέπεται  ο  μελετητής  που  εκπόνησε  τη 
μελέτη του έργου να είναι στη συνέχεια και μελετητής του αναδόχου. 

Απαράδεκτη  υπέρβαση  θεωρούμε  τις  αυξήσεις  που  προκαλούνται  από 
αλλαγές και τροποποιήσεις του φυσικού αντικειμένου. 

Υπάρχουν  για  παράδειγμα  περιπτώσεις  όπου  μετά  την  υπογραφή  της 
σύμβασης  προστίθεται  μια  λωρίδα  και  αυξάνει  η  διατομή  του  δρόμου  ή  της 
σήραγγας. 

Είναι προφανές ότι  τέτοιου είδους αποφάσεις σηματοδοτούν ταυτόχρονα και 
παραίτηση από κάθε ουσιαστικό έλεγχο των υπερβάσεων μέχρι και του ορίου 
του 50%. 

Απαράδεκτες  υπερβάσεις  θεωρούμε  κάποιες  από  τις  αυξήσεις  που  γίνονται 
υπό  το  φώς  νέων  στοιχείων  και  οφείλονται  σε  υπερδιαστασιολογήσεις  που 
κάνουν  οι  ίδιοι  οι  μελετητές  που  εκπόνησαν  τις  αρχικές  μελέτες  και  τώρα 
εκπροσωπούν τον ανάδοχο. 

Θα  ήταν  πολύ  ενδιαφέρον  να  υπήρχε  μια  συγκριτική  αποτύπωση  επιλογών 
που γίνονται από μελετητές σε έργα που έχουν τα ίδια τεχνικά δεδομένα και η 
μόνη  διαφοροποίηση  είναι  ο  Κύριος  του  έργου  (π.χ.  σύνηθες  δημόσιο  έργο, 
σύμβαση παραχώρησης, ιδιωτικό έργο). 
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Απαράδεκτες υπερβάσεις θεωρούμε κάποιες από τις αυξήσεις που οφείλονται 
σε  ανυπόστατους  χαρακτηρισμούς  εδαφών  για  τις  εκσκαφές  και  την 
καταλληλότητα  των  υλικών  όπως  και  σε  ανυπόστατους  χαρακτηρισμούς  της 
βραχόμαζας στα υπόγεια έργα. 

Στους  χαρακτηρισμούς  αυτούς  υπάρχει  σύμπραξη  υπηρεσιακών  παραγόντων 
και αναδόχου. 

7.3.  Περιορισμός υπερβάσεων. 

7.3.1.  Τροποποίηση επιτρεπόμενων ορίων υπερβάσης. 

Είναι σαφές ότι θα πρέπει να υπάρξει αυστηρός και ουσιαστικός έλεγχος των 
διαδικασιών  που  προκαλούν  τις  υπερβάσεις,  αυτοπεριορισμός  του  κυρίου 
του έργου, καθώς και μείωση του ορίου των επιτρεπομένων υπερβάσεων. 

Το  ισχύον  σήμερα  όριο  του  50%  που  προβλέπεται  και  από  το  κοινοτικό 
δίκαιο είναι υπερβολικό και πρέπει να μειωθεί. 

Προτείνεται το επιτρεπόμενο όριο των υπερβάσεων να μειωθεί από το 50% 
στο 25%, δηλαδή οι συμπληρωματικές συμβάσεις να μην μπορούν αθροιστικά 
να υπερβούν το 25% του αρχικού συμβατικού αντικειμένου. 

Παράλληλα  προτείνεται  να  ερευνηθεί  η  δυνατότητα,  δηλαδή  το  εάν  γίνεται 
αποδεκτό από την Ευρωπαϊκή Ένωση, να αυξηθούν τα απρόβλεπτα από 9% σε 
15%. Έτσι θα διευκολυνθεί η κάλυψη αυξήσεων που οφείλονται πραγματικά σε 
διαφορές  μεταξύ  προμετρήσεων  και  επιμετρήσεων  και  θα  μειωθεί  η  ανάγκη 
για συμπληρωματικές συμβάσεις. 

Είναι  γεγονός  ότι  μέρος  των  συμπληρωματικών  συμβάσεων  καλύπτει 
συνήθως  αποκλίσεις  επιμετρήσεων  συμβατικών  εργασιών,  που  όμως 
σύμφωνα με τα ισχύοντα πρέπει να παρουσιάζονται ότι δήθεν προέκυψαν από 
απρόβλεπτες περιστάσεις. 

Εάν καταστεί δυνατή η αύξηση των απροβλέπτων, εκτός από την διευκόλυνση 
στη  διαχείριση  του  έργου,  επιπλέον θα αυξηθούν  οι  επιλέξιμες  δαπάνες  με 
προφανές όφελος για το δημόσιο. 

Ο περιορισμός  του ορίου  των υπερβάσεων σε 25%  θα  έχει ως αποτέλεσμα 
και την μείωση των εκπτώσεων. 

Όμως  θα  πρέπει  οπωσδήποτε  η  προσπάθεια  για  μείωση  των  εκπτώσεων  να 
συνοδευτεί με αυστηροποίηση των διαδικασιών έγκρισης των υπερβάσεων.  

7.3.2.  Ανακεφαλαιωτικοί Πίνακες Εργασιών (Α.Π.Ε.). 

Η  έγκαιρη σύνταξη και  έγκριση  των Ανακεφαλαιωτικών Πινάκων Εργασιών 
(Α.Π.Ε.)  αποτελεί  καθοριστικό παράγοντα  για  την ομαλή  εξέλιξη  του  έργου 
και τη σωστή διαχείριση του. 
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Αντίθετα  η  καθυστέρηση  σύνταξης  και  έγκρισης  των  Α.Π.Ε.  δημιουργεί 
σημαντικά  προβλήματα  στην  εξέλιξη  του  έργου  και  οδηγεί  σε  διαχειριστικές 
στρεβλώσεις και αδυναμία διοίκησης του έργου. 

Η καθυστέρηση έγκρισης ενός Α.Π.Ε. πρακτικά σημαίνει ότι η υπηρεσία και ο 
ανάδοχος θα πρέπει ή να συμφωνήσουν να γίνονται εργασίες που ο ανάδοχος 
δεν  μπορεί  να  τις  πληρωθεί  και  η  υπηρεσία  επίσημα  δεν  τις  γνωρίζει,  ή  να 
επιλέξουν το έργο να «σέρνεται» και ο ανάδοχος να υπολειτουργεί, ή τέλος να 
διακοπούν οι εργασίες σε τμήματα ή σε όλο το έργο. 

Δημιουργείται μια ασταθής ισορροπία που διαρκώς συσσωρεύει προβλήματα. 
Ο ανάδοχος παρεμποδίζεται να αναπτύξει παραγωγικά τα μέσα που διαθέτει 
και  ταυτόχρονα η  υπηρεσία αδυνατεί  να  ελέγξει  και  να  διοικήσει  το  έργο.  Η 
καθυστέρηση  έγκρισης  του  Α.Π.Ε.  συνήθως  επιφέρει  σχεδόν  ισόχρονη 
παράταση της προθεσμίας περαίωσης του έργου. 

Η έγκριση του Α.Π.Ε. βεβαίως σημαίνει την επίσημη αποδοχή των αλλαγών ή 
επεκτάσεων αντικειμένου που έχουν συμφωνηθεί εκατέρωθεν, την έγκριση της 
οροφής  των  οικονομικών  υπερβάσεων  και  την  έγκριση  σύναψης  τυχόν 
Συμπληρωματικών Συμβάσεων. 

Ο Α.Π.Ε. σύμφωνα με τον Νόμο συντάσσεται από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία. 
Αυτό  ουδέποτε  ίσχυσε.  Σχεδόν  ποτέ  οι  Υπηρεσίες  δεν  συνέταξαν  Α.Π.Ε.  Στην 
πράξη ο ανάδοχος συντάσσει ανεπίσημα σχέδιο Α.Π.Ε. και ατύπως το δίνει στη 
Διευθύνουσα  Υπηρεσία.  Η  Διευθύνουσα  Υπηρεσία  κάνει  τον  έλεγχο  και  τις 
τυχόν  τροποποιήσεις  του  σχεδίου  Α.Π.Ε.  και  στη  συνέχεια  το  υποβάλει  στην 
Προϊσταμένη Αρχή για τελικό έλεγχο και έγκριση. 

Ο  ανάδοχος  έχει  τα  απαραίτητα  πρωτογενή  στοιχεία  για  την  αρχική 
διαμόρφωση  του  σχεδίου  Α.Π.Ε.,  δηλαδή  τις  αναλυτικές  επιμετρήσεις  των 
εκτελεσμένων εργασιών,  τις προμετρήσεις  των μη εκτελεσμένων συμβατικών 
εργασιών  και  επιπλέον  έχει  στη διάθεση  του προμετρήσεις από μελέτες που 
εκπονεί για τροποποιήσεις ή για νέα αντικείμενα. 

Επιπλέον  ο  ανάδοχος  έχει  τα  μέσα  (επιμετρητές,  μελετητές  και  λογισμικό)  ή 
έχει τη δυνατότητα να εξασφαλίσει τα μέσα που απαιτούνται για την δύσκολη 
πρωτογενή εργασία της σύνταξης του σχεδίου Α.Π.Ε. Η Διευθύνουσα Υπηρεσία 
συνήθως  δεν  έχει  τα  μέσα,  ούτε  τα  νέα  στοιχεία,  αλλά  ούτε  διαθέτει  τον 
απαιτούμενο χρόνο. 

Η  Διευθύνουσα  Υπηρεσία  έχει  τη  δυνατότητα  να  ελέγχει  την  ορθότητα  των 
υπολογισμών  ή  των  εκτιμήσεων  στα  άρθρα  του  προϋπολογισμού  όπου 
παρατηρείται  σημαντική  αυξομείωση  σε  σχέση  με  τις  αρχικές  συμβατικές 
ποσότητες και δαπάνες. Επίσης και ο αρχικός μελετητής έχει τη δυνατότητα να 
υποστηρίξει την Υπηρεσία και στον έλεγχο των στοιχείων και στον έλεγχο της 
αναγκαιότητας αλλαγών. 
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Η  έγκαιρη  και αξιόπιστη σύνταξη  του 1ου  Α.Π.Ε.  είναι  σημαντικό στοιχείο  για 
την έγκαιρη επισήμανση ενδεχόμενων υπερβάσεων και τον εντοπισμό πιθανών 
προβλημάτων στο έργο. 

Με  βάση  τα  παραπάνω  προτείνεται  η  τροποποίηση  του  Νόμου  ώστε  να 
προβλέπεται ότι ο ανάδοχος συντάσσει τα σχέδια των Α.Π.Ε. και τα υποβάλει 
στην Υπηρεσία για έλεγχο και έγκριση. 

Ειδικότερα σε ότι  αφορά στον 1ο Α.Π.Ε.  πρέπει  να προβλεφθεί η υποχρέωση 
του  αναδόχου  να  υποβάλει  το  σχετικό  σχέδιο  εντός  συγκεκριμένης 
προθεσμίας. Η προθεσμία αυτή δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το ένα τρίτο της 
αρχικής  συμβατικής  προθεσμίας  περαίωσης  του  έργου  και  να  μην  είναι 
μεγαλύτερη από 150 ημερολογιακές ημέρες από την υπογραφή της σύμβασης. 

Η υποβολή των σχεδίων των επομένων Α.Π.Ε. να γίνεται μετά από την εντολή 
της  Υπηρεσίας  εντός  εύλογου  προθεσμίας  όχι  μικρότερης  από  30 
ημερολογιακές ημέρες. 

Τα  σχέδια  των  Α.Π.Ε.  υποχρεωτικά  θα  συνοδεύονται  από  αναλυτική 
αιτιολογική  έκθεση  και  αναλυτικές  προμετρήσεις  ή  και  επιμετρήσεις  όπου 
αυτές υπάρχουν. Για κάθε επιμέρους ποσότητα ανά άρθρο εργασιών να γίνεται 
αναφορά στη σχετική μελέτη. 

Θα πρέπει  οπωσδήποτε  να  υπάρχει  πρόβλεψη στο Νόμο που θα αφορά στη 
δυνατότητα  της  Υπηρεσίας  να  ζητά  τη  συνδρομή  του  αρχικού  μελετητή  του 
έργου για τον έλεγχο του σχεδίου Α.Π.Ε.. 

Στην  περίπτωση  σχεδίου  υπερβατικού  Α.Π.Ε.  που  προβλέπει 
συμπληρωματική σύμβαση θα πρέπει να είναι υποχρεωτικός ο έλεγχος των 
στοιχείων και η διατύπωση γνώμης από τον αρχικό μελετητή. 

Θα πρέπει να τεθεί προθεσμία για την έγκριση του Α.Π.Ε. υπό την προϋπόθεση 
ότι τα στοιχεία που τον συνοδεύουν είναι πλήρη. Μετά τη λήξη της προθεσμίας 
αυτής ο ανάδοχος να έχει δικαίωμα διακοπής εργασιών. 

Σε ότι αφορά στα έργα που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
πρέπει να δίνεται  ιδιαίτερη προσοχή ώστε μετά τον έλεγχο του Α.Π.Ε. από τη 
Διαχειριστική  Αρχή  να  μην  προκύπτει  πρόβλημα  επιλεξιμότητας  για  δαπάνες 
που αφορούν στην αρχική σύμβαση. 

Επίσης  πρέπει  να  αποφεύγεται  ή  μείωση  του  αρχικά  εγκεκριμένου  φυσικού 
αντικειμένου  επειδή  η  μείωση  αυτή  έχει  ως  αποτέλεσμα  την  αντίστοιχη 
μείωση των επιλέξιμων δαπανών. 

Για  κάθε  σχέδιο  Α.Π.Ε.  να  αναφέρεται  αναλυτικά  αν  υπάρχει  μείωση  του 
αρχικά  εγκεκριμένου φυσικού αντικειμένου. Θεωρούμε σκόπιμο στα Τεχνικά 
Συμβούλια που γνωμοδοτούν για τους Α.Π.Ε. να συμμετέχει και στέλεχος της 
αρμόδιας Διαχειριστικής Αρχής. 
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Η  καθυστέρηση  έγκρισης  του  Α.Π.Ε.  πέραν  της  οριζόμενης  προθεσμίας,  να 
δίνει το δικαίωμα στον ανάδοχο να ζητήσει ισόχρονη παράταση της συνολικής 
συμβατικής προθεσμίας περαίωσης του έργου. 

Θεωρούμε  απαραίτητο  αμέσως  μετά  την  έγκριση  του  Α.Π.Ε.  να  γίνεται 
υποχρεωτικά  επικαιροποίηση  του  χρονοδιαγράμματος  του  έργου  και  να 
εγκρίνονται οι τυχόν προκύπτουσες αιτιολογημένες παρατάσεις. 

Στις περιπτώσεις που ο Α.Π.Ε. αυξάνει το κόστος σε ποσοστό πάνω από το 30% 
της  συνολικής  συμβατικής  δαπάνης  των  εργασιών,  ο  Α.Π.Ε.  θα  πρέπει  να 
ελέγχεται  και  από  το  Σώμα  Επιθεωρητών  Δημοσίων  Έργων  .Ως  αύξηση 
θεωρείται  και  η  ανάλωση  των  απρόβλεπτων  της  αρχικής  σύμβασης.  Εάν 
προκύπτει ευθύνη του αρχικού μελετητή για τη μεγάλη αύξηση του κόστους, 
το  πόρισμα  των  Επιθεωρητών  Δημοσίων  Έργων  να  κοινοποιείται  στη 
Διεύθυνση που τηρεί τα μητρώα των μελετητών (Δ15) για να καταχωρείται στο 
φάκελο του μελετητή. 

Θα πρέπει οπωσδήποτε να ενεργοποιηθεί η συμμετοχή του αρχικού μελετητή 
στη φάση κατασκευής του έργου για την ουσιαστική υποστήριξη της Υπηρεσίας 
και για την ανάληψη των ευθυνών που του αναλογούν. 

Το  τεύχος  του  προϋπολογισμού  του  έργου  και  το  τεύχος  της  τεχνικής 
περιγραφής  θα  πρέπει  να  συντάσσονται  και  να  υπογράφονται  υποχρεωτικά 
και  από  τον  μελετητή  του  έργου,  αφενός  μεν  ως  εξασφάλιση  ότι  έχουν 
απεικονιστεί  πιστά  τα  αποτελέσματα  των  μελετών  και  αφετέρου  ως 
επιβεβαίωση της ορθότητας και της εφαρμοσιμότητας των μελετών αυτών. 

Θα  πρέπει  επιτέλους  να  ενεργοποιηθεί  η  διάταξη  του  Νόμου  3669/2008 
(κωδικοποίηση  νομοθεσίας)  άρθρο  36  παράγραφος  7  που  προβλέπει  την 
έκδοση  Υπουργικής  Απόφασης  για  τη  ρύθμιση  του  τρόπου  συμμετοχής  του 
μελετητή του έργου στην επίβλεψη του έργου. 

7.3.3.  Λοιπές παρεμβάσεις. 

Συμπερασματικά  και  για  τη  συγκεκριμένη  φάση  της  κατασκευής  των  έργων, 
εκτός  των  προαναφερθέντων,  θα  πρέπει  να  γίνουν  και  άλλες  στοχευμένες 
παρεμβάσεις στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο της κατασκευής των δημοσίων έργων 
(κώδικας νομοθεσίας), που θα λάβουν υπόψη τα προβλήματα που ανέκυψαν 
τα  τελευταία  20  ‐  25  χρόνια  στην  κατασκευή  των  δημοσίων  έργων  και 
αποτυπώθηκαν  κυρίως  σε  νομολογίες  του  ΣτΕ,  του ΝΣΚ ή άλλων  διοικητικών 
δικαστηρίων.  Σχετικές  προτάσεις  περιλαμβάνονται  στο  κεφάλαιο  των 
παρατηρήσεων κατά άρθρο. 

8.  ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΤΡΩΩΝ. 

Οι  οικονομικές  και  οργανωτικές  δυνατότητες  του  αναδόχου  επηρεάζουν 
καθοριστικά  την  ομαλή  εξέλιξη  της  κατασκευής  του  έργου.  Όμως  δεν  είναι 
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δυνατόν οι διαγωνιζόμενοι να αξιολογούνται κάθε φορά και σε κάθε διαγωνισμό 
που καταθέτουν προσφορά. 

Για αυτό θεωρείται ως δεδομένο ότι η κατάταξή  τους σε συγκεκριμένη τάξη στα 
Μητρώα  των  Εργοληπτικών  Επιχειρήσεων  πιστοποιεί  ότι  πληρούν  τις  ελάχιστες 
απαιτήσεις  για  την  ανάληψη  του  έργου.  Έτσι  λοιπόν  εκ  των  πραγμάτων  η 
αξιοπιστία του Μητρώου Εργοληπτικών Επιχειρήσεων (Μ.Ε.Ε.Π.) εγγυάται και την 
αξιοπιστία του αναδόχου. 

Όμως  υπάρχουν  αρκετές  Εργοληπτικές  Επιχειρήσεις,  οι  οποίες  κρινόμενες  με 
ουσιαστικά  κριτήρια  δεν  θα  μπορούσαν  να  παραμένουν  στις  τάξεις  που  έχουν 
καταταχθεί.  Αυτές  οι  Εργοληπτικές  Επιχειρήσεις  δημιουργούν  προβλήματα  και 
στρεβλώσεις στον υγιή ανταγωνισμό και στη συνέχεια δημιουργούν προβλήματα 
στα έργα. 

Χρειάζεται να γίνουν ειδικές διατάξεις και άλλες διατάξεις να καταργηθούν, ώστε 
να  αντιμετωπιστούν  αθέμιτες  πρακτικές  και  μεθοδεύσεις  που  έχουν  ως 
αποτέλεσμα την καταστρατήγηση των κριτηρίων κατάταξης. 

Στόχος  πρέπει  να  είναι  η  βελτίωση  και  απλούστευση  των  διαδικασιών  και  η 
κατοχύρωση  ουσιαστικής  κρίσης  για  την  κατάταξη  των  Εργοληπτικών 
Επιχειρήσεων. 

Παράδειγμα απαράδεκτης μεθόδευσης είναι η αθρόα εφαρμογή της προσωρινής 
και πλασματικής αύξησης του κεφαλαίου των εταιρειών, ώστε την περίοδο που οι 
εταιρείες κρίνονται να καλύπτουν έστω και οριστικά τον δείκτη βιωσιμότητας. 

Δηλαδή  το  Δ.Σ.  της  εταιρείας  αποφασίζει  την  αύξηση  του  κεφαλαίου  και  το 
επιπλέον  κεφάλαιο  δεν  καταβάλλεται,  αλλά  εγγράφεται  στον  προσωρινό 
ισολογισμό  ως  μη  καταβληθέν.  Όμως  παρότι  είναι  οφειλόμενο  θεωρείται  ως 
υπάρχον (σύμφωνα με τους λογιστικούς κανόνες) για τον υπολογισμό του δείκτη 
βιωσιμότητας.  Ο  δείκτης  βιωσιμότητας  ελέγχεται  μόνο  στην  περίοδο  κρίσης  για 
την κατάταξη της εταιρείας. 

Με αυτό το φτηνό και απαράδεκτο τέχνασμα γελοιοποιείται όλη η διαδικασία της 
κρίσης και της κατάταξης. Τέτοια φαινόμενα θα πρέπει να εξαλειφθούν οριστικά. 

Εκτός από τις θεσμικές ρυθμίσεις για την κατάταξη των επιχειρήσεων θα πρέπει 
να  υπάρχουν  και  οργανωτικές  ρυθμίσεις  και  χρηματοδότηση  της  αρμόδιας 
Διεύθυνσης  (Δ15),  ώστε  να  μπορεί  να  διαχειριστεί  και  το  μεγάλο  όγκο  της 
δουλειάς και τις πολύ εξειδικευμένες υποθέσεις που ανακύπτουν. 

Χρειάζεται για παράδειγμα να εξασφαλιστεί στην πράξη η εύκολη πρόσβαση της 
Υπηρεσίας  σε  ειδικούς  συμβούλους  (π.χ.  ορκωτούς  λογιστές)  όταν  υπάρχει 
ανάγκη.  Η  πρόσφατη  υπαγωγή  στο  Υπουργείο  Οικονομικών  του  ειδικού 
λογαριασμού  που  είχε  συσταθεί  για  τις  ανάγκες  των  Μητρώων,  δημιουργεί 
προβλήματα. 
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Η  ανάκτηση  και  η  αναβάθμιση  της  αξιοπιστίας  των  Μητρώων  (Επιχειρήσεων, 
Κατασκευαστών  και  Μελετητών)  είναι  προϋπόθεση  για  την  εξασφάλιση  του 
υγιούς ανταγωνισμού και για την αξιοπιστία των τυπικών προσόντων. 

Όμως  με  τα  υπάρχοντα  Μητρώα  είναι  αδύνατο  σήμερα  να  επιχειρηθεί  η 
αξιοκρατική ανάθεση έργων και μελετών. Δεν υπάρχει σε κανένα Μητρώο καμία 
καταγραφή  ποιοτικών  στοιχείων  του  παραγόμενου  έργου  ή  της  μελέτης. 
Καταγράφονται μόνο οι περιπτώσεις όπου ο ανάδοχος κηρύσσεται έκπτωτος. 

Το  2003  θεσμοθετήθηκε  η  υποχρεωτική  τήρηση  βάσης  δεδομένων  για  την 
καταγραφή  αστοχιών  σε  μελέτες,  σε  κατασκευές  και  συντηρήσεις  Δημοσίων 
Έργων. 

Αυτή η βάση δεδομένων παραμένει ανενεργή. 

Αυτή η βάση θα μπορούσε να τροφοδοτεί την αντίστοιχη υπηρεσία που τηρεί τα 
Μητρώα,  με  ποιοτικά  στοιχεία  και  πρέπει  να  ενεργοποιηθεί  άμεσα  και  μάλιστα 
αναδρομικά. Θα μπορούσαν  να  καταγραφούν σε πρώτη φάση  τα  ευρήματα  των 
Προσωρινών και Οριστικών Παραλαβών για τα έργα. Για τις μελέτες η αναδρομική 
καταγραφή είναι αρκετά δύσκολη. 

Όμως  αν  θέλουμε  προοπτικά  (με  ορίζοντα  πενταετίας)  να  μπορούν  να 
εφαρμόζονται και ποιοτικά κριτήρια θα πρέπει να ξεκινήσει σήμερα η καταγραφή 
των αστοχιών. 

Για τη λειτουργία του Μ.Ε.Ε.Π. και για τη βελτίωσή του θα υπάρξουν στο επόμενο 
διάστημα  έκθεση  και  προτάσεις  και  από  την  Επιτροπή  του Μ.Ε.Ε.Π.  που  είναι 
αρμόδια  για  τις  κρίσεις  των  Εργοληπτικών  Επιχειρήσεων.  Θεωρούμε  ότι  η 
έκθεση αυτή θα αφορά σε πολλά από τα θέματα που αναφέρθηκαν. 

9.  ΤΟ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ. 

9.1.  Γενικές παρατηρήσεις. 

Συνήθως  όσοι  προτείνουν  βελτιώσεις  για  το  σύστημα  παραγωγής  των 
Δημοσίων Έργων ασχολούνται κυρίως με τους παράγοντες και τις διαδικασίες 
που διαμορφώνουν το κόστος των εργολαβιών μέσω των οποίων υλοποιούνται 
τα έργα μέχρι το στάδιο του τελικού λογαριασμού. 

Όμως  το Δημόσιο θα πρέπει  να  ενδιαφερθεί  και  για  το  συνολικό  κόστος  του 
έργου  το  οποίο  εμπεριέχει  και  διάφορα άλλα  εξίσου σημαντικά αλλά αρχικά 
απροσδιόριστα κόστη που προκύπτουν όχι μόνο κατά τη διάρκεια του έργου, 
αλλά και μετά από πολλά χρόνια μετά την αποπεράτωσή του. 

Αυτές οι πρόσθετες δαπάνες είναι πολύ σημαντικές και αφορούν κυρίως: 

 Το κόστος των απαλλοτριώσεων. 

 Το  κόστος  που  προκύπτει  από  τις  προσφυγές  των  αναδόχων  στα 
δικαστήρια. 
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 Το κόστος των αρχαιολογικών ερευνών. 

 Το κόστος μετατόπισης και αποκατάστασης δικτύων Ο.Κ.Ω. 

 Το κόστος βελτίωσης, συντήρησης και λειτουργίας του έργου. 

 Το κόστος από απώλειες επιλέξιμων δαπανών. 

 Διάφορες άλλες δαπάνες. 

Όλες  αυτές  οι  δαπάνες  πολλές φορές  αθροιστικά  μπορεί  να  υπερβαίνουν  το 
συνολικό  κόστος  της  εργολαβίας  κατασκευής  του  έργου.  Όμως  παρότι 
δαπανούνται  υπέρογκα  ποσά  αυτά  τα  κόστη  παραμένουν  στην  αφάνεια, 
θεωρούνται σχεδόν αναπόφευκτα και δικαιολογημένα και δεν προβληματίζουν 
ούτε τους αρμόδιους ούτε την κοινή γνώμη. 

Όταν  σε  μια  εργολαβία  υπάρχει  υπέρβαση  50%  θεωρείται  σχεδόν 
σκανδαλώδες.  Όταν  οι  αποφάσεις  των  δικαστηρίων  προσδιορίζουν  τιμές 
απαλλοτριώσεων  τουλάχιστον  πέντε  φορές  μεγαλύτερες  από  τις  τρέχουσες 
αξίες της αγοράς αυτό περνάει απαρατήρητο. 

9.2.  Απαλλοτριώσεις. 

Το  κόστος  των  απαλλοτριώσεων  πρέπει  να  απασχολήσει  πολύ  σοβαρά  την 
Πολιτεία  γιατί  το  φαινόμενο  των  αδικαιολόγητων  ατεκμηρίωτων  και 
εξωφρενικών αποζημιώσεων  έχει  λάβει  εκρηκτικές  διαστάσεις.  Πρόκειται  για 
ασύδοτη αφαίμαξη σε βάρος του Δημοσίου. 

Είναι αφελές να πιστεύουμε ότι οι υπάρχουσες δομές (Περιφερειακά Γραφεία 
Κ.Ε.Δ.  και  Ν.Σ.Κ.)  και  οι  διαδικασίες  όπως  είναι  σήμερα  μπορούν  να 
προστατέψουν το δημόσιο συμφέρον σε ότι αφορά στις απαλλοτριώσεις. 

Η  εξοικονόμηση  χρημάτων  που  μπορεί  να  γίνει  με  την  προσγείωση  των 
αποζημιώσεων σε δίκαια και εύλογα επίπεδα είναι τεράστια. 

Το κόστος των απαλλοτριώσεων περιλαμβάνει: 

 Το κόστος των επιτάξεων. 

 Το κόστος που προκύπτει από τις πρωτόδικες αποφάσεις. 

 Το κόστος που προκύπτει από τις Εφετειακές αποφάσεις. 

Το  κόστος  των  επιτάξεων  είναι  το  μόνο  κόστος  που  καθορίζεται  από  την 
Υπηρεσία και συνήθως πληρώνεται στην πρώτη φάση του έργου. Η έκδοση των 
πρωτόδικων αποφάσεων συνήθως γίνεται (λόγω καθυστερήσεων) αφού έχουν 
περάσει  ένα  ή  δύο  χρόνια  από  την  έναρξη  του  έργου.  Η  έκδοση  των 
Εφετειακών  αποφάσεων  συνήθως  γίνεται  μετά  το  τέλος  του  έργου,  όταν  ο 
Κύριος του έργου έχει επικεντρώσει το ενδιαφέρον του και τις δυνάμεις του σε 
άλλα έργα. 

Η  Ομοσπονδία  έχει  ήδη  υποβάλλει  στην  πολιτική  ηγεσία  μια  πλήρη  δέσμη 
σημαντικών  προτάσεων  για  την  επιτάχυνση  των  απαλλοτριώσεων  και  για  τη 
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δραστική μείωση των εξωφρενικών αποζημιώσεων. Η υιοθέτηση και εφαρμογή 
των προτάσεων αυτών θα έχει θεαματικά αποτελέσματα. 

9.3.  Προσφυγές αναδόχων. 

Μια  άλλη  κρυφή  πληγή  που  συνεχώς  αιμορραγεί  είναι  τα  κόστη  που 
προκύπτουν από τις προσφυγές των αναδόχων στα δικαστήρια. 

Υπάρχει εργολαβία με πενήντα (50) προσφυγές στα δικαστήρια και εργολαβίες 
στις  οποίες  το  κόστος  από  τις  δικαστικές  αποφάσεις  εκδίκασης  των 
προσφυγών  υπερβαίνει  το  10%  του  κόστους  του  έργου.  Πρόσφατα  έγινε 
πληρωμή  με  βάση  δικαστική  απόφαση  για  έργο  που  τελείωσε  πριν  από  15 
χρόνια. 

Αυτές  οι  ελάχιστες  αναφορές  αρκούν  για  να  τεκμηριώσουν  ότι  αρκετές 
εργοληπτικές  επιχειρήσεις  (κυρίως  μεγάλες)  έχουν  συγκροτήσει  βιομηχανία 
κατάθεσης προσφυγών στα δικαστήρια. 

Συνήθως ξετυλίγεται ένα παραγάδι προσφυγών με τα πλέον απίθανα αιτήματα 
και  ότι  επιτύχουν.  Το  πρόβλημα  είναι  ότι  τυχαίνει  πάντοτε  να  επιτυγχάνουν 
κάτι. 

Το  πέρασμα  του  χρόνου  δουλεύει  πάντοτε  υπέρ  των  αναδόχων.  Μέχρι  να 
καταλήξει το δημόσιο να είναι στην ουσία ανυπεράσπιστο. 

Η  εκδίκαση  της  προσφυγής  αναβάλλεται  και  ξανά  αναβάλλεται,  τα  χρόνια 
περνούν  έως  ότου  κριθεί  ότι  οι  συνθήκες  είναι  ευνοϊκές  και  το  θέμα  έχει 
ωριμάσει. 

Ευνοϊκές  συνθήκες  είναι  η  διάλυση  μιας  Υπηρεσίας,  η  συνταξιοδότηση  του 
προϊσταμένου, η προαγωγή και μετάθεση του επιβλέποντα, η αλλαγή κτηρίου 
και η απώλεια αρχείων, η πλημμύρα στο υπόγειο που κατέστρεψε το αρχείο, ο 
νέος  υπάλληλος  που  τον  όρισαν  υπεύθυνο,  αλλά  δεν  ξέρει  καν  ότι  υπήρξε 
τέτοιο έργο, μια αμφιλεγόμενη απόφαση που εκδόθηκε για άλλη παραπλήσια 
υπόθεση, το νομαρχιακό γραφείο του Ν.Σ.Κ. που είναι φορτωμένο, κλπ. 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες ξαφνικά η Υπηρεσία που πρέπει να χειριστεί την 
υπόθεση  λαμβάνει  ένα  έγγραφο  που  λέει  ότι  εντός  3  ημερών  πρέπει  να 
καταθέσει υπόμνημα για να αντικρούσει τους ισχυρισμούς του αναδόχου που 
καταγράφονται σε 30 σελίδες. 

Το  πρόβλημα  είναι  πολύ  σοβαρό  και  μέχρι  σήμερα  δεν  υπήρξε  το  ανάλογο 
ενδιαφέρον  από  τις  πολιτικές  ηγεσίες.  Αντίθετα  υπήρξαν  και  άστοχες 
αποφάσεις  αποδυνάμωσης  Υπηρεσιών  που  έκαναν  πιο  δύσκολη  την 
κατάσταση. 

Λόγω  της  διασποράς  των  υποθέσεων  των  προσφυγών  στις  Υπηρεσίες  που 
είχαν  ή  κληρονόμησαν  την  αρμοδιότητα  για  τα  αντίστοιχα  έργα,  το  Δημόσιο 
δεν  γνωρίζει  ούτε  πόσες  ούτε  ποιες  προσφυγές  εκκρεμούν.  Το  Δημόσιο  δεν 
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γνωρίζει  τι πλήρωσε συνολικά κάθε χρόνο λόγω των δικαστικών αποφάσεων, 
ούτε γνωρίζει τι πρόκειται να πληρώσει. 

Απαιτείται  άμεσα  να  γίνουν  θεσμικές  παρεμβάσεις  και  να  ληφθούν 
οργανωτικά  μέτρα  για  να  αντιμετωπιστεί  αυτή  η  χαώδης  και  απαράδεκτη 
κατάσταση. 

Το  πρώτο  που  απαιτείται  είναι  να  γίνουν  νομοθετικές  ρυθμίσεις  που  θα 
ακυρώνουν  (εξαφανίζουν)  όσες  ερμηνείες  του  νόμου  έχουν  προκύψει  από 
δικαστικές  αποφάσεις  και  βλάπτουν  τα  συμφέροντα  του  Δημοσίου.  Η 
συνέχιση  της  εφαρμογής  τέτοιων  ερμηνειών  (έστω  και  για  λίγους  μήνες) 
μπορεί να προκαλέσει μεγάλη ζημιά στο Δημόσιο. Στο μεσοδιάστημα μέχρι τις 
νομοθετικές ρυθμίσεις δεν θα ήταν παράξενο να παρατηρηθεί αθρόα εκδίκαση 
υποθέσεων.  Θα  πρέπει  να  εξετασθεί  αν  η  ακύρωση  αυτών  των  ερμηνειών 
μπορεί  να  έχει  αναδρομική  ισχύ.  Θα  πρέπει  να  ερωτηθούν  οι  νομικοί  του 
Υπουργείου  ποιές  είναι  οι  ερμηνείες  που  βλάπτουν  τα  συμφέροντα  του 
Δημοσίου. 

Παράδειγμα  τέτοιου  είδους  απαράδεκτης  ερμηνείας  ‐  παρερμηνείας  είναι 
αυτή που ορίζει ότι εάν δεν εγκριθούν οι επιμετρήσεις (ή αν δεν επιστραφούν 
για διόρθωση) εντός τριμήνου από την υποβολή τους θεωρούνται αυτοδίκαια 
εγκεκριμένες,  έστω  και  αν  ο  συνεχιζόμενος  έλεγχος  (μετά  το  τρίμηνο) 
αποδείξει ότι είναι εσφαλμένες. 

Η Ομοσπονδία έχει συντάξει συγκεκριμένη προσθήκη στον Νόμο για το κρίσιμο 
θέμα  της  έγκρισης  των  επιμετρήσεων  και  την  εξαφάνιση  της  επικίνδυνης 
ερμηνείας. 

Παράλληλα  θα  πρέπει  να  υπάρξουν  και  οργανωτικές  ρυθμίσεις  προς  τις 
ακόλουθες κατευθύνσεις. 

 Ενίσχυση της Διεύθυνσης νομοθετικού έργου. 

 Συγκέντρωση στοιχείων για τις εκκρεμούσες προσφυγές. 

 Κωδικοποίηση  και  ομαδοποίηση  των  σημείων  που  επικεντρώνονται  οι 
προσφυγές. 

 Έκδοση Οδηγιών  για  την  αντίκρουση  των  σημείων  αυτών  και  ενημέρωση 
των Υπηρεσιών. 

 Διοικητικές  αποφάσεις  για  την  αποκατάσταση  της  ιχνηλασιμότητας  των 
αρχείων καταργηθέντων Υπηρεσιακών μονάδων. 

 Διοικητικές  αποφάσεις  που  θα  αναθέτουν  στους  υπαλλήλους  που 
χειρίστηκαν  συγκεκριμένα  έργα  (ανεξάρτητα  σε  ποια  μονάδα  ανήκουν 
σήμερα)  την  ευθύνη  για  την  προετοιμασία  της  αντίκρουσης  των 
προσφυγών. 

 Παρακολούθηση  της  έγκαιρης  προετοιμασίας  υπομνήματος  για  την 
αντίκρουση των προσφυγών. 
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 Παροχή δυνατότητας στις Υπηρεσίες για εξασφάλιση νομικής υποστήριξης 
(πρόσληψη  ειδικού  νομικού  συμβούλου  στις  μεγάλες  Υπηρεσίες  ή  ανά 
ομάδα  Υπηρεσιών,  συνεργασία  με  νομικό  γραφείο  για  συγκεκριμένες 
υποθέσεις κλπ.). 

 Συγκρότηση  και  λειτουργία  δικτύου  επικοινωνίας  με  τα  νομαρχιακά 
Γραφεία  του  Νομικού  Συμβουλίου  του  Κράτους,  δηλαδή  καθιέρωση 
διαδικασίας που θα εξασφαλίζει την τακτική ενημέρωση. 

Όλες  οι  δικαστικές  αποφάσεις  θα  πρέπει  να  κοινοποιούνται  υποχρεωτικά  σε 
κεντρική  μονάδα  του  Υπουργείου  (π.χ.  Δ/νση  Νομοθετικού  Έργου)  για 
επεξεργασία και επισήμανση  των προβληματικών σημείων  του Νόμου, ή  των 
συμβατικών τευχών, ή των Υπηρεσιακών ενεργειών. 

Εξαιρετικά  χρήσιμο  είναι  να  υπάρξει  ρύθμιση  που  να  προβλέπει  ότι 
υποχρεωτικά σε κάθε προσφυγή αναφέρονται τα ακριβή ποσά που διεκδικεί ο 
ανάδοχος. 

9.4.  Απώλεια επιλέξιμων δαπανών. 

Μια άλλη διάσταση που αυξάνει το συνολικό κόστος του έργου σε ότι αφορά 
στα έργα που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση  (Ε.Ε.)  είναι η 
απώλεια επιλέξιμων δαπανών. 

Στα  έργα  που  συγχρηματοδοτούνται  από  την  Ε.Ε.  (συνήθως  κατά  50%)  η 
απώλεια  επιλέξιμων  δαπανών  σημαίνει  ότι  για  τις  δαπάνες  αυτές  παύει  να 
υπάρχει  συμμετοχή  της  Ε.Ε.  και  κατά  συνέπεια  βαρύνουν  κατά  100%  το 
Ελληνικό Δημόσιο. Με την έννοια λοιπόν ότι αυξάνουν τα χρήματα που πρέπει 
να  διαθέσει  το  Ελληνικό  Δημόσιο  θεωρούμε  ότι  επί  της  ουσίας  το  συνολικό 
κόστος αυξάνει. 

Η απώλεια επιλέξιμων δαπανών μπορεί να οφείλεται κυρίως στις εξής αιτίες: 

 Απώλεια πόρων του συνολικού Προγράμματος κατ’ εφαρμογή του κανόνα 
v+3  που  συμβαίνει  στις  περιπτώσεις  μειωμένης  απορρόφησης  και 
υστέρησης σε σχέση με τις δεσμεύσεις για ετήσιες απορροφήσεις. 

 Απώλεια  επιλέξιμων  πόρων  λόγω  επιβολής  οριζόντιας  διόρθωσης 
(προστίμου)  στο  συνολικό  Πρόγραμμα  εξαιτίας  συστημικών 
(επαναλαμβανόμενων)  παρεκκλίσεων  ή  παραλείψεων  ή  λαθών  (π.χ. 
παραλείψεις στη δημοσιότητα των έργων). 

 Απώλεια  επιλέξιμων  δαπανών  σε  συγκεκριμένο  έργο  λόγω  περικοπών 
(προστίμου)  εξαιτίας  του  ότι  η  συνολική  δαπάνη  των  νέων  τιμών  και  η 
αύξηση του κονδυλιού των μελετών και των απολογιστικών υπερβαίνουν το 
κονδύλιο των απρόβλεπτων. 

 Απώλεια  επιλέξιμων  δαπανών  σε  συγκεκριμένο  έργο  λόγω  περικοπών 
(προστίμου)  εξαιτίας  της  μείωσης  του  αρχικού  εγκεκριμένου  φυσικού 
αντικειμένου. 
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 Απώλεια  επιλέξιμων  δαπανών  σε  συγκεκριμένο  έργο  γιατί  δεν 
ολοκληρώθηκε  πριν  την  ημερομηνία  λήξης  της  επιλεξιμότητας  των 
δαπανών. 

 Απώλεια  πόρων  σε  συγκεκριμένο  έργο  επειδή  δεν  είχαν  γίνει  όλες  οι 
απαιτούμενες  προπαρασκευαστικές  ενέργειες  ώστε  να  είναι  προφανές, 
σύμφωνα  με  τον  έλεγχο  των  Υπηρεσιών  της  Ε.Ε.,  ότι  η  συμπληρωματική 
σύμβαση οφείλεται πράγματι σε απρόβλεπτες συνθήκες. 

Μια  οριζόντια  διόρθωση  (πρόστιμο)  στο  σύνολο  του Προγράμματος  (π.χ.  για 
μη αποδεκτό σύστημα δημοπράτησης) μπορεί να φτάσει σε ποσοστό μείωσης 
10%. Πρόκειται για τεράστια ποσά. 

Οι απώλειες επιλέξιμων δαπανών και πόρων σε συγκεκριμένα έργα οφείλεται 
σχεδόν  αποκλειστικά  στη  δημοπράτηση  έργων  με  σοβαρές  ελλείψεις  στην 
προετοιμασία. 

Η ελλειπής προετοιμασία είναι η αιτία για τις καθυστερήσεις, για την έγκριση 
ΑΠΕ με πολλές νέες τιμές, για την εξάντληση του ορίου των αυξήσεων χωρίς να 
μπορεί  να  ολοκληρωθεί  το  φυσικό  αντικείμενο  και  για  την  σύναψη 
συμπληρωματικών  συμβάσεων  με  προβληματική  τεκμηρίωση  των 
απρόβλεπτων συνθηκών. 

Ιδιαίτερα  σε  ότι  αφορά  στις  συμπληρωματικές  συμβάσεις  λόγω  της  κακής 
προετοιμασίας  των  έργων  όλες  (με  εξαίρεση  ελαχίστων)  έχουν  κριθεί  μη 
επιλέξιμες. 

Απαιτείται  μεγάλη  προσοχή  και  σοβαρή  προσπάθεια  και  από  την  πολιτική 
ηγεσία και από όλους για τον δραστικό περιορισμό των άμεσων και έμμεσων 
απωλειών  επιλέξιμων  δαπανών.  Το  αντίθετο  μπορεί  να  σημαίνει  απώλεια 
πολλών δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ. 

Όλες οι θεσμικές ρυθμίσεις πρέπει να είναι αποδεκτές από τα αρμόδια όργανα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Βασικό κριτήριο για την διαμόρφωση και για  την έγκριση των ΑΠΕ πρέπει να 
είναι η ελαχιστοποίηση της απώλειας επιλέξιμων δαπανών. 

Η  έγκαιρη  έγκριση  των  ΑΠΕ  είναι  κρίσιμο  θέμα.  Είναι  απαράδεκτο  να 
εγκρίνεται ΑΠΕ μετά την λήξη της επιλεξιμότητας των δαπανών του έργου και 
από  αυτόν  τον  ΑΠΕ  να  προκύπτουν  πληρωμές  δαπανών  που  αν  είχαν  γίνει 
έγκαιρα θα ήταν επιλέξιμες. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε θα πρέπει  να αυξηθεί  το κονδύλιο  των απρόβλεπτων 
από 9% σε 15%. Εάν αυτό επιτευχθεί τότε οι επιλέξιμες δαπάνες θα αυξηθούν 
κατά 6% λόγω της αύξησης των απρόβλεπτων και περίπου κατά 0,6% λόγω της 
συνακόλουθης αύξησης των επιλέξιμων δαπανών των απαλλοτριώσεων. 

Παράλληλα θα πρέπει να ερευνηθεί η δυνατότητα αύξησης του ποσοστού των 
επιλέξιμων δαπανών  των απαλλοτριώσεων από  το 10%  σε 15%  του συνόλου 
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των  επιλέξιμων  δαπανών  του  έργου.  Εναλλακτικά  η  αύξηση  αυτή  να 
επιδιωχθεί για ορισμένες κατηγορίες έργων. 

10. Η ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ. 

Η μέριμνα  για  τη  διατήρηση  της  λειτουργικότητας  του  έργου αφορά σε όλες  τις 
απαιτούμενες ενέργειες μετά την περαίωση του έργου, ώστε να εξυπηρετούνται οι 
στόχοι για τους οποίους σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε. 

Η  μέριμνα  αυτή  περιλαμβάνει  κυρίως  τη  διοίκηση  και  την  διαχείριση  της 
λειτουργίας του έργου, την συντήρηση και τη βελτίωσή του. 

Οι δραστηριότητας αυτές στην περίπτωση των έργων με συμβάσεις Παραχώρησης 
αποτελούν  ευθύνη  και  αρμοδιότητα  του Παραχωρησιούχου  καθόλη  τη  διάρκεια 
της Παραχώρησης. Στα υπόλοιπα συνήθη δημόσια έργα οι δραστηριότητες αυτές 
αποτελούν ευθύνη και αρμοδιότητα του Δημοσίου. 

Ιδιαίτερα σ’ ότι αφορά στα οδικά έργα η δραστηριότητα της συντήρησης αποτελεί 
κρίσιμη  προϋπόθεση  για  την  συνεχή  εξασφάλιση  ικανοποιητικών  συνθηκών 
κυκλοφορίας και υψηλού επιπέδου ασφάλειας. 

Αν  και  η  συντήρηση  κατά  κανόνα  αποτελεί  τεχνική  δραστηριότητα,  λόγω  των 
σοβαρών  ιδιαιτεροτήτων  της,  παρουσιάζει  σημαντικές  διαφορές  σε  σχέση με  τα 
υπόλοιπα δημόσια έργα. 

Βασικά χαρακτηριστικά της συντήρησης είναι η δυσχέρεια  του υπολογισμού των 
προμετρήσεων  επειδή  τα  δεδομένα  μεταβάλλονται  διαρκώς  (καθημερινά)  και  η 
συνεχής αντιμετώπιση απρόβλεπτων συνθηκών. 

Για παράδειγμα αν αρχικά έχουν καταγραφή ανάγκες αντικατάστασης 500 μέτρων 
στηθαίων ασφαλείας συγκεκριμένου  τύπου μπορεί  λόγω οδικών ατυχημάτων να 
προκύψει  ανάγκη  άμεσης  αντικατάστασης  επιπλέον  100  μέτρων  στηθαίων 
ασφαλείας ενός άλλου τύπου. 

Επιπλέον  κρίσιμα  χαρακτηριστικά  της  συντήρησης  είναι  η  ανάγκη  συνεχούς 
καταγραφής  φθορών  και  προβλημάτων  και  κυρίως  η  ανάγκη  να  υπάρχει 
δυνατότητα άμεσης επέμβασης. 

Επίσης  σημαντική  δυσχέρεια  στη  συντήρηση,  είναι  η  ελλειπής  γνώση  της  δομής 
των  υπό  συντήρηση  κατασκευών.  Συνήθως  η  αρμοδιότητα  συντήρησης  που 
ανατίθεται  σε  κάποια υπηρεσία,  δεν  συνοδεύεται από στοιχεία  κατασκευής  των 
υπό  συντήρηση  έργων  (π.χ.  ανάθεση  πρωτεύοντος  αστικού  οδικού  δικτύου 
αττικής, το οποίο αποτελείται από διαφορετικά τμήματα οδικών αξόνων). 

Ιδιαίτερα προβληματική είναι η συντήρηση οδικού δικτύου σε αστικό ιστό η οποία 
επιβαρύνεται συνεχώς από διελεύσεις αγωγών και Ο.Κ.Ω., σε αρκετούς από τους 
οποίους  (Φυσικό  Αέριο)  έχει  επιτραπεί  η  διέλευση  μέσω  της  οδού,  χωρίς 
προηγούμενη έγκριση (και επίβλεψη) του φορέα συντήρησης. 
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Επιπλέον  δεν  αρχειοθετούνται  οι  παρεμβάσεις  και  επαφίεται  στον  πατριωτισμό 
των Ο.Κ.Ω. να καταγράφουν τις ακριβείς θέσεις των δικτύων τους. 

Το μόνο σύστημα δημοπράτησης για το οποίο υπάρχει πρόβλεψη εφαρμογής σε 
έργα βελτιώσεις – συντήρησης είναι το σύστημα με ενιαίο ποσοστό έκπτωσης (αρ. 
6  του Π.Δ. 609/85  όπως  τροποποιήθηκε με  το Π.Δ. 218/99)  το οποίο αρχικά είχε 
εφαρμογή  για  επιχειρήσεις  μέχρι  Γ’  Τάξη.  Μετά  όμως  την  εφαρμογή  του 
Ν. 2940/01  και  σύμφωνα  με  το  άρθρο  5  του  Ν 3669/01  η  εφαρμογή  αυτή 
αντιστοιχεί  στα  εργοληπτικά  πτυχία 1ης  Τάξης  σε  αναλογία  με  το  ύψος  δαπάνης 
της παλαιάς Γ’ Τάξης. 

Διατηρείται  με  τον  τρόπο  αυτό  επί  έντεκα  χρόνια  το  ίδιο  ύψος  εφαρμογής, 
περιορίζοντας  συνεχώς  το  μέγεθος  των  έργων  συντήρησης,  για  τα  οποία  ο 
νομοθέτης θεωρεί ότι είναι δυσχερούς η αδύνατου προϋπολογισμού. 

Επίσης  σημαντικό  είναι  να  καθορίζεται  το  ετήσιο  όριο  έγκρισης  διάθεσης 
πίστωσης για τα έργα συντήρησης, προκειμένου να μην αναζητούνται ευθύνες για 
τη μη εξεύρεση πιστώσεων. 

Υπάρχει σοβαρή έλλειψη Υπηρεσιών στήριξης (εξειδικευμένα εργαστήρια, έλεγχοι 
κ.λπ.)  για  τον  ακριβή  καθορισμό  των  εκάστοτε  βλαβών  καθώς  και  των 
ενδεδειγμένων μελετών αποκατάστασης και τη χρήση νέων τεχνολογιών. 

Οι  εξαιρετικές  ιδιαιτερότητες  της  συντήρησης  οδηγούν  στο  συμπέρασμα  ότι  για 
αρκετά θέματα οι διαδικασίες και οι θεσμικές ρυθμίσεις που την διέπουν πρέπει 
υποχρεωτικά  να  είναι  διαφορετικές  από  το  καθεστώς  των  υπολοίπων  δημόσιων 
έργων. 

10.1.  Βασικές προτάσεις. 

Προτείνουμε διαφοροποιήσεις όπως: 

 Στα έργα  των συντηρήσεων  το όριο  των απροβλέπτων να αυξηθεί από  το 
ποσοστό του 15% (που ισχύει σήμερα για τα έργα δυσχερούς προμέτρησης) 
στο ποσοστό του 20%. 

 Τα  έργα  των  συντηρήσεων  να  μην  υπόκεινται  στους  περιορισμούς  των 
ποσοστών που ισχύουν για τις αυξομειώσεις των ομάδων εργασιών και για 
την χρήση των επί έλασσον δαπανών. 

 Απλούστευση  των  διαδικασιών  για  έγκριση  εκτέλεσης  επειγουσών 
εργασιών και για την έγκριση των ΑΠΕ σε ισοζύγιο. 

 Σύνταξη  ειδικού  τιμολογίου  για  εργασίες  που  παρουσιάζονται  μόνο  στις 
συντηρήσεις  και  ειδικού  τρόπου  τιμολόγησης  των  επειγουσών 
μεμονωμένων παρεμβάσεων. 

 Δυνατότητα υπαγωγής ορισμένων δραστηριοτήτων που  εντάσσονται  στην 
συντήρηση  στο  καθεστώς  της  παροχής  υπηρεσιών  π.χ.  αποχιονισμός, 
αλλαγή λαμπτήρων, κοπή δένδρων κλπ. 
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 Δυνατότητα  να  προκηρύσσονται  και  να  ανατίθενται  εργολαβίες 
συντήρησης μεγάλης διάρκειας π.χ. τριών ετών ώστε να δίδεται η ευχέρεια 
στον  ανάδοχο  να  επενδύσει  σε  εξοπλισμό  και  οργανωτική  δομή  που 
απαιτούν οι ιδιαιτερότητες του έργου. 

 Σύνταξη προδιαγραφών για εργασίες συντήρησης όπου απαιτείται. 

 Μετά την θέσπιση του αναλυτικού τιμολογίου εργασιών συντήρησης όσες 
εργασίες περιλαμβάνονται σε αυτό να μην θεωρούνται ως νέες εργασίες αν 
δεν  περιέχονται  στον  προϋπολογισμό  της  εργολαβίας  αλλά  να  δύναται  η 
Υπηρεσία  να  δίνει  εντολές  για  την  εκτέλεση  τέτοιων  εργασιών  και  η 
πληρωμή να γίνεται σε βάρος των απροβλέπτων. 

Οι  εργολαβίες συντήρησης μακράς διάρκειας θα αφορούν  εκτεταμένο  τμήμα 
του  οδικού  δικτύου  (το  Εθνικό  δίκτυο  μιας  Περιφέρειας)  και  πρέπει  να 
περιλαμβάνουν  την υποχρέωση  του αναδόχου  για συνεχή  τακτική  επιτήρηση 
του δικτύου ώστε να επισημαίνονται έγκαιρα οι βλάβες και η αποκατάστασή 
τους να είναι σχεδόν άμεση. 

Δεδομένου  ότι  η  συντήρηση  αφορά  πρωτίστως  στα  θέματα  ασφάλειας,  οι 
επεμβάσεις  για  γρήγορη αποκατάσταση  έχουν  τον  χαρακτήρα αντιμετώπισης 
εκτάκτων αναγκών και επομένως το θεσμικό πλαίσιο πρέπει να ανταποκρίνεται 
στις απαιτήσεις και στις συνθήκες αυτές. 

10.2.  Εξασφάλιση Χρηματοδότησης. 

Για  να  επιτευχθεί  και  να  διατηρηθεί  ένα  αποδεκτό  επίπεδο  συντήρησης  του 
οδικού δικτύου πρέπει να εξασφαλιστεί η διάθεση των αναγκαίων πόρων. 

Η  χρηματοδότηση  ανά  έτος  πρέπει  να  καλύπτει  όλες  τις  προκύπτουσες 
έκτακτες  παρεμβάσεις  καθώς  και  τις  ανάγκες  υλοποίησης  ενός  κυλιόμενου 
προγράμματος τακτικής συντήρησης. 

Υπάρχουν διεθνώς προδιαγραφές και κανονισμοί από τους οποίους συνάγεται 
ότι  ανά  ορισμένα  χρόνια  (ανάλογα  με  τους  κυκλοφοριακούς  φόρτους)  θα 
πρέπει  να  οδηγηθούμε  υποχρεωτικά  σε  ανανέωση  ασφαλτοτάπητα 
κυκλοφορίας. 

Δεν  έχει  νόημα  να  μιλάμε  για  οδική  ασφάλεια  όταν  ένας  τάπητας  αντί  να 
ανανεωθεί στα 8 χρόνια ανανεώνεται στα 15 χρόνια. 

Χωρίς τα αναγκαία χρήματα συντήρηση δεν γίνεται. Αν πρέπει να επιλέξουμε 
μεταξύ  της  κατασκευής  10  χιλιομέτρων  νέου  άξονα  ή  της  συντήρησης  500 
χιλιομέτρων υφιστάμενου δικτύου, τότε είμαστε υποχρεωμένοι να επιλέξουμε 
την συντήρηση του υφιστάμενου δικτύου. 

Με την έναρξη των συμβάσεων παραχώρησης πολύ μεγάλο μέρος των εσόδων 
από τα διόδια μεταφέρθηκε στους Παραχωρησιούχους. 

Το  αποτέλεσμα  είναι  η  σημαντική  μείωση  της  χρηματοδότησης  των 
συντηρήσεων.  Αν  η  κατάσταση  αυτή  συνεχισθεί,  τότε  πολύ  σύντομα  θα 
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συντελεστεί  η  πλήρης  απαξίωση  του  οδικού  δικτύου,  πλην  των 
αυτοκινητοδρόμων. Δηλαδή πολλές χιλιάδες χιλιόμετρα δρόμων θα καταστούν 
εντελώς ακατάλληλα. 

Πρέπει  να  υπάρξει  δέσμευση  Νόμου  για  την  υποχρεωτική  εξασφάλιση 
χρημάτων για την συντήρηση. 

Προτείνουμε  κάθε  χρόνο  να  διατίθεται  υποχρεωτικά  για  την  συντήρηση 
τουλάχιστον  ένα  ποσοστό  από  τις  συνολικές  πιστώσεις  του  Προγράμματος 
Δημοσίων  Επενδύσεων  (Π.Δ.Ε.)  που  αφορούν  έργα  οδοποιίας  (ο 
προσδιορισμός γίνεται από τις ΣΑΕ). 

Αρχικά  το  ποσοστό  αυτό  θα  πρέπει  να  καθοριστεί  τόσο  ώστε  να  προκύπτει 
ετήσια  χρηματοδότηση  τουλάχιστον  ίση  με  την  μεγαλύτερη  ετήσια 
χρηματοδότηση της τελευταίας δεκαετίας τιμαριθμικά αναπροσαρμοσμένης. 

Στη συνέχεια το ποσοστό αυτό θα πρέπει να καθοριστεί με βάση τις ανάγκες 
ενός κυλιόμενου προγράμματος συντήρησης. 

Χρειάζεται όμως να μελετηθεί η εξεύρεση και άλλων πηγών χρηματοδότησης 
της  συντήρησης  του  οδικού  δικτύου  (π.χ.  ένα  ποσοστό  από  τα  τέλη 
κυκλοφορίας ή από τα ασφάλιστρα κλπ). 

Βεβαία όπως το οδικό δίκτυο και όλα τα υπόλοιπα δημόσια έργα έχουν ανάγκη 
συντήρησης για να διατηρούν ένα αποδεκτό επίπεδο λειτουργικότητας, όπως 
για  παράδειγμα  τα  αντιπλημμυρικά  έργα.  Θα  πρέπει  και  για  τις  περιπτώσεις 
αυτές να καθοριστούν πηγές χρηματοδότησης για την συντήρηση. 

10.3.  Αποποινικοποίηση της αρμοδιότητας της συντήρησης. 

Το εντελώς παράδοξο και απαράδεκτο είναι ότι η έλλειψη χρηματοδότησης γα 
την  συντήρηση  συνοδεύτηκε  με  δρακόντειες  ρυθμίσεις  σε  ότι  αφορά  στις 
ευθύνες όσων είναι αρμόδιοι για την συντήρηση του οδικού δικτύου. 

Συγκεκριμένα οι διατάξεις  του Ν. 3481/2006  και  ειδικότερα οι παράγραφοι 5 
και 6  του  άρθρου 7  περιγράφουν  απαιτήσεις  και  ευθύνες  για  τη  συντήρηση 
των οδών. 

Ειδικότερα στη παράγραφο 6, αναφέρονται οι υποχρεώσεις των αρμόδιων για 
τη  συντήρησης  των  οδών,  η  μη  τήρηση  των  οποίων  συνιστά  πειθαρχικό 
παράπτωμα. 

Η  μέχρι  σήμερα  εμπειρία  από  την  εφαρμογή  του  προαναφερόμενου  νόμου 
έχει  δείξει  ότι  στην  καλύτερη περίπτωση οι  αρμόδιοι  υπάλληλοι  εποπτεύουν 
και εντοπίζουν τα προβλήματα, αλλά για την αντιμετώπισή των εντοπιζόμενων 
προβλημάτων  υπάρχει  συνήθως  έλλειψη  πιστώσεων  και  κατά  συνέπεια 
αδυναμία παρέμβασης. 

Η έλλειψη πιστώσεων είναι το σύνηθες φαινόμενο με αποτέλεσα την αδυναμία 
παρέμβασης  από  τους  αρμόδιους,  με  συνέπεια  όταν  συμβαίνει  ένα  οδικό 
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ατύχημα να εγκαλούνται άδικα στα ανακριτικά και δικαστικά γραφεία και  να 
καταλήγουν κατηγορούμενοι σε δίκες. 

Το φαινόμενο των άδικων αυτών διώξεων έχει πάρει διαστάσεις «πανδημίας» 
και  οι  υπάλληλοι  αναγκάζονται,  χωρίς  να  ευθύνονται,  να  υφίστανται 
ταλαιπωρίες με  την  συνεπαγόμενη ψυχική οδύνη  και  την  μεγάλη οικονομική 
επιβάρυνση κινδυνεύοντας κάθε φορά να καταδικασθούν. 

Για  τον  λόγο  αυτό  πρέπει  να  καταργηθούν  οι  παράγραφοι  5  και  6  του 
άρθρου  7  του  Ν.  3481/2006  και  να  σταματήσει  η  άδικη  ταλαιπωρία  των 
υπαλλήλων. 

10.4.  Διεύθυνση Εθνικών Οδών. 

Τα  θέματα  που  σχετίζονται  με  το  εθνικό  οδικό  δίκτυο  είναι  πολλά  και 
σοβαρά. Όμως θεωρούμε ότι σήμερα δεν υπάρχει σαφής εικόνα του δικτύου 
με  καταγραφή  όλων  των  απαιτούμενων  ποιοτικών  και  ποσοτικών  στοιχείων, 
ούτε αξιόπιστη αποτύπωση των αναγκών, ούτε συνολικό σχέδιο ανάπτυξης. 

Τη δεκαετία  του 80  και μέχρι πρόσφατα οι βασικές  επιλογές ήταν σε  γενικές 
γραμμές  μονοσήμαντα  καθορισμένες,  αν  λάβουμε  υπόψη  την  ανυπαρξία 
σύγχρονων  βασικών  οδικών  αξόνων.  Έτσι  σχεδόν  όλη  η  προσπάθεια 
επικεντρώθηκε στους άξονες αυτούς. 

Στη δεκαετία 2010 – 2020 οι προτεραιότητες του νέου σχεδιασμού θα πρέπει 
να αναδειχθούν με αξιόπιστες συγκριτικές αξιολογήσεις. 

Θα πρέπει λοιπόν μια Κεντρική Υπηρεσία όπως η Διεύθυνση Δ1 να οργανώσει, 
να  συντονίσει  και  να  κατευθύνει  τις  προετοιμασίες  για  την  μετά  το  Ε.Σ.Π.Α. 
εποχή  αναλαμβάνοντας  επιτελικές  αρμοδιότητες,  ρόλους  και  λειτουργίες  ως 
Διεύθυνση Εθνικών Οδών. 

Το βασικό αντικείμενο της Διεύθυνσης Εθνικών Οδών θα είναι: 

 Εποπτεία στο Κύριο Οδικό Δίκτυο ανεξαρτήτως  του αν  έχει  κατασκευάσει 
ως δημόσιο έργο ή με σύμβαση παραχώρησης. 

 Σύνταξη  κοινών προδιαγραφών  για  την  κατασκευή,  την συντήρηση  και  τη 
λειτουργία αυτών σε Εθνικό επίπεδο. 

 Σύνταξη στρατηγικών μελετών (master plan και action plan) ανάπτυξης του 
Κύριου Οδικού Δικτύου. 

 Καθορισμός  των  ορίων  ευθύνης  και  αρμοδιότητας  των  φορέων 
κατασκευής, συντήρησης και λειτουργίας των Εθνικών Οδών. 

 Μέριμνα  για  τις  προδιαγραφές  χιλιομέτρησης  και  τη  χιλιομέτρηση  των 
οδών. 

 Μέριμνα  για  την  συγκέντρωση  και  επεξεργασία  των  κυκλοφοριακών 
φόρτων στο Κύριο Οδικό Δίκτυο. 
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 Σύνταξη σχεδίων εναλλακτικής κυκλοφορίας σε περίπτωση αποκλεισμού ή 
κορεσμού του δικτύου σε οποιοδήποτε σημείο. 

 Συντονισμός σε περίπτωση ακραίων καιρικών φαινομένων. 

 Λειτουργία του Κέντρου Οδικών Πληροφοριών. 

 Χορήγηση  άδειων  διέλευσης  οχημάτων  με  βαρύ,  ογκώδες  ή  επικίνδυνο 
φορτίο. 

11. Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ. 

11.1.  Εισαγωγή. 

Ανεξάρτητα από τη διαμόρφωση του κόστους και τη διάρκεια της κατασκευής, 
όταν  το  έργο ολοκληρωθεί η  τελική  και διαρκής απαίτηση  είναι η ποιότητα 
του έργου. 

Το επιθυμητό και επιδιωκόμενο επίπεδο της ποιότητας του έργου καθορίζεται 
κυρίως  από  τις  μελέτες  και  από  τις  απαιτήσεις  των  συμβατικών  τευχών 
(προδιαγραφές εκτέλεσης εργασιών, κανονισμοί, ειδικές απαιτήσεις κλπ). 

Ο στόχος του Κυρίου του έργου σε ότι αφορά στις μελέτες είναι η πληρότητα 
και  εφαρμοσιμότητα  των  μελετών,  σύμφωνα  με  τους  κανονισμούς  και  τα 
ειδικά  δεδομένα  του  μελετώμενου  έργου.  Η  μέριμνα  των  Υπηρεσιών  που 
διαχειρίζονται την εκπόνηση των μελετών αποσκοπεί στο να εξασφαλίσουν ότι 
ο ανάδοχος μελετητής θα φροντίσει και θα επιτύχει το στόχο. 

Στη συνέχεια στη φάση της κατασκευής ο στόχος του Κυρίου του έργου είναι 
να επιτευχθεί η προδιαγραφόμενη ποιότητα. Η μέριμνα των Υπηρεσιών που 
διαχειρίζονται την κατασκευή του έργου αποσκοπεί στο να εξασφαλίσουν ότι ο 
ανάδοχος κατασκευαστής θα φροντίσει και θα επιτύχει την προδιαγραφόμενη 
ποιότητα. 

Ποιότητα σημαίνει το βαθμό στον οποίο ένα σύνολο εγγενών χαρακτηριστικών 
πληροί  ορισμένες  απαιτήσεις.  Πρακτικά  πρόκειται  για  την  ικανοποίηση  των 
αναγκών και των προσδοκιών του «πελάτη». Όπου πελάτης είναι οργανισμός ή 
πρόσωπο που παραλαμβάνει ένα προϊόν (καταναλωτής, τελικός χρήστης, κλπ) 

Στην προκειμένη περίπτωση ποιότητα έργου σημαίνει έργο λειτουργικό, φιλικό 
στο Περιβάλλον,  καλαίσθητο, με υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης των χρηστών, 
χωρίς κακοτεχνίες, χωρίς κρυμμένα ελαττώματα και με αντοχή σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές και τους κανονισμούς. 

11.2.  Ανάγκη εφαρμογής Συστημάτων Διαχείρισης Ποιότητας (Σ.Δ.Π.). 

Για  να  εξασφαλιστεί  ότι  οι  Υπηρεσίες  που  διαχειρίζονται  την  εκπόνηση 
μελετών  και  την  κατασκευή  των  έργων  ασκούν  αποτελεσματική  διαχείριση 
πρέπει  αυτές  να  εφαρμόζουν  συγκεκριμένες  διαδικασίες  που  περιγράφουν 
αναλυτικά  το  πώς  γίνεται  η  διαχείριση  και  να  ελέγχουν  την  τήρηση  των 
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διαδικασιών  αυτών.  Αυτό  σημαίνει  ότι οι  Υπηρεσίες  πρέπει  να  εφαρμόζουν 
ένα Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας (Σ.Δ.Π.). 

Για να εξασφαλιστεί ότι οι μελετητές εκπονούν σωστά τις μελέτες θα πρέπει να 
εφαρμόζουν συγκεκριμένες διαδικασίες,  που περιγράφουν αναλυτικά  το πώς 
γίνεται η εκπόνηση και ο έλεγχος των μελετών και να ελέγχουν την τήρηση των 
διαδικασιών αυτών.  Αυτό  σημαίνει  ότι οι  μελετητές  πρέπει  να  εφαρμόσουν 
ένα Σ.Δ.Π.. 

Για να εξασφαλιστεί ότι οι ανάδοχοι κατασκευάζουν το έργο σύμφωνα με τις 
εγκεκριμένες  μελέτες  και  τις  απαιτήσεις  των  συμβατικών  τευχών  πρέπει  να 
εφαρμόζουν  συγκεκριμένες  διαδικασίες  που  περιγράφουν  αναλυτικά  το  πώς 
υλοποιούνται και πως ελέγχονται οι διάφορες φάσεις  της  κατασκευής και  να 
ελέγχουν  την  τήρηση  των  διαδικασιών  αυτών.  Αυτό  σημαίνει  ότι  οι 
κατασκευαστές πρέπει να εφαρμόζουν ένα Σ.Δ.Π.. 

Η  διεθνής  εμπειρία  έχει  δείξει  ότι  μόνο  η  εφαρμογή  Σ.Δ.Π.  μπορεί  να 
εγγυηθεί την Ποιότητα. 

Έχει  περάσει  ανεπιστρεπτί  η  εποχή  που  όλα  στηρίζονταν  στην  αξιοσύνη  του 
επιβλέποντα και στην αυθεντία του εργοταξιάρχη. 

11.3.  Προγράμματα Ποιότητας έργων (Π.Π.Ε.) και μελετών (Π.Π.Μ.). 

Σε ότι αφορά στους αναδόχους των έργων και στους μελετητές, το πρώτο βήμα 
για  την υποχρεωτική  εφαρμογή  Σ.Δ.Π.  έγινε  το 2000  με  τη θεσμοθέτηση  των 
Προγραμμάτων Ποιότητας για τα έργα (Π.Π.Ε.) και για τις μελέτες (Π.Π.Μ.). Στη 
συνέχεια  σταδιακά  εκδόθηκαν  Υπουργικές  Αποφάσεις,  που  καθορίζουν  το 
περιεχόμενο,  τον τρόπο ελέγχου και την παρακολούθηση της εφαρμογής των 
Π.Π.Ε. και των Π.Π.Μ. 

Παράλληλα  θεσμοθετήθηκε  το  Σώμα  Ελεγκτών  Συστημάτων  και 
Προγραμμάτων  Ποιότητας  και  η  τήρηση  Βάσης  Δεδομένων,  τόσο  για  την 
καταγραφή των αστοχιών στις μελέτες, στις κατασκευές και στις συντηρήσεις, 
όσο  και  για  την  ύπαρξη  και  τήρηση  από  τους  αναδόχους  Σ.Α.Υ.  και  Φ.Α.Υ. 
μελετών και έργων.  

Αναλυτική αναφορά στα παραπάνω γίνεται σε επισυναπτόμενο Παράρτημα. 

11.4.  Διαχειριστική ικανότητα (επάρκεια) Υπηρεσιών. 

Το 2007  στο Νόμο  με  τον  οποίον  εγκρίθηκαν  οι  διαδικασίες  διαχείρισης  του 
Ε.Σ.Π.Α. 2007‐2013 (Ν. 3614/2007), θεσμοθετήθηκε ότι για να μπορεί να είναι 
ένας φορέας ή μια Υπηρεσία τελικός δικαιούχος έργων του Ε.Σ.Π.Α. θα πρέπει 
υποχρεωτικά  να  έχει  πιστοποιηθεί  ότι  διαθέτει  Διαχειριστική  ικανότητα 
(επάρκεια). 

Άρα για να αναλάβει μια Υπηρεσία την υλοποίηση ενός έργου ενταγμένου στο 
Ε.Σ.Π.Α.  θα πρέπει  υποχρεωτικά  να διαθέτει  διαχειριστική  επάρκεια,  έχοντας 
κατάλληλη οργανωτική δομή – λειτουργίες, επαρκείς υποδομές, εξοπλισμό και 
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μέσα  και  να  εφαρμόζει  ένα  Σχέδιο  Διαχείρισης  των  Έργων,  μέσα  από  ένα 
συνολικό Σ.Δ.Π.  και να έχει πιστοποιηθεί  (μετά από έλεγχο) ότι  το εφαρμόζει 
με  επιτυχία.  Σημειώνουμε  ότι  αρκετά  χρόνια  πριν  γίνει  υποχρεωτική  η 
πιστοποίηση  της  διαχειριστικής  επάρκειας  υπήρξαν  πρωτοπόροι  φορείς  και 
Υπηρεσίες  που  με  πρωτοβουλία  τους  ανέπτυξαν  και  εφάρμοσαν  Σ.Δ.Π.  και 
πέτυχαν  να  πιστοποιηθούν  κατά  ISO  9001.  Όμως  αυτές  είναι  οι  φωτεινές 
εξαιρέσεις. 

Ειδικότερα σύμφωνα με το στρατηγικό σχέδιο του Υπουργείου Οικονομίας, με 
το οποίο εξειδίκευσε τις πρόνοιες του προαναφερθέντος νόμου, προβλέφθηκε 
η  ύπαρξη  μιας  μεταβατικής  περιόδου,  μέχρι  την  ισχύ  του  προτύπου 
διαχειριστικής επάρκειας τελικών δικαιούχων, που θα συνέτασσε ο ΕΛΟΤ. 

Το  αντικείμενο  των  κριτηρίων  διαχειριστικής  επάρκειας  της  μεταβατικής 
περιόδου  είχε  στόχο  την  έγκαιρη,  οικονομική  και  ποιοτική  εκτέλεση  των 
συγχρηματοδοτούμενων έργων και συγκεκριμένα: 

 Την ενίσχυση της διοικητικής αποτελεσματικότητας 

 Το μεγαλύτερο βαθμό υπευθυνότητας των τελικών δικαιούχων 

 Τις  διευρυμένες  και  αυστηρότερες  ελεγκτικές  και  δημοσιονομικές 
διαδικασίες 

 Την αυστηρότητα του προγραμματισμού 

 Τη δημοσιονομική αυστηρότητα και  

 Την  απαίτηση  ύπαρξης  πιστοποιημένων  συστημάτων  και  μηχανισμών 
διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου 

Την  7‐7‐2008  εγκρίθηκε  και  εκδόθηκε  ως  ελληνικό  πρότυπο  από  τον  ΕΛΟΤ, 
σύμφωνα  με  τον  κανονισμό  σύνταξης  και  έκδοσης  ελληνικών  προτύπων  και 
προδιαγραφών, το πρότυπο ΕΛΟΤ 1429 «Διαχειριστική επάρκεια οργανισμών 
για την υλοποίηση έργων δημοσίου χαρακτήρα – Απαιτήσεις» και στο τέλος 
του 2008, οι οδηγοί εφαρμογής ΕΛΟΤ 1431,1‐2‐3. 

Με  το  υπόψη  πρότυπο  που  εντάσσεται  στην  κατηγορία  των  προτύπων 
συστημάτων  διαχείρισης  επιχειρήθηκε  η  διασφάλιση  της  ικανότητας  των 
οργανισμών  στην  υλοποίηση  έργων  και  τη  βελτίωση  της  διαχειριστικής  τους 
επάρκειας. 

Σημειώνουμε ότι στον Ν.3614/2007, άρθρο 22, προβλέφθηκε η έκδοση Κοινής 
Υπουργικής  Απόφασης,  μέσω  της  οποίας  οι  οργανισμοί  (υπηρεσίες,  φορείς), 
που  λαμβάνουν  δημόσια  χρηματοδότηση  για  να  υλοποιήσουν  έργα  του 
Εθνικού  Στρατηγικού  Πλαισίου  Αναφοράς  (Ε.Σ.Π.Α.)  της  προγραμματικής 
περιόδου  2007‐2013  (τελικοί  δικαιούχοι),  θα  υποχρεώνονται  να 
συμμορφώνονται  με  τις  απαιτήσεις  του  υπόψη  προτύπου.  Η  υπόψη  Κ.Υ.Α 
υπογράφηκε μέσα στο 2009 και όριζε την ημερομηνία από την οποία θα ίσχυε 
το πρότυπο. 
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Φυσικά  το πρότυπο  έχει  συνταχθεί με  τέτοιο  τρόπο ώστε  (αν  το  θελήσει  η 
Πολιτεία),  να  μπορεί  να  εφαρμοσθεί  γενικά  και  για  τη  διασφάλιση  της 
διαχειριστικής επάρκειας όλων των φορέων που υλοποιούν έργα (και εκτός 
Ε.Σ.Π.Α. δηλαδή). 

Στα  πλαίσια  των  απαιτήσεων,  τόσο  του  μεταβατικού  σταδίου,  όσο  και  του 
προτύπου για την επάρκεια των δικαιούχων απαιτείται: 

 Η  συμβατότητα  του  κανονιστικού  πλαισίου  λειτουργίας  του  τελικού 
δικαιούχου  με  το  κοινοτικό  δίκιο  σχετικά  με  την  ανάθεση  και  διαχείριση 
δημόσιων συμβάσεων 

 Ο ορισμός των υπηρεσιών και των αρμοδίων οργάνων που είναι υπεύθυνα 
για τις διαδικασίες προγραμματισμού και ωρίμανσης πράξεων, διενέργειας 
διαγωνισμού ανάθεσης και διαχείρισης συμβάσεων, παρακολούθησης και 
πιστοποίησης του φυσικού αντικειμένου, οικονομικής διαχείρισης έργου. 

 Η  τεκμηρίωση  των  ανωτέρω  διαδικασιών  με  τη  μορφή  εγχειριδίου,  που 
χρησιμοποιεί για τη λειτουργία του ο δικαιούχος. 

 Η  επάρκεια  της  υλικοτεχνικής  υποδομής  του  δικαιούχου,  η  οποία 
διασφαλίζει επαρκή λειτουργικότητα και ασφαλή αποθήκευση ‐ διαχείριση 
πληροφοριών και αρχείων. 

 Οι βασικές απαιτήσεις οι οποίες καθορίζονται για τους δικαιούχους που 
ασχολούνται με τεχνικά έργα, υπηρεσίες και προμήθειες, όσον αφορά τη 
νομοθεσία,  τις  υπευθυνότητες  (οργανόγραμμα),  τις  διαδικασίες  και  την 
υποδομή είναι: 

 Ο προγραμματισμός των έργων και των ενεργειών 

 Ο σχεδιασμός και η ωρίμανση των έργων 

 Η διενέργεια διαγωνισμών επιλογής και η ανάθεση των συμβάσεων 

 Η παρακολούθηση και διαχείριση των έργων 

 Η πιστοποίηση του φυσικού αντικειμένου και η οικονομική διαχείριση των 
έργων 

Το  προαναφερθέν  πρότυπο  δηλαδή  καθιέρωσε  απαιτήσεις  που  πρέπει  να 
ικανοποιούν οι οργανισμοί ώστε: 

 Να  αποδεικνύουν  την  ικανότητά  τους  να  υλοποιούν  έργα  δημόσιου 
χαρακτήρα και  

 Να βελτιώνουν συνεχώς τις επιδόσεις τους στη λειτουργία και έλεγχο των 
διεργασιών τους, σύμφωνα με το εθνικό και το κοινοτικό δίκαιο 

Το συμπέρασμα από  τα παραπάνω είναι ότι σήμερα υπάρχει  ένα πλήρες και 
πολύ  αυστηρό  ‐  απαιτητικό  πλέγμα  ρυθμίσεων  που  αφορά  στα  Συστήματα 
Διαχείρισης που πρέπει να εφαρμόζουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση 
των μελετών και των έργων. 
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11.5.  Η πραγματική κατάσταση ‐ εφαρμογή στην πράξη. 

Στην πράξη τα πράγματα είναι πολύ διαφορετικά. 

Για  παράδειγμα  έχει  αποκτηθεί  σημαντική  τεχνογνωσία  για  τη  σύνταξη 
Προγραμμάτων  Ποιότητας  Έργων  (Π.Π.Ε.)  και  Προγραμμάτων  Ποιότητας 
Μελετών  (Π.Π.Μ.), όμως ο έλεγχος και η έγκριση των Π.Π.Ε.  και Π.Π.Μ.  είναι 
συνήθως τυπικός. Στη συνέχεια όμως και ειδικά στη φάση της εκπόνησης των 
μελετών, καθώς και στη φάση της κατασκευής των έργων τόσο το Π.Π.Ε., όσο 
και  το  Π.Π.Μ.  δεν  αποτελούν  όπως  θα  έπρεπε,  ούτε  τα  βασικά  εργαλεία 
άσκησης  της  επίβλεψης,  ούτε  το  βασικό  κατευθυντήριο  πλαίσιο  για  την 
υλοποίηση και τον έλεγχο των εργασιών. 

Σχεδόν  τίποτα  δεν  έχει  αλλάξει  και  έτσι  η  ύπαρξη  αρκετά  ικανοποιητικών 
Προγραμμάτων Ποιότητας δεν συνεισφέρει σχεδόν τίποτα στην ποιότητα των 
μελετών και των έργων. 

Οι περισσότεροι εμπλεκόμενοι εξακολουθούν να δουλεύουν και  να ενεργούν 
ακολουθώντας  τις  συνήθεις  πρακτικές,  που  ακολουθούσουν  πριν  από  την 
εισαγωγή των Προγραμμάτων Ποιότητας. 

Αυτό σημαίνει ότι μπορεί μεν να γίνονται πολλές από τις αναγκαίες ενέργειες 
και να είναι σωστές, όμως η όλη πρακτική δεν μπορεί ούτε να εγγυηθεί ούτε να 
τεκμηριώσει την ποιότητα των έργων. 

Η  κρατούσα  αντίληψη  υποβαθμίζει  και  αντιμετωπίζει  με  σκεπτικισμό  τα 
Προγράμματα  Ποιότητας  θεωρώντας  ότι  αρκούν  οι  Ποιοτικοί  Έλεγχοι  (π.χ. 
εργαστηριακοί κλπ.). 

Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε τη σημασία της μέχρι πριν σήμερα προσφοράς 
των Εργαστηρίων Δημοσίων Έργων (Κ.Ε.Δ.Ε. και Π.Ε.Δ.Ε.) στα θέματα ποιοτικών 
ελέγχων  των  έργων.  Όμως  δυστυχώς  τα  τελευταία  χρόνια  παρουσιάζουν  μία 
εικόνα  μαρασμού  και  απαξίωσης,  παρά  τις  κατά  καιρούς  διακηρύξεις  για 
αναβάθμισή τους. 

Όμως  οι  Ποιοτικοί  Έλεγχοι  (όποτε  γίνονται)  αποτελούν  μόνο  ένα  υποσύνολο 
του  Προγράμματος  Ποιότητας  και  είναι  αδύνατον  να  υποκαταστήσουν  ένα 
ολοκληρωμένο  Σύστημα  Διαχείρισης  Ποιότητας  και  να  εγγυηθούν  την  ολική 
ποιότητα του έργου. 

Οι  Υπηρεσίες  δεν  έχουν  κατανοήσει  τη  σημασία  και  την  πρακτική  αξία  του 
ελέγχου για το αν εφαρμόζεται το Π.Π.Μ. και το Π.Π.Ε. και επιπλέον σε πολλές 
περιπτώσεις αδυνατούν να ασκήσουν τον έλεγχο αυτό. 

Το  βασικότερο  είναι  ότι  οι  Υπηρεσίες  δεν  έχουν  κατανοήσει  πόσο σημαντικό 
είναι να εφαρμόζουν οι ίδιες ένα συνολικό Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας και 
πόσο  αυτό  θα  τις  βοηθούσε  να  ανταποκριθούν  στο  ρόλο  τους.  Οι  ανάδοχοι 
βέβαια  ήταν  και  παραμένουν  απρόθυμοι  να  εφαρμόσουν  Πρόγραμμα 
Ποιότητας. 
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Αυτές οι αδυναμίες σε συνδυασμό με το γεγονός ότι το πρότυπο του ΕΛ.Ο.Τ., 
θεωρήθηκε  αρκετά  βαρύ,  οδήγησαν  στην  αναβολή  ισχύος  του  προτύπου 
(παρόλο  που  μέχρι  σήμερα  πολλοί  φορείς  –  περίπου  εκατό  ‐  έχουν  ήδη 
πιστοποιηθεί κατά το πρότυπο) και τη συνέχιση της (προσωρινής) διαδικασίας 
πιστοποίησης  της  διαχειριστικής  επάρκειας  των  τελικών  δικαιούχων  του 
Ε.Σ.Π.Α.  σύμφωνα  με  την  εγκύκλιο  του  μεταβατικού  σταδίου  που 
προαναφέραμε.  Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  η  μέχρι  σήμερα  διαδικασία 
πιστοποίησης φορέων ανέδειξε όλα τα ουσιαστικά προβλήματα, χωρίς βέβαια 
να μπορεί να τα λύσει. 

Έτσι σήμερα η κατάσταση χαρακτηρίζεται από τα εξής: 

 Τα  Προγράμματα  Ποιότητας  συντάσσονται  και  εγκρίνονται,  αλλά  δεν 
εφαρμόζονται ούτε ελέγχεται η εφαρμογή τους. 

 Κάποιοι  τελικοί δικαιούχοι  του Ε.Σ.Π.Α.  (Υπηρεσίες και φορείς) απέκτησαν 
μαζικά κάποια υποτυπώδη Συστήματα Διαχείρισης Ποιότητας  (χωρίς όμως 
ουσιαστικά  να  έχουν  αποκτήσει  την  απαραίτητη  ‘’κουλτούρα’’  ποιότητας) 
και  στη  συνέχεια  αρκετοί  απ’  αυτούς  πιστοποιήθηκαν  όσον  αφορά  τη 
διαχειριστική  τους  επάρκεια,  με  τη  διαδικασία  του  μεταβατικού  σταδίου, 
χωρίς  φυσικά  να  εγγυάται  κανένας  ότι  μπορούν  οι  περισσότεροι  απ’ 
αυτούς να πιστοποιηθούν και κατά το πρότυπο του ΕΛ.Ο.Τ. 

 Το θεσμικό πλαίσιο για την ποιότητα είναι πλήρες αλλά ουσιαστικά δεν έχει 
εφαρμοστεί  και  δεν  θα  εφαρμοστεί  αν  δεν  δημιουργηθούν  οι  αναγκαίες 
προϋποθέσεις. 

 Δεν υπάρχει κανένας Επιθεωρητής Ποιότητας. 

 Ελάχιστοι έχουν στείλει αναφορά στη Βάση Δεδομένων για την καταγραφή 
των αστοχιών ή των ΣΑΥ ‐ ΦΑΥ έργων και μελετών. 

11.6.  Προτάσεις. 

Αυτά που πρέπει να γίνουν είναι: 

 Τα  κρατικά  Περιφερειακά  Εργαστήρια  Δημοσίων  Έργων  (Π.Ε.Δ.Ε.).  να 
περιέλθουν  στην  εποπτεία  του  Υπουργείου  ΥΠΟ.ΜΕ.ΔΙ.  και  να 
αναβαθμιστούν. 

 Ενεργοποίηση της Γενικής Διεύθυνσης Ποιότητας. 

 Αξιοποίηση  και  ενίσχυση  του  δυναμικού  και  της  υλικοτεχνικής  υποδομής 
του  Κεντρικού  Εργαστηρίου  Δημοσίων  Έργων  (Κ.Ε.Δ.Ε.)  και  των 
Περιφερειακών Εργαστηρίων Δημοσίων Έργων (Π.Ε.Δ.Ε.). 

 Άμεση  στελέχωση  του  Σώματος  Επιθεωρητών  Ποιότητας  και  παροχή 
κινήτρων. 

 Άμεση  έναρξη  επιθεωρήσεων  από  τους  Επιθεωρητές  Ποιότητας  που  θα 
αφορούν τόσο στην τήρηση των Π.Π.Ε. όσο και στην εφαρμογή των Σ.Α.Υ. 
και Φ.Α.Υ. στα έργα. 
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 Κύκλος  απλοποιημένων  ενημερωτικών  σεμιναρίων  που  θα 
παρακολουθήσουν  υποχρεωτικά  όλοι  οι  προϊστάμενοι  υπηρεσιών 
μονάδων. 

 Επαναλαμβανόμενος κύκλος απλοποιημένων ενημερωτικών σεμιναρίων σε 
επιλεγμένους  υπαλλήλους  των  υπηρεσιών  με  στόχο  τη  δημιουργία 
πυρήνων δεκτικών και ικανών να εφαρμόσουν Σ.Δ.Π.. 

 Εσωτερικοί  και  εξωτερικοί  έλεγχοι  στις  Υπηρεσίες  για  τη  διαπίστωση  της 
εφαρμογής του Σ.Δ.Π.. 

 Επιβράβευση  των  υπαλλήλων  που  αποδεικνύεται  από  τους  ελέγχους  ότι 
εφαρμόζουν το Σ.Δ.Π.. 

 Παροχή  δυνατότητας  στις  Υπηρεσίες  να  προσλάβουν  εξωτερικούς 
συνεργάτες  (ατομικές συμβάσεις)  για  την υποστήριξη στην  εφαρμογή  του 
Σ.Δ.Π. και στη διενέργεια ελέγχων εφαρμογής των Π.Π.Μ. και Π.Π.Ε. 

 Επιβράβευση  και  ενίσχυση  όσων  Υπηρεσιών  αποδεδειγμένα  εφαρμόζουν 
Σ.Δ.Π. και ιδιαίτερα όσων επιτύχουν να πιστοποιηθούν. 

Η  πολύμορφη  επιβράβευση  των  Υπηρεσιών  έχει  μεγάλη  σημασία  και 
δημιουργεί κίνητρα για συλλογική άμιλλα. 

Πρέπει  να  σταματήσει  η  πρακτική  της  ισοπέδωσης  και  της  ανεύθυνης 
διάλυσης  αξιόλογων  δομών  που  δημιουργήθηκαν  με  πολλή  προσπάθεια, 
κόπο και χρήμα. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η ΕΥΔΕ Αυτοκινητόδρομος 
ΠΑΘΕ, που ενώ ήταν η μόνη Υπηρεσία της ΓΓΔΕ που είχε πιστοποιηθεί κατά 
ISO 9001 αντί να επιβραβευθεί και να αξιοποιηθεί η «κουλτούρα» ποιότητας 
που  είχε  αναπτυχθεί  τόσο  στο  έμψυχο  δυναμικό  της  όσο  και  στις 
υλικοτεχνικές υποδομές της, αποδυναμώθηκε πλήρως. 

11.7.  Ασφάλεια και Υγεία στα δημόσια έργα. 

Τα  όσα  αναφέρθηκαν  για  το  θέμα  της  Ποιότητας,  ως  διαπιστώσεις  και  ως 
προτάσεις, ισχύουν επακριβώς και για τα θέματα της Ασφάλειας και της Υγείας 
στα δημόσια έργα. 

Υπάρχει πλήρες θεσμικό πλαίσιο  για  τη σύνταξη,  για  την  έγκριση  και  για  την 
εφαρμογή του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (Σ.Α.Υ.) και για την κατάρτιση του 
Φακέλου  Ασφάλειας  και  Υγείας  (Φ.Α.Υ.)  των  Δημοσίων  Έργων.  Το  πρόβλημα 
όμως  όπως  προαναφέρθηκε  είναι  ο  έλεγχος  της  εφαρμογής  των  Σ.Α.Υ.  και 
Φ.Α.Υ. 

12. Η ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ. 

Το θέμα της έγκαιρης και επαρκούς χρηματοδότησης των μελετών και των έργων 
είναι  καθοριστικός  παράγοντας  για  τη  σωστή  προετοιμασία  των  έργων,  για  την 
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ομαλή  εξέλιξη  της  υλοποίησής  τους,  για  τη  σωστή  συντήρηση,  αλλά  και  για 
ζητήματα όπως η άσκηση σωστής διαχείρισης και διαφάνειας. 

Για  όλα  τα  Κοινοτικά  Πλαίσια  Στήριξης  διαπιστώνεται  ότι  στη  φάση  της 
προετοιμασίας  των  έργων  η  χρηματοδότηση  της  εκπόνησης  των  αντίστοιχων 
μελετών ήταν ελλειπής και καθυστέρησε σημαντικά. 

Το αποτέλεσμα ήταν αφενός η καθυστέρηση της δημοπράτησης των μελετών και 
αφετέρου η παράδοση ελλειπών μελετών λόγω των μειωμένων προϋπολογισμών. 

Με  τη  διαχρονική  ευθύνη  κυρίως  του  Υπουργείου Οικονομικών  κυριάρχησε  ένα 
πνεύμα κακώς εννοούμενης οικονομίας σε ότι αφορά στις μελέτες με εξαιρετικά 
αρνητικές συνέπειες για το δημόσιο. 

Η καθυστέρηση ανάθεσης  των μελετών μεταφέρθηκε ως καθυστέρηση στα έργα 
με  αποτέλεσμα  την  απώλεια  επιλέξιμων  δαπανών.  Η  έλλειψη  πλήρων  μελετών 
οδήγησε  σε μεγάλες υπερβάσεις  στο  κόστος  των  έργων.  Παρά  τις  εμπειρίες  του 
πρώτου  και  δεύτερου  Κοινοτικού  Πλαισίου  Στήριξης  η  απαράδεκτη  τακτική  της 
δήθεν  οικονομίας  συνεχίστηκε  και  στο  τρίτο  και  τέταρτο  Κοινοτικό  Πλαισίου 
Στήριξης. 

Σε  ότι  αφορά  στα  έργα  που  συγχρηματοδοτούνται  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση 
παρατηρείται ότι στο  τέλος  των Προγραμμάτων,  τότε που  λήγει η  επιλεξιμότητα 
των  δαπανών,  υπάρχει  μεγάλη  δυσκολία  χρηματοδότησης  με  αποτέλεσμα  να 
χάνονται Κοινοτικοί πόροι. 

Παρατηρείται  το  απαράδεκτο  φαινόμενο  όπου  λόγω  έλλειψης  χρηματοδότησης 
κάποιες δαπάνες δεν πληρώνονται εντός της περιόδου που ήταν επιλέξιμες, αλλά 
πληρώνονται λίγο αργότερα (π.χ. δύο μήνες) όταν πλέον δεν είναι επιλέξιμες και 
επιβαρύνουν αποκλειστικά το Ελληνικό Δημόσιο. 

Επίσης κατά περιόδους υπάρχουν καθυστερήσεις χρηματοδότησης δύο έως τριών 
μηνών. 

Η  χρηματοδότηση  των  απαλλοτριώσεων  συνήθως  είναι  πολύ  προβληματική. 
Υπάρχουν  περιπτώσεις  όπου  ενώ  λήγει  η  δεκαοκτάμηνη  προθεσμία  εντός  της 
οποίας πρέπει να γίνει η παρακατάθεση των αποζημιώσεων δεν δίνονται χρήματα 
και η απαλλοτρίωση αυτοδίκαια ακυρώνεται. 

Έτσι  λοιπόν  εμφανίζεται  το  δημόσιο  εντελώς  αναξιόπιστο  αφού  η  γη  έχει 
καταληφθεί  και  κατασκευάζεται  το  έργο  αλλά  οι  διαδικασίες  πρέπει  να 
επαναληφθούν από την αρχή και οι δικαιούχοι πρέπει να περιμένουν τουλάχιστον 
άλλα δύο χρόνια. 

Για  τα  έργα  που  κατασκευάζονται  αποκλειστικά  με  εθνικούς  πόρους  υπάρχει 
μεγάλο  πρόβλημα.  Ιδιαίτερα  στα  μικρά  έργα  π.χ.  Νομαρχιακού  επιπέδου  το 
Ελληνικό Δημόσιο  καθυστερεί  και  πλέον  των  δώδεκα  (12)  μηνών στην πληρωμή 
εγκεκριμένων  λογαριασμών.  Υπάρχουν  βέβαια  και  πληρωμές  που  καθυστερούν 
πάνω από δύο (2) χρόνια. 
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Σε αυτές τις περιπτώσεις όταν η Υπηρεσία (χωρίς ευθύνη) καθυστερεί τόσο πολύ 
τις πληρωμές είναι επόμενο να συμβούν τα εξής: 

 Ο ανάδοχος δουλεύει όταν μπορεί ,όπου μπορεί και όπως θέλει. 

 Υπονομεύεται το κύρος και η αξιοπιστία της Υπηρεσίας με αποτέλεσμα να μην 
μπορεί να ασκηθεί ουσιαστική διαχείριση και έλεγχος του έργου. 

 Η Υπηρεσία είναι ανίσχυρη να δώσει εντολές και να επιβάλει ποινές. 

 Δημιουργούνται προϋποθέσεις για αδιαφανείς ενέργειες προκειμένου το έργο 
να τύχει χρηματοδότησης. 

Για  τα  έργα  της  συντήρησης  η  έλλειψη  χρηματοδότησης  αποτελεί  πάγια 
κατάσταση με αποτέλεσμα τα δημόσια έργα να συντηρούνται πλημμελώς και οι 
αρμόδιοι υπάλληλοι να σύρονται συνεχώς ως κατηγορούμενοι σε δίκες,  ενώ δεν 
έχουν καμία ευθύνη. 

Το δημόσιο πρέπει να αποκαταστήσει την αξιοπιστία του και να διαχειριστεί με 
ορθολογισμό την χρηματοδότηση των έργων και των μελετών. 

Άμεση  προτεραιότητα  η  επαρκής  χρηματοδότηση  των  μελετών  για  τα  έργα  του 
Ε.Σ.Π.Α.. 

Για  τα  έργα  που  πληρώνονται  με  εθνικούς  πόρους  να  εξοφληθούν  αμέσως  οι 
οφειλές με απόλυτη προτεραιότητα στις παλαιότερες οφειλές με στόχο μέχρι  τα 
μέσα του 2010 η καθυστέρηση πληρωμών να μην υπερβαίνει τους 3 μήνες. 

Αυστηρή επιλογή για τη δημοπράτηση νέων έργων όταν η χρηματοδότηση γίνεται 
μόνο με εθνικούς πόρους. 

Να  τεθούν  περιορισμοί  στη  δημοπράτηση  νέων  έργων  αρμοδιότητας 
Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και ΟΤΑ επειδή λόγω  της προεκλογικής περιόδου 
υπάρχει κίνδυνος να δημοπρατηθούν εκατοντάδες έργα με ανύπαρκτες πιστώσεις. 

Η  έγκριση  της  δημοπράτησης  ενός  έργου  να  σημαίνει  ότι  θα  διατεθούν  οι 
αναγκαίες πιστώσεις για τις επιμέρους πληρωμές και την αποπληρωμή του έργου 
σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

Προτείνεται αυτό  το  χρονικό διάστημα να μην υπερβαίνει  τον αρχικό συμβατικό 
χρόνο προσαυξημένο κατά 50%. 

Για τη μείωση του κόστους  των απαλλοτριώσεων και  την περίπτωση της λήξης 
της  δεκαοκτάμηνης  προθεσμίας  να  υιοθετηθούν  οι  σχετικές  προτάσεις  της 
Ομοσπονδίας. 

Για  να  εξασφαλιστεί  ότι  θα  μπορεί  να  γίνεται  στοιχειώδης  συντήρηση  να 
υιοθετηθεί  η  πρόταση  της  Ομοσπονδίας  για  νομοθετική  κατοχύρωση  της 
υποχρέωσης  να  διατίθεται  ένα  ποσοστό  των  πιστώσεων  που  αφορά  στις 
κατασκευές  (ανά  ΣΑΕ)  για  τη  χρηματοδότηση  δραστηριοτήτων  και  έργων 
συντήρηση. 

Δεδομένου  ότι  στο  τέλος  του  2010  θα  εφαρμοστεί  ο  κανόνας  ν+3  (για  τις 
απορροφήσεις των έργων του Ε.Σ.Π.Α.) και υπάρχει κίνδυνος απώλειας κοινοτικών 
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πόρων θα πρέπει να γίνει προγραμματισμός για επιτάχυνση των σχετικών έργων 
και  για  την  εξασφάλιση  των  πιστώσεων  που  θα  απαιτηθούν  για  την  έγκαιρη 
πληρωμή των επιλέξιμων δαπανών. 

Επειδή από το 2007 έως σήμερα η απορρόφηση των έργων του Ε.Σ.Π.Α. είναι πολύ 
χαμηλή, είναι βέβαιο ότι θα υπάρξει απώλεια κοινοτικών πόρων. 

Θα απαιτηθεί μεγάλη προσπάθεια για τον περιορισμό του ύψους των απωλειών. 

Για να μην υπάρχουν καθόλου απώλειες το 2010 και το 2011, παράλληλα με την 
προσπάθεια  που  αναφέραμε,  πρέπει  να  ερευνηθεί  η  δυνατότητα  να  μην 
εφαρμοστεί ο κανόνας ν+3. 

Θα  ήταν  σκόπιμο  να  διερευνηθεί  τι  γίνεται  με  τις  απορροφήσεις  και  σε  άλλες 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μήπως υπάρχουν και άλλοι ενδιαφερόμενοι, οπότε 
ενδεχομένως  να  ήταν  εφικτή  η  επίτευξη  μιας  πολιτικής  συμφωνίας  για  να 
ετεροχρονιστεί η εφαρμογή του κανόνα. 

13. ΑΠΟΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ. 

Παρατηρείται  σχεδόν  σε  όλες  τις  περιπτώσεις  η  ανώτερη  Αρχή  του  Φορέα 
εκτέλεσης  Δημοσίων  Έργων  να  είναι  πολύ  συγκρατημένη  ‐  φειδωλή  στην 
μεταβίβαση  αρμοδιοτήτων  της  στις  υποκείμενες  Υπηρεσιακές  μονάδες  που 
λειτουργούν ως «Προϊσταμένη Αρχή» κατά την έννοια του νόμου για τη διαχείριση 
των  έργων  και  μελετών.  Το  αποτέλεσμα  είναι  να  ασκούνται  αρμοδιότητες 
Προϊσταμένης  Αρχής  από  ανώτατα  όργανα  της  Κεντρικής  (Υπουργεία), 
Περιφερειακής  και  Νομαρχιακής  Διοίκησης  ακόμα  και  για  ζητήματα  μικρής 
σημασίας ή απλώς διαχειριστικά (π.χ. εγκρίσεις μελετών κ.λπ.) 

Η μη εκχώρηση αποφασιστικών και διαχειριστικών αρμοδιοτήτων στην Υπηρεσία 
που  έχει  την  αρμοδιότητα  της  Προϊσταμένης  Αρχής,  δυσχεραίνει  τη  διαχείριση 
έργων και μελετών σχετικοποιεί την ανάληψη ευθύνης από υπηρεσιακά όργανα, 
δεν  προάγει  το  αντιγραφειοκρατικό  μέλημα  της  Δημόσιας  Διοίκησης  που 
επιχειρήθηκε με τον κανόνα των «τριών υπογραφών».  Επιπλέον δημιουργούνται 
σοβαρές  χρονικές  καθυστερήσεις  ιδιαίτερα  στις  περιπτώσεις  που  τα  μέλη  του 
οργάνου  που  εκτελεί  υπευθυνότητες  Προϊσταμένης  Αρχής  περιλαμβάνει  αιρετά 
μέλη  (π.χ.  Νομαρχιακή  Επιτροπή)  τα  οποία  συνήθως  αυτοδεσμεύονται  στην 
σχετική αρμοδιότητα της σε περιόδους εκλογών κ.λπ., και σε κάθε περίπτωση δεν 
εξυπηρετείται  καμιά  ουσιαστική  σκοπιμότητα.  Αντίθετα  επιβαρύνονται  τα 
ανώτατα όργανα με την εμπλοκή τους σε διαχειριστικά θέματα και ενδεχομένως 
αποστερούνται  πολύτιμου  χρόνου  για  σχεδιασμό  πολιτικής  των  έργων  και 
ουσιαστικής εποπτείας και ελέγχου λειτουργίας του φορέα. 

Προς αυτήν  την  κατεύθυνση,  είναι  αναγκαίο  να μεταβιβαστούν οι  αρμοδιότητες 
στη φυσική ηγεσία των υπηρεσιών προϊσταμένης Αρχής και διατηρηθούν από τα 
ανώτατα  όργανα  μόνο  εκείνες  που  έχουν  κύρια  και  αποκλειστικά  μείζονα 
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αποφασιστική  σημασία  (νομική  δέσμευση  του  φορέα,  αύξηση  συμβατικού 
αντικειμένου κ.λπ.). 

14. Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ. 

Η  όξυνση  των  προβλημάτων  στον  τομέα  των  δημοσίων  έργων  συμπίπτει  με  μια 
εξαιρετικά  δύσκολη  περίοδο  που  εκτιμάται  ότι  αποτελεί  αρνητική  συγκυρία  για 
την επιχειρούμενη εξυγίανση και αναβάθμιση του τομέα. 

Η οικονομική κρίση έχει ως αποτελέσματα: 

 Τη  δυσκολία  του  Δημοσίου  να  εξασφαλίσει  έγκαιρη  και  επαρκή 
χρηματοδότηση για τις μελέτες και για τα έργα. 

 Την όξυνση του αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των εργοληπτικών εταιρειών. 

 Την  ανάγκη  να  προχωρήσουν  γρήγορα  πολλά  έργα  για  να  δημιουργηθεί 
απασχόληση και ανάπτυξη. 

Η  αρνητική  εμπειρία  των  τελευταίων  δεκαπέντε  ετών  όπου  επιχειρήθηκαν 
αλλεπάλληλες αλλαγές χωρίς να λύσουν τα προβλήματα έχει ως αποτελέσματα: 

 Τη μείωση της αξιοπιστίας του κράτους και την αμφισβήτηση της δυνατότητας 
να διαχειριστεί με διαφάνεια και ορθολογισμό τα θέματα και να επιβάλλει την 
εφαρμογή των νόμων. 

 Την απαξίωση θεσμών του δημόσιου τομέα. 

 Την  κόπωση  και  την  απογοήτευση  αυτών  που  στήριξαν  τις  προσπάθειες 
εξυγίανσης και εκσυγχρονισμού. 

 Τον σκεπτικισμό των αρμόδιων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Την  ενθάρρυνση  όσων  έχουν  συμφέρον  να  παραμένουν  τα  πράγματα  ως 
έχουν. 

Η ελλειπής προετοιμασία και η μεγάλη καθυστέρηση της προώθησης των έργων 
του Ε.Σ.Π.Α. έχει ως αποτελέσματα: 

 Να έχει ναρκοθετηθεί η ομαλή εξέλιξη των Προγραμμάτων. 

 Να υπάρχουν ήδη πολλά προβληματικά έργα, όπως τα έργα γέφυρες. 

 Να  έχουν  ήδη  δημιουργηθεί  οι  αρνητικές  συνθήκες  που  υπονομεύουν  τη 
σωστή και αποτελεσματική διαχείριση των έργων. 

 Να υπάρχει ασφυκτική πίεση για δημοπράτηση έργων και για απορροφήσεις. 

Η διαχρονική απαξιωτική αντίληψη για  τη δημόσια διοίκηση,  η υποβάθμιση  του 
ρόλου  της,  η  έλλειψη  στελεχιακής  πολιτικής  και  η  ασυνέχεια  οργανωτικών 
επιλογών είχαν ως αποτελέσματα: 

 Αντί  να  λειτουργήσουν  τα  τέσσερα  Κοινοτικά  Πλαίσια  Στήριξης  ως  χρυσή 
ευκαιρία  για  τη  δημιουργία  σύγχρονων  και  αποτελεσματικών  Υπηρεσιών, 
έγιναν οι αιτίες για εμπέδωση της προχειρότητας. 
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 Αντί  να  αναβαθμιστεί  η  διαχείριση  των  έργων,  βούλιαξαν  οι  Υπηρεσίες  στο 
τέλμα των διαχειριστικών προβλημάτων για τα οποία δεν ευθύνονται. 

 Αντί να ενισχυθεί το κύρος των Υπηρεσιών αποδυναμώθηκαν και υποτάχθηκαν 
στο συμφέρον του έργου. 

 Αντί  να  υποστηριχθούν  οι  Υπηρεσίες  για  την  ωρίμανση  των  έργων, 
πειθαναγκάζονταν για γρήγορες δημοπρατήσεις. 

 Αντί να ενδυναμωθεί ο ρόλος των Υπηρεσιών έγινε και επίσημα διακοσμητικός 
με  την  προώθηση  του  μοντέλου  των  συμβάσεων  Παραχώρησης  που  δήθεν 
υπερβαίνει τα προβλήματα, αλλά προς το παρόν υπερβαίνει μόνο το κόστος. 

Αλλά  και  οι  εργοληπτικές  επιχειρήσεις  δεν  βρίσκονται  σε  καλύτερη  κατάσταση. 
Αντί  να  συμπράξουν  για  την  εξυγίανση  του  κλάδου,  στην  πράξη 
αυτοπαγιδεύθηκαν σε εναλλασσόμενους ρόλους αθέμιτου ανταγωνισμού. Αντί να 
εκμεταλλευτούν  τα  Κοινοτικά  Πλαίσια  Στήριξης  για  να  οργανωθούν  και  να 
αποκτήσουν  ευρωστία,  άφησαν  τις  ευκαιρίες  να  εξανεμιστούν.  Αντί  να 
αφομοιώσουν και να αναπτύξουν τεχνογνωσία απόκτησαν εξειδίκευση σε νομικά 
θέματα.  Γι αυτό οι περισσότερες  εργοληπτικές  επιχειρήσεις μπορούν σήμερα  να 
δράσουν μόνο μέσα στην Ελλάδα. 

Έτσι λοιπόν η οικονομική κρίση, η συνεχής αποτυχία των αλλαγών, η πίεση για τα 
έργα  του  Ε.Σ.Π.Α.,  η  αποδυναμωμένη  δημόσια  διοίκηση  και  οι  ασθενικές 
εργοληπτικές επιχειρήσεις χαρακτηρίζουν την σημερινή συγκυρία. 

Υπάρχουν δηλαδή όλες οι προϋποθέσεις για να επαναληφθούν τα  ίδια λάθη για 
τέταρτη φορά. 

Η  αγωνία  για  αναθέρμανση  της  οικονομίας  και  για  απορροφήσεις  Κοινοτικών 
πόρων αποδείχθηκε ότι ήταν πολύ κακός σύμβουλος. 

Εάν κυριαρχήσει αυτή η αγωνία είναι σχεδόν βέβαιο ότι οι όποιες αλλαγές γίνουν 
στο  θεσμικό  επίπεδο  θα  μείνουν  πάλι  στα  χαρτιά,  όχι  όμως  με  ευθύνη  της 
δημόσιας διοίκησης. Επίσης στην περίπτωση αυτή δεν συζητάμε για οργανωτικές 
ρυθμίσεις και μέτρα γιατί θεωρούνται μακροπρόθεσμης απόδοσης. 

Μπορεί  να  γινόμαστε  μονότονοι  και  δυσάρεστοι,  αλλά  θα  πρέπει  επιτέλους  να 
γίνει  κατανοητό  ότι  όταν  δημοπρατηθεί  ανώριμο  έργο  παρακάμπτεται  ή 
παραβιάζεται το θεσμικό πλαίσιο και στη συνέχεια είναι αδύνατη η εφαρμογή του 
θεσμικού πλαισίου ακριβώς επειδή δημοπρατήθηκε ανώριμο έργο. 

Υπάρχουν  σοβαρές  ευθύνες  για  τις  καθυστερήσεις  και  τις  ελλείψεις.  Όμως  δεν 
είναι  δυνατό  να  γίνει  βελτίωση  της  παραγωγής  των  έργων  όταν,  ενώ  υπάρχουν 
τόσες ελλείψεις, επειδή υπάρχει πίεση αρχίζουμε να επαναλαμβάνουμε τα ίδια. 

Κρίσιμο θέμα για την επιτυχία των νέων ρυθμίσεων είναι να υπάρχει συναντίληψη 
και σταθερή βούληση της πολιτικής ηγεσίας και των στελεχών των Υπηρεσιών για 
την εφαρμογή των νέων ρυθμίσεων. 
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Το τελικό συμπέρασμα είναι ότι η σημερινή αρνητική συγκυρία θα πρέπει για να 
ξεπεραστεί  να  αποτελέσει  κίνητρο  για  την  ταχεία  προώθηση  και  εμπέδωση  των 
αλλαγών  και  όχι  αιτία  για  ελαστικούς  χειρισμούς.  Σε  αντίθετη  περίπτωση  κάθε 
προσπάθεια παρά τις καλές προθέσεις θα αποβεί μάταια. 

15. ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ. 

15.1.  Απαλλοτριώσεις. 

 Να  υιοθετηθούν  οι  αναλυτικές  προτάσεις  που  έχει  καταθέσει  η 
Ομοσπονδία  για  τη  μείωση  του  κόστους  των  απαλλοτριώσεων  και  για  τη 
μείωση του χρόνου που απαιτείται για την υλοποίηση τους. 

 Να ενισχυθεί και να υποστηριχθεί η Διεύθυνση Δ12 που είναι αρμόδια για 
τις απαλλοτριώσεις. 

 Να  ερευνηθεί  η  δυνατότητα  αύξησης  του  ποσοστού  των  επιλέξιμων 
δαπανών  των  απαλλοτριώσεων  σε  15%  του  συνόλου  των  επιλέξιμων 
δαπανών του έργου αντί του 10% που ισχύει σήμερα. 

15.2.  Μελέτες. 

 Να  υιοθετηθούν  οι  αναλυτικές  προτάσεις  που  έχει  καταθέσει  η 
Ομοσπονδία. 

 Αναδιατύπωση  της  παραγράφου 4  του  άρθρου 45  του Νόμου 3669/2008 
(κωδικοποίηση  νομοθεσίας)  για  την  διεύρυνση  της  εξουσιοδότησης  και 
έκδοση του Π.Δ. για την ασφάλιση των μελετών. 

15.3.  Φάση της προετοιμασίας του έργου. 

 Απαγόρευση της δημοπράτησης έργου όταν δεν έχει εγκεκριμένες μελέτες 
τελικού σταδίου που θα καλύπτουν όλο το φυσικό αντικείμενο του έργου. 

 Απαγορεύεται  η  δημοπράτηση  έργου  πριν  την  έκδοση  των  κοινών 
Υπουργικών  Αποφάσεων  (Κ.Υ.Α.)  για  την  κήρυξη  όλων  των 
απαλλοτριώσεων. 

 Η  έγκριση  της  Μελέτης  Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων  υποχρεωτικά  να 
περιλαμβάνει και τις αδειοδοτήσεις από τις αρμόδιες Δημόσιες Υπηρεσίες 
για τους προτεινόμενους δανειοθαλάμους και αποθεσιοθαλάμους. 

 Απαγορεύεται  η  δημοπράτηση  έργου  με  προϋπολογισμό  μικρότερο  του 
προϋπολογισμού  που  προκύπτει  από  τη  μελέτη  για  το  συγκεκριμένο 
φυσικό αντικείμενο. 

 Όταν το έργο διέρχεται από αρχαιολογική περιοχή αμέσως μετά την ένταξή 
του σε Σ.Α.Ε. υπογράφεται Μνημόνιο Συνεργασίας με την αρμόδια Εφορεία 
Αρχαιοτήτων για την έναρξη των ερευνητικών εργασιών. 
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 Αμέσως  μετά  την  προκήρυξη  του  έργου  ειδοποιούνται  οι  αρμόδιοι 
Οργανισμοί  Κοινής  Ωφέλειας  (Ο.Κ.Ω.)  για  τον  προγραμματισμό  και  την 
έναρξη των εργασιών μετατόπισης τυχόν δικτύων που υπάρχουν στη ζώνη 
κατάληψης του έργου. 

 Το  τιμολόγιο  της  Μελέτης,  η  Τεχνική  Περιγραφή  και  το  Τεύχος  του 
προϋπολογισμού του έργου συντάσσονται υποχρεωτικά από τον μελετητή 
και υπογράφονται υποχρεωτικά και από τον μελετητή του έργου. 

 Επικαιροποίηση και συμπλήρωση των προτύπων τευχών Δημοπράτησης για 
την κάλυψη κενών που έχουν παρουσιαστεί. 

 Σύνταξη και των υπολοίπων προτύπων συμβατικών τευχών. 

 Σύνταξη αναλυτικών τιμολογίων για τις Ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες και 
τις εργασίες Πρασίνου. 

 Άμεση  εξασφάλιση  των  αναγκαίων  χρηματοδοτήσεων  και  επιτάχυνση  της 
εκπόνησης των μελετών για τα έργα του Ε.Σ.Π.Α.. 

 Άμεση  επανενεργοποίηση  των διαδικασιών ανάθεσης  για  τις μελέτες που 
έχουν δημοπρατηθεί αλλά δεν έχουν ανατεθεί. 

 Άμεση  προώθηση  Συγκριτικών  Πινάκων  για  την  κάλυψη  πρόσθετων 
γεωτεχνικών ερευνών και μελετών για όσες μελέτες απαιτείται. 

 Έκδοση ειδικής Εγκύκλιου με οδηγίες και πρόσληψη με ατομικές συμβάσεις 
ειδικών συμβούλων για την υποβοήθηση των Υπηρεσιών στον έλεγχο των 
μελετών. 

 Ενίσχυση  της  Ειδικής  Υπηρεσίας  Περιβάλλοντος  (Ε.Υ.ΠΕ.)  και  των 
αντίστοιχων Υπηρεσιών των Περιφερειών με προσωπικό και με εξωτερικούς 
συνεργάτες  για  την  επιτάχυνση  του  ελέγχου  των  Περιβαλλοντικών 
Μελετών. 

15.4.  Δημοπράτηση των Έργων. 

 Να μην συσταθεί Ανεξάρτητη Αρχή για την δημοπράτηση των έργων. 

 Να μην ισχύει μόνο ένα σύστημα δημοπράτησης για όλα τα δημόσια έργα, 
αλλά  να  υπάρχει  δυνατότητα  εφαρμογής  διαφόρων  εναλλακτικών 
συστημάτων. 

 Ρυθμίσεις ώστε να σταματήσει η καταχρηστική εφαρμογή του συστήματος 
δημοπράτησης  «μελέτη  –  κατασκευή»  και  το  σύστημα  αυτό  να 
εφαρμόζεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις. 

 Ο  χρόνος  κατασκευής  του  έργου  για  πρακτικούς  και  για  ουσιαστικούς 
λόγους  δεν  ενδείκνυται  να  αποτελεί  αντικείμενο  προσφοράς  και 
αξιολόγησης. 

 Βελτίωση  του  συστήματος  της  απόλυτης  μειοδοσίας  με  θέσπιση  του 
καθορισμού  ορίου  –  ορίων  πάνω  από  τα  οποία  η  έκπτωση  θεωρείται 
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υπερβολική και στην περίπτωση αυτή θα  ισχύει υποχρεωτικά ένα πλέγμα 
πρόσθετων ουσιαστικών ελέγχων στη φάση κατασκευής. 

 Για  τα  μικρά  έργα  (μέχρι  το  όριο  της  δεύτερης  τάξης)  να  εφαρμόζεται 
κυρίως το σύστημα της απόλυτης μειοδοσίας. 

 Να  διατηρηθούν  σε  ισχύ  οι  διατάξεις  για  παροχή  πρόσθετων  εγγυήσεων 
όταν η έκπτωση υπερβαίνει ένα προκαθορισμένο όριο. 

 Θεσμοθέτηση εναλλακτικού συστήματος δημοπράτησης που θα προβλέπει 
προαιρετική προσφορά επιμέρους κατ’ αποκοπή τιμήματος για κατηγορίες 
εργασιών, με πριμοδότηση των προσφορών των διαγωνιζομένων ανάλογα 
με τις αναλαμβανόμενες δεσμεύσεις. 

 Θεσμοθέτηση εναλλακτικού συστήματος δημοπράτησης που θα προβλέπει 
τον καθορισμό ανωτάτου ορίου έκπτωσης πάνω από το οποίο η προσφορά 
απορρίπτεται  και  στην  περίπτωση  που  υπάρχουν  προσφορές  ίσες  με  το 
όριο, ανάδειξη του μειοδότη με βάση τον συντελεστή που προκύπτει από 
τη  διαίρεση  του  μέσου  όρου  κύκλου  εργασιών  τριετίας  δια  του 
ανεκτέλεστου υπολοίπου έργου της κάθε μιας Εργοληπτικής Εταιρείας. 

 Θεσμοθέτηση εναλλακτικού συστήματος δημοπράτησης που θα προβλέπει 
τον  καθορισμό  ανώτατου  εύλογου  ορίου  έκπτωσης,  την  προσφορά 
επιμέρους  ποσοστών  έκπτωσης,  την  υποχρεωτική  ταυτόχρονη  προσφορά 
συνολικού  κατ’  αποκοπή  τιμήματος  για  όσους  με  τα  επιμέρους  ποσοστά 
έκπτωσης υπερβαίνουν το ανώτατο εύλογο όριο, και την πριμοδότηση των 
κατ’  αποκοπή  προσφορών.  Το  σύστημα  εφαρμόζεται  για  έργα 
προϋπολογισμού πάνω από το όριο για το οποίο ισχύουν οι οδηγίες της Ε.Ε. 

 Να  μην  θεσμοθετηθούν  συστήματα  δημοπράτησης  που  θα  προβλέπουν 
διαχωρισμό  του  διαγωνισμού  σε  δύο  στάδια  και  η  κατάθεση  των 
δικαιολογητικών και των οικονομικών προσφορών να γίνεται ταυτόχρονα. 

 Να  υπάρχει  πριμοδότηση  των  διαγωνιζομένων  που  είναι  πιστοποιημένοι 
κατά  το  πρότυπο  περιβαλλοντικής  διαχείρισης  ISO14001:2004  ώστε  να 
έχουν ένα προβάδισμα έναντι των άλλων που δεν έχουν πιστοποίηση. 

15.5.  Φάση κατασκευής του έργου. 

 Έκδοση  της  Υπουργικής  Απόφασης  που  προβλέπεται  στην  παράγραφο  7 
του  άρθρου 36  του 3669/2008  (κωδικοποίηση  νομοθεσίας)  σχετικά  με  τη 
συμμετοχή του αρχικού μελετητή του έργου στην ομάδα επίβλεψης για τα 
μεγάλα έργα και στον τρόπο αμοιβής τους. 

 Δυνατότητα  όταν  η  Υπηρεσία  το  κρίνει  αναγκαίο  να  εφαρμόζεται  η 
ανωτέρω Υπουργική Απόφαση και σε μικρότερα έργα. 

 Συμμετοχή του αρχικού μελετητή στην παραλαβή του εδάφους. 

 Περιορισμός  του  ορίου  αύξησης  της  δαπάνης  του  έργου  μέσω  των 
συμπληρωματικών συμβάσεων στο 25% αντί του 50% που ισχύει σήμερα. 
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 Αύξηση του ποσοστού της δαπάνης των απροβλέπτων στο 15% αντί του 9% 
που ισχύει σήμερα. 

 Απαγορεύεται  ο αρχικός μελετητής  του  έργου  να  είναι  και  μελετητής  του 
αναδόχου. 

 Συμμετοχή του αρχικού μελετητή στον χαρακτηρισμό των εδαφών. 

 Υποστήριξη  της  Υπηρεσίας  από  τον  αρχικό  μελετητή  για  τον  έλεγχο  των 
μελετών που συντάσσει ο ανάδοχος. 

 Ο ανάδοχος συντάσσει τα σχέδια των ΑΠΕ και τα υποβάλλει στην Υπηρεσία 
για έλεγχο και έγκριση. 

 Ο έλεγχος  του  σχεδίου ΑΠΕ  γίνεται  από  την  Υπηρεσία με  την  υποστήριξη 
του αρχικού μελετητή. 

 Το σχέδιο του 1ου ΑΠΕ υποβάλλεται στην Υπηρεσία από τον ανάδοχο εντός 
συγκεκριμένης  προθεσμίας  που  δεν  υπερβαίνει  το  ένα  τρίτο  της  αρχικής 
συμβατικής προθεσμίας και δεν είναι μεγαλύτερη των 150 ημερών από την 
υπογραφή της σύμβασης. 

 Για  την  συμμετοχή  του  αρχικού  μελετητή  στην  επίβλεψη  και  την 
υποστήριξη  της Υπηρεσίας υπογράφεται σχετική σύμβαση και οι  δαπάνες 
βαρύνουν το έργο. 

 Όταν  το  σχέδιο  του  ΑΠΕ  περιλαμβάνει  συμπληρωματική  σύμβαση  ο 
έλεγχος  των στοιχείων και η διατύπωση γνώμης από τον αρχικό μελετητή 
είναι υποχρεωτική. 

 Αναδιατύπωση  της  παραγράφου 4  του  άρθρου 45  του Νόμου 3669/2008 
(κωδικοποίηση  νομοθεσίας)  για  τη  διεύρυνση  της  εξουσιοδότησης  και 
έκδοσης του Π.Δ. για την ασφάλιση των έργων. 

 Στις  περιπτώσεις  που  ο  εγκεκριμένος  ΑΠΕ  αυξάνει  το  αρχικό  συμβατικό 
κόστος  πάνω  από  το  ποσοστό  του  30%  συνυπολογιζομένης  και  της 
ανάλωσης  των  απροβλέπτων,  ακολουθεί  έλεγχος  από  το  Σώμα 
Επιθεωρητών Δημοσίων Έργων. 

 Εάν για την μεγάλη αύξηση του κόστους προκύπτουν ευθύνες του αρχικού 
μελετητή  τα  σχετικά  πορίσματα  καταχωρούνται  στο  Μητρώο  των 
μελετητών. 

 Οι  αμοιβές  των  μελετών  που  εκπονούνται  διά  του  αναδόχου  υπόκεινται 
στη  μέση  τεκμαρτή  έκπτωση  που  προκύπτει  από  την  προσφορά  του 
αναδόχου. 

 Στα συγχρηματοδοτούμενα έργα από την Ευρωπαϊκή Ένωση απαγορεύεται 
η  έγκριση ΑΠΕ  όταν  οι  προκύπτουσες  μη  επιλέξιμες  δαπάνες  της  αρχικής 
σύμβασης  υπερβαίνουν  το  ποσοστό  του  1%  της  αρχικής  συνολικής 
συμβατικής δαπάνης. 
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 Ακύρωση  (εξαφάνιση)  της  νομολογίας  περί  αυτοδίκαιης  έγκρισης  των 
επιμετρήσεων μετά την πάροδο τριμήνου από την υποβολή τους. 

 Διευκρίνιση του ανακεφαλαιωτικού χαρακτήρα των λογαριασμών υπό  την 
έννοια  ότι  η  πιστοποίηση  ποσοτήτων  εργασιών  δεν  δημιουργεί  δικαίωμα 
στον  ανάδοχο  και  σε  επόμενη  πιστοποίηση  μπορεί  να  είναι  γίνεται 
διορθωτική μείωση. 

 Οι επιμετρήσεις εγκρίνονται και δημιουργούν δικαίωμα στον ανάδοχο μόνο 
όταν υπογραφούν και από τον Προϊστάμενο της Διευθύνουσας Υπηρεσίας. 

 Ενίσχυση  του  Σώματος  των  Επιθεωρητών  Δημοσίων  Έργων  και 
θεσμοθέτηση κινήτρων για την στελέχωσή του. 

 Θα  πρέπει  να  γίνουν  και  άλλες  στοχευμένες  παρεμβάσεις  στο  ισχύον 
θεσμικό  πλαίσιο  της  κατασκευής  των  δημοσίων  έργων  (κώδικας 
νομοθεσίας),  που  θα  λάβουν  υπόψη  τα  προβλήματα  που  ανέκυψαν  τα 
τελευταία  20  ‐  25  χρόνια  στην  κατασκευή  των  δημοσίων  έργων  και 
αποτυπώθηκαν  κυρίως  σε  νομολογίες  του  ΣτΕ,  του  ΝΣΚ  ή  άλλων 
διοικητικών δικαστηρίων. 

15.6.  Φάση συντήρησης του έργου. 

 Στα έργα  των συντηρήσεων  το όριο  των απροβλέπτων να αυξηθεί από  το 
ποσοστό του 15% (που ισχύει σήμερα για τα έργα δυσχερούς προμέτρησης) 
στο ποσοστό του 20%. 

 Τα  έργα  των  συντηρήσεων  να  μην  υπόκεινται  στους  περιορισμούς  των 
ποσοστών που ισχύουν για τις αυξομειώσεις των ομάδων εργασιών και για 
την χρήση των επί έλασσον δαπανών. 

 Απλούστευση  των  διαδικασιών  για  έγκριση  εκτέλεσης  επειγουσών 
εργασιών και για την έγκριση των ΑΠΕ σε ισοζύγιο. 

 Σύνταξη  ειδικού  τιμολογίου  για  εργασίες  που  παρουσιάζονται  μόνο  στις 
συντηρήσεις  και  ειδικού  τρόπου  τιμολόγησης  των  επειγουσών 
μεμονωμένων παρεμβάσεων. 

 Δυνατότητα υπαγωγής ορισμένων δραστηριοτήτων που  εντάσσονται  στην 
συντήρηση στο καθεστώς της παροχής υπηρεσιών. 

 Δυνατότητα  να  προκηρύσσονται  και  να  ανατίθενται  εργολαβίες 
συντήρησης μεγάλης διάρκειας. 

 Σύνταξη προδιαγραφών για εργασίες συντήρησης όπου απαιτείται. 

 Μετά την θέσπιση του αναλυτικού τιμολογίου εργασιών συντήρησης όσες 
εργασίες περιλαμβάνονται σε αυτό να μην θεωρούνται ως νέες εργασίες αν 
δεν  περιέχονται  στον  προϋπολογισμό  της  εργολαβίας  αλλά  να  δύναται  η 
Υπηρεσία  να  δίνει  εντολές  για  την  εκτέλεση  τέτοιων  εργασιών  και  η 
πληρωμή να γίνεται σε βάρος των απροβλέπτων. 
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 Νομοθετική δέσμευση για την υποχρεωτική εξασφάλιση χρημάτων για την 
συντήρηση.  Κάθε  χρόνο  να  διατίθεται  υποχρεωτικά  για  την  συντήρηση 
τουλάχιστον ένα ποσοστό από τις συνολικές πιστώσεις του Προγράμματος 
Δημοσίων  Επενδύσεων  (Π.Δ.Ε.)  που  αφορούν  έργα  οδοποιίας  (ο 
προσδιορισμός γίνεται από τις ΣΑΕ). 

 Διερεύνηση  για  την  εξεύρεση  και  άλλων  πηγών  χρηματοδότησης  της 
συντήρησης των Δημοσίων Έργων με προτεραιότητα το οδικό δίκτυο και τα 
αντιπλημμυρικά έργα. 

 Κατάργηση των παραγράφων 5 και 6 του άρθρου 7 του Ν. 3481/2006 για να 
σταματήσει η άδικη ταλαιπωρία των υπαλλήλων. 

 Αναδιατύπωση  της  παραγράφου 4  του  άρθρου 45  του Νόμου 3669/2008 
(κωδικοποίηση  νομοθεσίας)  για  τη  διεύρυνση  της  εξουσιοδότησης  και 
έκδοσης του Π.Δ. για την ασφάλιση των έργων συντήρησης. 

 Αύξηση  του  ορίου  δημοπράτησης  έργων  συντήρησης  με  το  σύστημα 
ενιαίου ποσοστού προσφοράς. 

 Θεσμοθέτηση  Μητρώου  συντήρησης  για  όλα  τα  δημόσια  έργα  όπου  θα 
καταχωρούνται  όλες  οι  παρεμβάσεις,  αλιώσεις  κ.λπ.  καθώς  και  οι 
επιθεωρήσεις των έργων. 

 Αναθεώρηση  του  Ν.  3841/08  ώστε  τυχόν  δίωξη  κατά  υπαλλήλου  για 
αμέλεια θα ασκείται μόνο αφού προηγούμενος συνταχθεί  σχετική μελέτη 
εμπειρογνωμόνων  (πχ.  Τ.Ε.Ε.)  για  το  είδος  και  το  αίτιο  βλάβης  τεχνικού 
έργου, η οποία προξένησε ατύχημα. 

 Υποχρέωση όλων των φορέων Κοινής Ωφέλειας να καθορίσουν επακριβώς 
τα δίκτυα  τους και  να εκτελούν εργασίες μόνο μετά από έγκριση και υπό 
την επίβλεψη των φορέων συντήρησης του οδικού έργου που διέρχονται. 

 Δημιουργία  Κεντρικής  Υπηρεσίας  για  να  οργανώσει,  να  συντονίσει  και  να 
κατευθύνει  τις  προετοιμασίες  για  την  μετά  το  Ε.Σ.Π.Α.  εποχή 
αναλαμβάνοντας  επιτελικές  αρμοδιότητες,  ρόλους  και  λειτουργίες  ως 
Διεύθυνση Εθνικών Οδών. 

15.7.  Ποιότητα, Ασφάλεια και Υγεία στα Δημόσια Έργα. 

 Τα  κρατικά  Περιφερειακά  Εργαστήρια  Δημοσίων  Έργων  (Π.Ε.Δ.Ε.).  να 
περιέλθουν  στην  εποπτεία  του  Υπουργείου  ΥΠΟ.ΜΕ.ΔΙ.  και  να 
αναβαθμιστούν. 

 Ενεργοποίηση της Γενικής Διεύθυνσης Ποιότητας. 

 Άμεση  στελέχωση  του  Σώματος  Επιθεωρητών  Ποιότητας  και  παροχή 
κινήτρων. 

 Άμεση  έναρξη  επιθεωρήσεων  από  τους  Επιθεωρητές  Ποιότητας  που  θα 
αφορούν τόσο στην τήρηση των Π.Π.Ε. όσο και στην εφαρμογή των Σ.Α.Υ. 
και Φ.Α.Υ. στα έργα. 
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 Αξιοποίηση  και  ενίσχυση  του  δυναμικού  και  της  υλικοτεχνικής  υποδομής 
του  Κεντρικού  Εργαστηρίου  Δημοσίων  Έργων  (Κ.Ε.Δ.Ε.)  και  των 
Περιφερειακών Εργαστηρίων Δημοσίων Έργων (Π.Ε.Δ.Ε.). 

 Κύκλος  απλοποιημένων  ενημερωτικών  σεμιναρίων  που  θα 
παρακολουθήσουν  υποχρεωτικά  όλοι  οι  προϊστάμενοι  υπηρεσιών 
μονάδων. 

 Επαναλαμβανόμενος κύκλος απλοποιημένων ενημερωτικών σεμιναρίων σε 
επιλεγμένους  υπαλλήλους  των  υπηρεσιών  με  στόχο  τη  δημιουργία 
πυρήνων δεκτικών και ικανών να εφαρμόσουν Σ.Δ.Π.. 

 Εσωτερικοί  και  εξωτερικοί  έλεγχοι  στις  Υπηρεσίες  για  τη  διαπίστωση  της 
εφαρμογής του Σ.Δ.Π.. 

 Επιβράβευση  των  υπαλλήλων  που  αποδεικνύεται  από  τους  ελέγχους  ότι 
εφαρμόζουν το Σ.Δ.Π.. 

 Παροχή  δυνατότητας  στις  Υπηρεσίες  να  προσλάβουν  εξωτερικούς 
συνεργάτες  (ατομικές συμβάσεις)  για  την υποστήριξη στην  εφαρμογή  του 
Σ.Δ.Π. και στη διενέργεια ελέγχων εφαρμογής των Π.Π.Μ. και Π.Π.Ε. 

 Επιβράβευση  και  ενίσχυση  όσων  Υπηρεσιών  αποδεδειγμένα  εφαρμόζουν 
Σ.Δ.Π. και ιδιαίτερα όσων επιτύχουν να πιστοποιηθούν. 

 Ενεργοποίηση  της  βάσης  δεδομένων  για  την  καταγραφή  αστοχιών  σε 
μελέτες, σε κατασκευές και συντηρήσεις Δημοσίων Έργων. 

 Οι παραπάνω προτάσεις  ισχύουν  και  για  τη  σύνταξη,  για  την  έγκριση  και 
για  τον  έλεγχο  της  εφαρμογής  του  Σχεδίου  Ασφάλειας  και  Υγείας  (Σ.Α.Υ.) 
και  για  την  κατάρτιση  του  Φακέλου  Ασφάλειας  και  Υγείας  (Φ.Α.Υ.)  των 
Δημοσίων Έργων. 

15.8.  Δικαστικές Προσφυγές. 

 Στοχευμένες παρεμβάσεις στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο της κατασκευής των 
δημοσίων  έργων  (κώδικας  νομοθεσίας),  που  θα  λάβουν  υπόψη  τα 
προβλήματα που ανέκυψαν  τα  τελευταία 20  ‐ 25  χρόνια  στην  κατασκευή 
των δημοσίων έργων και αποτυπώθηκαν κυρίως σε νομολογίες του ΣτΕ, του 
ΝΣΚ ή άλλων διοικητικών δικαστηρίων. 

 Ενίσχυση της Διεύθυνσης νομοθετικού έργου. 

 Συγκέντρωση στοιχείων για τις εκκρεμούσες προσφυγές. 

 Κωδικοποίηση  και  ομαδοποίηση  των  σημείων  που  επικεντρώνονται  οι 
προσφυγές. 

 Έκδοση Οδηγιών  για  την  αντίκρουση  των  σημείων  αυτών  και  ενημέρωση 
των Υπηρεσιών. 

 Διοικητικές  αποφάσεις  για  την  αποκατάσταση  της  ιχνηλασιμότητας  των 
αρχείων καταργηθέντων Υπηρεσιακών μονάδων. 
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 Διοικητικές  αποφάσεις  που  θα  αναθέτουν  στους  υπαλλήλους  που 
χειρίστηκαν  συγκεκριμένα  έργα  (ανεξάρτητα  σε  ποια  μονάδα  ανήκουν 
σήμερα)  την  ευθύνη  για  την  προετοιμασία  της  αντίκρουσης  των 
προσφυγών. 

 Παρακολούθηση  της  έγκαιρης  προετοιμασίας  υπομνήματος  για  την 
αντίκρουση των προσφυγών. 

 Παροχή δυνατότητας στις Υπηρεσίες για εξασφάλιση νομικής υποστήριξης 
(πρόσληψη  ειδικού  νομικού  συμβούλου  στις  μεγάλες  Υπηρεσίες  ή  ανά 
ομάδα  Υπηρεσιών,  συνεργασία  με  νομικό  γραφείο  για  συγκεκριμένες 
υποθέσεις κλπ.). 

 Συγκρότηση  και  λειτουργία  δικτύου  επικοινωνίας  με  τα  νομαρχιακά 
Γραφεία  του  Νομικού  Συμβουλίου  του  Κράτους,  δηλαδή  καθιέρωση 
διαδικασίας που θα εξασφαλίζει την τακτική ενημέρωση. 

 Όλες οι δικαστικές αποφάσεις να κοινοποιούνται υποχρεωτικά σε κεντρική 
μονάδα του Υπουργείου  (π.χ. Δ/νση Νομοθετικού Έργου)  για επεξεργασία 
και  επισήμανση  των  προβληματικών  σημείων  του  Νόμου,  ή  των 
συμβατικών τευχών, ή των Υπηρεσιακών ενεργειών.  

 Υποχρεωτικά  σε  κάθε  προσφυγή  αναφέρονται  τα  ακριβή  ποσά  που 
διεκδικεί ο ανάδοχος. 

15.9.  Μητρώα. 

 Κατάργηση  διατάξεων  που  δίνουν  τη  δυνατότητα  σε  ορισμένες 
Εργοληπτικές  Επιχειρήσεις  με  αθέμιτες  πρακτικές  και  μεθοδεύσεις  να 
καταστρατηγούν τα κριτήρια κατάταξης στο Μ.Ε.Ε.Π. 

 Ρύθμιση ώστε  οι  αυξήσεις  κεφαλαίων  που  δεν  έχουν  καταβληθεί  να  μην 
λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του δείκτη βιωσιμότητας. 

 Ενίσχυση της Διεύθυνσης Δ15 με προσωπικό και υλικοτεχνική υποδομή. 

 Αναβάθμιση και επέκταση του πληροφοριακού συστήματος της Δ15. 

 Εξασφάλισης  εύκολης  πρόσβασης  της  Διεύθυνσης  Δ15  σε  ειδικούς 
συμβούλους όπως ορκωτούς ελεγκτές – λογιστές κ.λπ.. 

 Αξιοποίηση  των  αναλυτικών  προτάσεων  της  έκθεσης  της  Επιτροπής 
Μ.Ε.Ε.Π. 

 Ενεργοποίηση  της  βάσης  δεδομένων  για  την  καταγραφή  αστοχιών  σε 
μελέτες  και  έργα  και  ενημέρωση  των  Μητρώων  της  Δ15  με  τα  στοιχεία 
αυτά. 

15.10. Χρηματοδότηση των έργων και των μελετών. 

 Άμεση  επαρκής  χρηματοδότηση  για  την  ολοκλήρωση  των  μελετών  των 
έργων Ε.Σ.Π.Α.. 
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 Για  την  μείωση  του  κόστους  των  απαλλοτριώσεων  να  υιοθετηθούν  οι 
σχετικές προτάσεις της Ομοσπονδίας. 

 Νομοθετική  κατοχύρωση  της  υποχρέωσης  να  διατίθεται  κάθε  χρόνο  ένα 
ποσοστό των πιστώσεων που αφορούν στις κατασκευές  (ανά ΣΑΕ)  για την 
χρηματοδότηση δραστηριοτήτων και έργων συντήρησης. 

 Για  τα  έργα  που  πληρώνονται  με  εθνικούς  πόρους  να  εξοφληθούν  το 
ταχύτερο  δυνατό  οι  οφειλές  με  απόλυτη  σειρά  προτεραιότητας  την 
ημερομηνία  έγκρισης  του  οφειλόμενου  λογαριασμού,  με  στόχο  μέχρι  τα 
μέσα του 2010 η καθυστέρηση πληρωμών να μην υπερβαίνει τους 3 μήνες. 

 Αυστηρή  επιλογή  για  τη  δημοπράτηση  νέων  έργων  όταν  η  χρηματοδότη 
γίνεται μόνο με εθνικούς πόρους. 

 Να  τεθούν  περιορισμοί  στη  δημοπράτηση  νέων  έργων  αρμοδιότητας 
Νομαρχιακών  Αυτοδιοικήσεων  και  ΟΤΑ  ώστε  να  υπάρχει  εξασφαλισμένη 
επαρκής πίστωση. 

 Η  έγκριση  της  δημοπράτησης  ενός  έργου  να  συνεπάγεται  ότι  έχει 
προγραμματιστεί η διάθεση των αναγκαίων πιστώσεων για τις τμηματικές 
πληρωμές και η αποπληρωμή του τελικού λογαριασμού να μην υπερβαίνει 
τον αρχικό συμβατικό χρόνο προσαυξημένο κατά 50%. 

 Για να μην υπάρχουν απώλειες κοινοτικών πόρων λόγω της εφαρμογής του 
κανόνα v+3 να ερευνηθεί η δυνατότητα επίτευξης πολιτικής συμφωνίας με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση για τον ετεροχρονισμό της εφαρμογής του κανόνα. 

16. ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  ΓΙΑ  ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ  ΚΑΙ  ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙΣ  ΤΩΝ 
ΑΡΘΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΝΟΜΟΥ 3669/2008 (ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ). 

Θα  κατατεθεί  αναλυτικό  υπόμνημα  με  εξειδικευμένες  προτάσεις  για 
τροποποιήσεις  και  συμπληρώσεις  των  άρθρων  του  Νόμου  3669/2008 
(Κωδικοποίηση Νομοθεσίας).  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1:   
Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΛΕΤΕΣ. 

Α.  Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΛΕΤΕΣ. 

1.  Γενικά. 

Μία σημαντική τομή στην εισαγωγή και εμπέδωση της έννοιας της ποιότητας 
στα Δημόσια Έργα έγινε με την έγκριση του Π.Δ. 81/99 (ΦΕΚ Α/92/11‐5‐1990) 
«… Τροποποίηση και συμπλήρωση του Π.Δ. 428/95 …» (ΦΕΚ Α/245/24‐11‐95), 
με βάση το οποίο συστάθηκε η Γενική Δ/νση Ποιότητας Δημοσίων Έργων του 
ΥΠΕΧΩΔΕ. 

Μετά  τη  σύσταση  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Ποιότητας  (ΓΔΠ)  στη  Γενική 
Γραμματεία Δημοσίων Έργων,  το 1995 και  ιδίως μετά την οριστικοποίηση της 
δομής της το 1999, και εξ’ αιτίας της ανάγκης δημιουργίας κατάλληλων δομών 
ποιότητας  στον  δημόσιο  τομέα  και  ειδικά  στον  τομέα  παραγωγής  δημοσίων 
έργων,  έγινε  προσπάθεια  να  εμπλουτισθεί  το  υπάρχον  θεσμικό  πλαίσιο  σε 
θέματα ποιότητας. Έτσι σε συνδυασμό του άρθρου 21 παρ. 1 του Ν1418/84 και 
των  ισχυόντων Διεθνών Προτύπων για την ποιότητα  (ISO 10005:1995),  έγιναν 
διάφορες  νομοθετικές  παρεμβάσεις,  κυρίως  με  τη  μορφή  υπουργικών 
αποφάσεων, με τις οποίες εισήχθησαν τα Προγράμματα Ποιότητας Έργων και 
μελετών. 

2.  Τα Προγράμματα Ποιότητας (οι υπουργικές αποφάσεις). 

Ειδικότερα  προέκυψε  η  ανάγκη  σύνταξης,  εκ  μέρους  των  αναδόχων 
(κατασκευαστών  ή  μελετητών),  Προγραμμάτων  Ποιότητας  (ΠΠ)  για  την 
εξορθολογισμένη,  με  τις  μικρότερες,  κατά  το  δυνατό,  καθυστερήσεις  στην 
εκτέλεση ενός έργου ή την εκπόνηση μιας μελέτης. 

Προκειμένου  να  υπάρχει  εναρμόνιση  στη  σύνταξη,  τον  έλεγχο  και  την 
παρακολούθηση  των  συντασσομένων  ΠΠ,  η  ΓΓΔΕ  του  ΥΠΕΧΩΔΕ  εξέδωσε  διά 
της ΔΙΠΑΔ σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις. 

Ειδικότερα  με  την  υπ’  αρ.  502/ΔΕΕΠ/13‐10‐2000/υπουργική  απόφαση,  (ΦΕΚ 
1265/18‐10‐200/ΤΕΥΧΟΣ  Β’)  αποφασίστηκε  η  εφαρμογή  Προγραμμάτων 
Ποιότητας  Έργων  σε  κάθε  Δημόσιο  Έργο  (έργο  ή  μελέτη),  του  οποίου  ο 
προϋπολογισμός  υπερβαίνει  κάποια  όρια.  [Εγκύκλιος  33/2000  (α.π. 
ΔΕΕΠΠ/οικ.580/1‐12‐2000/ΥΠΕΧΩΔΕ : κοινοποίηση υπουργικής απόφασης)]. 

Στην  ίδια  απόφαση  προβλεπόταν  ότι  για  έργα  ή  μελέτες  προϋπολογισμού 
μικρότερου από τα παραπάνω όρια η Διευθύνουσα Υπηρεσία αν κρίνει ότι το 
έργο λόγω της φύσης του χρειάζεται να παρακολουθείται από ΠΠΕ, δύναται να 
συμπεριλάβει στα συμβατικά τεύχη του έργου την υποχρέωση του αναδόχου 
για σύνταξη και υποβολή ΠΠΕ. 
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Στη  συνέχεια  εγκρίθηκαν  οι  παρακάτω  υπ.  Αποφάσεις  που  αφορούσαν  τα 
Π.Π.Ε.: 

 Η υπ.  αρ.  ΔΙΠΑΔ/οικ.611/24‐7‐2001  (ΦΕΚ 1013  Β/2‐8‐2001)  Απόφαση  του 
Υφυπουργού  ΠΕΧΩΔΕ,  η  οποία  καθορίζει  το  περιεχόμενο  του 
Προγράμματος Ποιότητας Έργου καθώς και τον τρόπο ελέγχου και έγκρισής 
του.  [Εγκύκλιος  23/2001  (α.π.  ΔΙΠΑΔ/οικ  662/31‐8‐2001/ΥΠΕΧΩΔΕ/ΓΓΔΕ: 
κοινοποίηση υπουργικής απόφασης)].  

 Η  υπ’  αρ.  ΔΙΠΑΔ/οικ.501/1‐7‐2003  Απόφαση  του  Υφυπουργού ΠΕΧΩΔΕ,  η 
οποία  καθορίζει  το  περιεχόμενο  του  Προγράμματος  Ποιότητας  Μελέτης, 
καθώς  και  τον  τρόπο  ελέγχου  και  έγκρισής  του.  [Εγκύκλιος 22/2003  (α.π. 
ΔΙΠΑΔ/οικ  566/28‐7‐2003/ΥΠΕΧΩΔΕ/ΓΓΔΕ:  κοινοποίηση  υπουργικής 
απόφασης)]. 

 Η υπ’ αρ. ΔΙΠΑΔ/οικ.12/13‐1‐2009 Απόφαση του Υφυπουργού ΠΕΧΩΔΕ, με 
την οποία εγκρίθηκε το τεύχος των νέων οδηγιών για την παρακολούθηση 
και την εφαρμογή των Προγραμμάτων Ποιότητας Έργων [Εγκύκλιος 5/2009 
(α.π.  ΔΙΠΑΔ/οικ  99/17‐2‐2009/ΥΠΕΧΩΔΕ  δημοσίευση  υπουργικής 
απόφασης)]. 

Με τις Αποφάσεις αυτές: 

 Γίνονται παραπομπές σε αναλυτικά κείμενα. 

 Αντιμετωπίζονται  όλες  οι  πτυχές  που  έχουν  σχέση  με  την  ανάπτυξη  του 
έργου/ μελέτης και την ορθή εκτέλεσή τους. 

 Διευκολύνεται  η  προσπάθεια  της  Υπηρεσίας  τόσο  στην  κατανόηση  και 
παρακολούθηση του ΠΠ, όσο και στην επίβλεψη του έργου ή της μελέτης. 

 Βοηθείται η οργάνωση της Υπηρεσίας για την ορθολογική και αντικειμενική 
επίβλεψη. 

 Παρέχονται στον επιβλέποντα Μηχανικό τα κατάλληλα «όπλα», έναντι τόσο 
του  Αναδόχου  όσο  και  της  Υπηρεσίας  του,  σ’  ότι  αφορά  την 
αντικειμενικότητα της κρίσης και των αποφάσεών του. 

 Προσωποποιείται  και  δεν  διαχέεται  η  ευθύνη  ενός  εκάστου  από  τους 
εμπλεκόμενους στην εκτέλεση του έργου. 

Αυτές  οι  Υπουργικές  Αποφάσεις  κωδικοποίησαν  όλες  τις  απαιτήσεις  των 
συμβατικών  τευχών  και  τις  πινακοποίησαν  αμφιμονοσήμαντα  υπό  μορφή 
ερωτημάτων  της  υπηρεσίας  επίβλεψης.  Με  τη  συμπλήρωση  των 
παραρτημάτων  τους  προέκυψε  εκ  των  πραγμάτων  μια  τυποποίηση  ως  προς 
τον  τρόπο σύνταξης και  τον έλεγχο των ΠΠ, αλλά και  τον έλεγχο της πορείας 
ενός έργου ή μιας μελέτης. 

Η  τελευταία  Υπουργική  Απόφαση  συστηματοποίησε  ακόμη  περισσότερο  την 
όλη  διαδικασία  σύνταξης  και  ελέγχου  ενός  Προγράμματος  Ποιότητας, 
εισάγοντας τρεις στήλες στον σχετικό πίνακα και συγκεκριμένα την πρώτη με 
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τα  Περιεχόμενα  του  Π.Π.,  τη  δεύτερη  με  τα  αντίστοιχα  Σημεία  Ελέγχου  της 
Υπηρεσίας και την τρίτη με τις αντίστοιχες Ενέργειες από την Επίβλεψη. 

Σημειώνεται  ότι  οι  παραπάνω  Υπουργικές  Αποφάσεις  αναφέρονται  στους 
φορείς  που  εμπλέκονται  σ’  ένα  τεχνικό  έργο  και  οι  οποίοι  θα  πρέπει  να 
διαθέτουν την τεχνογνωσία που θα τους δίνει τη δυνατότητα να εκπονούν, να 
αξιολογούν  και  να  ελέγχουν  τα  προγράμματα  ποιότητας,  ο  καθένας  από  τη 
δική του πλευρά. 

Σκοπός  των  παραπάνω  υπουργικών  Αποφάσεων  ήταν  να  υποβοηθήσουν  τα 
αρμόδια  στελέχη  των  υπηρεσιών,  στις  οποίες  υποβάλλονται  Προγράμματα 
Ποιότητας  Έργου  από  αναδόχους  ή  υποψηφίους  αναδόχους  έργων,  ώστε  να 
είναι σε θέση να ελέγξουν και να εγκρίνουν ή να απορρίψουν ή να ζητήσουν 
συμπληρωματικά  στοιχεία  για  τα  Προγράμματα  Ποιότητας  Έργων.  Κύριος 
στόχος τους ήταν η σωστή οργάνωση του έργου και η κάλυψη των απαιτήσεων 
που  θέτει  ο  Κύριος  του  Έργου  μέσω  της  σύμβασης,  της  οποίας  οι  όροι 
αναπτύσσονται και κωδικοποιούνται. 

Το ΠΠ συντάσσεται από  τον ανάδοχο  ενός Δημόσιου Έργου και υποβάλλεται 
στον Κύριο του Έργου εντός δύο (2) μηνών από την υπογραφή της Σύμβασης. 

Διευκρινίζεται ότι,  τo Πρόγραμμα Ποιότητας,  εκτός  του ότι  ενσωματώνει  και 
κωδικοποιεί όλες τις απαιτήσεις των συμβατικών τευχών, επιπλέον: 

 Περιγράφει  τις  φάσεις  ανάπτυξης  του  έργου  και  τις  αντίστοιχες 
δραστηριότητες. 

 Είναι σε πλήρη συμφωνία και περιλαμβάνει το χρονοδιάγραμμα του έργου. 

 Καθορίζει τον τρόπο οργάνωσης και διοίκησης του έργου. 

 Καθορίζει τον τρόπο και τις λεπτομέρειες συγκέντρωσης και αρχειοθέτησης 
των  στοιχείων,  ώστε  να  ικανοποιούνται  οι  απαιτήσεις  ιχνηλασιμότητας 
(δηλαδή να είναι δυνατή η εκ των υστέρων αναζήτηση όλων των στοιχείων 
για ένα συγκεκριμένο τμήμα του έργου και η συγκρότηση του μητρώου του 
έργου). 

Με  τις  προαναφερθείσες  υπουργικές  αποφάσεις  με  τις  οποίες  επιβλήθηκε  η 
εφαρμογή  των  ΠΠΕ  στα  Δημόσια  έργα  και  τις  μελέτες,  εισήχθησαν  και  τα 
«έντυπα ελέγχου» των ΠΠ. 

Τα  σχετικά  Έντυπα  Ελέγχου  και  οι  περιεχόμενες  ερωτήσεις  έχουν  σχεδιαστεί 
έτσι ώστε να ακολουθείται «θετική λογική», ότι οι επιθυμητές απαντήσεις, οι 
οποίες  θα  επιτρέψουν  την  έγκριση  του  Προγράμματος  Ποιότητας  που 
εξετάζεται,  πρέπει  να  είναι  πάντα «ΝΑΙ». Με  τον  τρόπο  αυτό  ο  χρήστης  του 
Εντύπου  είναι  σε  θέση  να  διαπιστώσει  πολύ  εύκολα  τη  συμμόρφωση  του 
εξεταζόμενου Προγράμματος Ποιότητας με τις απαιτήσεις. 

Για  την  καλύτερη  χρήση  του  Εντύπου  και  τη  διευκόλυνση  του  χρήστη,  οι 
αριστερές  σελίδες  περιέχουν  κατάλληλες  οδηγίες,  διευκρινίσεις, 
παραδείγματα κτλ ταξινομημένα με τον ίδιο τρόπο και ακριβώς απέναντι από 
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τις αντίστοιχες ερωτήσεις, ώστε να είναι άμεσα δυνατή η αποσαφήνιση κάθε 
ερώτησης. 

Τα  Έντυπα  αυτά  είναι  τα  κύρια  και  εμφανή  στοιχεία  της  τυποποίησης  της 
μεθοδολογίας για την επίβλεψη των Δημοσίων Έργων. 

3.  Τα λοιπά Νομοθετήματα για την ποιότητα. 

Το ίδιο χρονικό διάστημα εγκρίθηκαν άλλα δύο σημαντικά νομοθετήματα υπό 
μορφή Υπ. Αποφάσεων σχετικά με θέματα Ποιότητας και συγκεκριμένα: 

 Η  υπ.  αρ.  ΔΕΕΠΠ/οικ.4/19‐1‐2001  (ΦΕΚ  94  Β/31‐1‐2001)  Απόφαση  του 
Υφυπουργού  ΠΕΧΩΔΕ,  (Εγκύκλιος  9/2001  (α.π.  ΔΕΕΠΠ/οικ  57/22‐3‐
2001/ΥΠΕΧΩΔΕ:  κοινοποίηση  της  υπουργικής  απόφασης)],  η  οποία 
αναφέρεται  στη  σύσταση  Σώματος  Ελεγκτών  Συστημάτων  και 
Προγραμμάτων Ποιότητας. 

 Η υπ. αρ.  ΔΕΕΠΠ/οικ.110/12‐5‐2003  (ΦΕΚ 624  Β/20‐5‐2003) Απόφαση  του 
Υφυπουργού  ΠΕΧΩΔΕ  [Εγκύκλιος  16/2003  (α.π.  ΔΕΕΠΠ/οικ.139/19‐6‐
2003/ΥΠΕΧΩΔΕ:  κοινοποίηση  της  υπουργικής  απόφασης)],  η  οποία 
επιβάλλει  την  τήρηση  Βάσης  Δεδομένων  με  τις  αστοχίες  μελετών, 
κατασκευών  και  συντηρήσεων  Δ.Ε.  και  τους  λόγους  που  τις  προκάλεσαν. 
Ειδικότερα  για  κάθε  έργο  για  το  οποίο  δεν  έχει  συντελεσθεί  η  οριστική 
παραλαβή  έως  20‐5‐2003,  στο  οποίο  εντοπίζονται  οι  αστοχίες  που 
περιλαμβάνονται στην υπόψη Υπ. Απόφαση, με ευθύνη του Προϊσταμένου 
της Δ.Υ. θα συμπληρώνεται το παράρτημα, θα υπογράφεται απ’ αυτόν και 
θα  αποστέλλεται  στη  Δ/νση  Ελέγχου  και  Εφαρμογής  Προγραμμάτων 
Ποιότητας. 

Σημειώνεται  ότι  τα  παραπάνω  δύο  νομοθετήματα  παρόλη  τους  τη 
σπουδαιότητα  παραμένουν  ουσιαστικά  ανενεργά,  με  δεδομένο,  ότι  αφενός 
δεν  έχει  ενεργοποιηθεί  το  Σώμα  Επιθεωρητών  Ελεγκτών  Συστημάτων  και 
Προγραμμάτων  Ποιότητας,  αφετέρου  δε  η  υπάρχουσα  στη  ΔΕΕΠΠ,  βάση 
δεδομένων  για  αστοχίες  μελετών  και  έργων,  δεν  ενημερώνεται  από  τις 
διάφορες υπηρεσίες, παρά τις επανειλημμένες οχλήσεις που έχουν γίνει κατά 
καιρούς προς αυτές. 

Επισημαίνεται  ότι  μετά  την  κωδικοποίηση  της  νομοθεσίας  των  Δ.Ε.  οι 
αναφορές  στα  σχετικά  νομοθετήματα  που  προαναφέρθηκαν  και  έχουν 
σχέση  με  την  ποιότητα,  περιελήφθησαν  στο  άρθρο  59  του  Κώδικα 
Νομοθεσίας κατασκευής δημοσίων έργων  [(N. 3669/08  (ΦΕΚ 116/18.6.2008 
τεύχος  Α’)  «Κύρωση  της  κωδικοποίησης  της  νομοθεσίας  κατασκευής 
δημόσιων  έργων»].  Επίσης  όλες  οι  αναφορές  στη  Νομοθεσία  που  γίνονται 
στα  περιεχόμενα  των  παραπάνω  υπουργικών  αποφάσεων,  θα  γίνονται 
πλέον με παραπομπή στις σχετικές παραγράφους του παραπάνω Κώδικα. 
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Β.  Η ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΛΕΤΕΣ. 

1.  Υγεία και ασφάλεια στους χώρους εργασίας. 

Κατά  καιρούς  οι  ορισμοί  που  έχουν  αποδοθεί  στην  υγεία  &  ασφάλεια  της 
εργασίας  είναι  αρνητικοί  γιατί  αναφέρονται  σε  αποφυγή  ασθένειας  ή 
ατυχήματος των εργαζομένων, ως συνέπεια της εργασίας τους. Όμως, η υγεία 
και  ασφάλεια  των  εργαζομένων  είναι  έννοιες  θετικές  και  ορίζονται  από  την 
Παγκόσμια  Οργάνωση  Υγείας  ως  σωματική,  νοητική  και  κοινωνική  ευεξία 
καθώς και δυνατότητα προσωπικής ανάπτυξης του ατόμου. 

Ουσιαστικά η υγεία & ασφάλεια των εργαζομένων στοχεύει: 

 Στην  προαγωγή  και  διατήρηση  του  υψηλότερου  επιπέδου  φυσικής, 
νοητικής και 

 κοινωνικής ευεξίας των εργαζομένων σε όλα τα επαγγέλματα. 

 Στην πρόληψη των επιδράσεων των εργασιακών συνθηκών, στην υγεία και 
ασφάλεια των εργαζομένων. 

 Στην προστασία των εργαζομένων από τους επαγγελματικούς κινδύνους. 

 Στην προσαρμογή της εργασίας στον άνθρωπο. 

Για  να  επιτευχθεί  η  προαγωγή  της  υγείας  και  ασφάλειας  των  εργαζομένων 
απαιτείται  από  τις  επιχειρήσεις  η  εφαρμογή  διαδικασιών  πρόληψης  των 
επαγγελματικών κινδύνων. 

Μία διαδικασία για  την ολοκληρωμένη ανάλυση  των συνθηκών εργασίας και 
τη  λήψη  των  απαραίτητων  μέτρων  στους  χώρους  εργασίας  είναι  και  η 
Εκτίμηση  του  Επαγγελματικού  Κινδύνου  (ΕΕΚ),  που  είναι  ίσως  η 
σημαντικότερη  πρόβλεψη  του  ΠΔ/τος  17/96  («Μέτρα  για  τη  βελτίωση  της 
ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία σε συμμόρφωση με 
τις Οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ») και αποτελεί υποχρέωση όλων των 
εργοδοτών. Μάλιστα, στην τροποποίησή του, με το ΠΔ 159/99, η ΕΕΚ ορίζεται 
με μεγαλύτερη σαφήνεια. 

Η  διαδικασία  αυτή  εμπεριέχει  όλες  τις  ενέργειες  εντοπισμού,  καταγραφής, 
μέτρησης  και  εκτίμησης  των δυνητικών  κινδύνων στον  χώρο  εργασίας  για  τη 
λήψη  των  απαραίτητων  μέτρων  προστασίας  και  πρόληψης.  Η  εκτίμηση 
επαγγελματικού κινδύνου πραγματοποιείται από τον Τεχνικό Ασφάλειας και το 
Γιατρό εργασίας με την ενεργή συμμετοχή των εργαζομένων. 

2.  Τυποποίηση και Υγεία & Ασφάλεια των εργαζομένων. 

Σε Μνημόνιο της για τον ρόλο της τυποποίησης σε σχέση με το άρθρο 118Α της 
Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης, η Γενική Διεύθυνση V της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
συμπεραίνει  ότι  η  ευρωπαϊκή  τυποποίηση  μπορεί  να  συμβάλλει  θετικά  στα 
θέματα  Υγείας  &  Ασφάλειας  των  εργαζομένων.  Υπάρχουν  συνολικά  700 
ευρωπαϊκά πρότυπα  για  το  σχεδιασμό μηχανών  και  περίπου 150  ευρωπαϊκά 
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πρότυπα  για  το  σχεδιασμό  των Μέσων  Ατομικής  Προστασίας.  Παρόλα  αυτά 
σύμφωνα με  έρευνα που  διεξήγαγε  το  Τεχνικό  Γραφείο  της  συνομοσπονδίας 
των  ευρωπαϊκών  συνδικάτων,  το  42%  των  Ευρωπαίων  εργαζομένων 
απασχολούνται  σε  βαριές  και  επίπονες  θέσεις  εργασίας,  ενώ  το  17% 
χρησιμοποιούν  συχνά  επικίνδυνο  εξοπλισμό  εργασίας.  Απαιτείται  λοιπόν 
σήμερα όλες οι επιχειρήσεις να πιστοποιηθούν με τα υπάρχοντα πρότυπα που 
αφορούν την υγεία & την ασφάλεια των εργαζομένων, Η ευρύτερη χρήση των 
ευρωπαϊκών  προτύπων  μπορεί  να  αποτελέσει  και  μια  τεχνική  βάση 
υποστήριξης  της  σχετικής  νομοθεσίας.  Στην  περίπτωση  που  υπάρχει 
σύγκρουση  μεταξύ  των  προτύπων  και  των  νομικών  απαιτήσεων  είναι 
προφανές ότι πάντα υπερισχύει το δεύτερο. 

3.  Η  Υγεία  και  Ασφάλεια  της  Εργασίας,  στα  πρότυπα  διασφάλισης  ποιότητας 
ΙSΟ 9000. 

Στην  εποχή  μας  όλο  και  περισσότερες  επιχειρήσεις  επιδιώκουν  να 
πιστοποιηθούν  με  180  9000  για  λόγους  ανταγωνιστικούς,  προβολής  και 
διαφήμισης  ή  για  λόγους  εισόδου  τους  σε  διεθνείς  αγορές.  Η  σύνδεση  της 
υγείας  και  της  ασφάλειας  με  τα  συστήματα  ποιότητας  είναι  προφανής. 
Συγκεκριμένα  στα  πρότυπα  130  9001  και  180  9002  προβλέπονται  θέματα 
Υγείας &  Ασφάλειας  της εργασίας,  στα πλαίσια  των «ελεγχόμενων συνθηκών 
εργασίας»  όπου  αναφέρεται  η  «χρήση  του  κατάλληλου  εξοπλισμού  για  την 
παραγωγή και  την  εγκατάσταση και  το κατάλληλο περιβάλλον εργασίας». Η 
συγκεκριμένη  διατύπωση  επιβάλλει  στις  επιχειρήσεις  την  ενσωμάτωση  της 
υγείας  &  ασφάλειας  στη  διαδικασία  για  την  εξασφάλιση  και  τη  συνεχή 
βελτίωση της ποιότητας. Στο νέο πρότυπο  ΙSΟ 9001:2000  τα θέματα Υγείας & 
Ασφάλειας της εργασίας είναι πιο σαφή. Συγκεκριμένα στην παράγραφο β.5 με 
τίτλο:  «Εργασιακό  περιβάλλον»,  αναφέρονται  οι  συνθήκες  υγείας  και 
ασφάλειας.  Δεν  νοείται  μια  επιχείρηση  που  έχει  επισφαλείς  συνθήκες 
εργασίας  να  θεωρείται  ότι  είναι  ποιοτική.  Κατά  συνέπεια  πρέπει  όλοι  οι 
αναγνωρισμένοι  φορείς  πιστοποίησης  των  επιχειρήσεων  να  συμπεριλάβουν 
τον έλεγχο των θεμάτων υγείας και ασφάλειας της εργασίας στις διαδικασίες 
ελέγχου. 

4.  Η  Υγεία  και  Ασφάλεια  της  Εργασίας  στα  πρότυπα  περιβαλλοντικής 
διαχείρισης ΙSΟ 14000. 

Τα τελευταία χρόνια ολοένα και περισσότερες επιχειρήσεις ενδιαφέρονται να 
εφαρμόσουν  συστήματα  περιβαλλοντικής  διαχείρισης  και  μάλιστα  να 
πιστοποιηθούν  με  τα  πρότυπα  της  σειράς  ΙSΟ  14000.  Υπάρχει  σαφής 
διασύνδεση του εργασιακού με  το ευρύτερο περιβάλλον. Αυτό αντανακλάται 
και στις διαδικασίες που προβλέπονται στο πρότυπο ΙSΟ 14000. Συγκεκριμένα, 
στην  παράγραφο  4.3.6  προβλέπεται:  «Έλεγχος  λειτουργικών  διεργασιών 
γίνεται  αναφορά  στην  πρόληψη  της  μόλυνσης  του  αέρα  και  του  θορύβου 



 

Έκδοση 3 

Π.Ο.Σ.Ε. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  ΠΡΟΤΑΣΗ‐ ΕΙΣΗΓΗΣΗ: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

67 

καθώς και στη διαχείριση των επικίνδυνων υλικών». Επίσης στην παράγραφο 
4.3.7  προβλέπεται:  «Ετοιμότητα  και  απόκριση  υπό  συνθήκες  εκτάκτων 
αναγκών, γίνεται αναφορά στη συστηματική εκτίμηση των κινδύνων στο χώρο 
εργασίας  και  στην  πρόληψη  των  ατυχημάτων.  Δεν  είναι  δυνατόν  μία 
επιχείρηση να εφαρμόζει διαδικασίες πρόληψης ή περιορισμού των κινδύνων 
για το περιβάλλον χωρίς παράλληλα να έχει λάβει υπόψη την αλληλεπίδραση 
του  με  το  εργασιακό  περιβάλλον.  Τέλος  η  εκτίμηση  των  κινδύνων  για  το 
περιβάλλον  είναι  παράλληλη  διαδικασία  με  την  εκτίμηση  των  κινδύνων  για 
τους εργαζομένους». 

5.  Πρότυπα για Συστήματα Διαχείρισης Υγείας & Ασφάλειας της Εργασίας. 

Αυτή  τη  στιγμή  υπάρχουν 3  ευρωπαϊκά  πρότυπα  για  Συστήματα  Διαχείρισης 
Υγείας  &  Ασφάλειας  της  Εργασίας  (ΣΥΑΕ):  Το  Βρετανικό  (8800:1996)  και  το 
Ισπανικό (81900:1996) που αφορούν γενικά συστήματα ΥΑΕ σε μία επιχείρηση 
και το Ιταλικό (10616:1997 και 10617:1997) που αφορά συστήματα ασφάλειας 
σε εγκαταστάσεις με πιθανότητα Μεγάλου Βιομηχανικού Ατυχήματος. 

6.  Νομοθετικές  πρωτοβουλίες  του  ΥΠΕΧΩΔΕ  σχετικά  με  θέματα  Υγείας  και 
Ασφάλειας. 

Είναι γνωστό ότι η βασική νομοθεσία περί υγείας και ασφάλειας της εργασίας, 
καθιερώθηκε  με  πρωτοβουλία  του  Υπουργείου  Εργασίας.  [Ν  1568/85 
(ΦΕΚ17/Α/85),  ΠΔ  305/96  (ΦΕΚ  212/Α/29‐8‐96),  ΠΔ  396/94  (ΦΕΚ  220/Α/96) 
κλπ],  σε  συνδυασμό  με  την  ισχύουσα  Ευρωπαϊκή  νομοθεσία  (Οδηγίες 
92/57/ΕΟΚ, κλπ). 

Όμως  τα  τελευταία  10  περίπου  χρόνια  και  το  ΥΠΕΧΩΔΕ,  στα  πλαίσια  των 
αρμοδιοτήτων  του  και  σε  συμμόρφωση  με  τα  προβλεπόμενα  στην  ισχύουσα 
ελληνική  και  ευρωπαϊκή  νομοθεσία  και  τα  ευρωπαϊκά  πρότυπα  περί 
ασφάλειας  και  υγείας,  πήρε  διάφορες  νομοθετικές  πρωτοβουλίες  (υπ. 
αποφάσεις) σχετικά με θέματα υγείας και ασφάλειας. 

Πιο συγκεκριμένα:  

α.  Με  την  υπ.  απόφαση  υπ’  αρ.  433/19‐9‐2000  (ΦΕΚ  1176/β/22‐9‐2000), 
καθιερώθηκε ο ΦΑΥ σαν απαραίτητο στοιχείο για την προσωρινή και οριστική 
παραλαβή κάθε δημοσίου έργου. 

β. Με  την υπ. απόφαση υπ’ αρ. ΔΙΠΑΔ/οικ. 177/2001  (ΦΕΚ 266/Β/14‐3‐2001) 
αναλύθηκε  το  θέμα  της  πρόληψης  εργασιακού  κινδύνου,  καθιερώθηκε  ο 
θεσμός  του  συντονιστή  ασφάλειας  και  υγείας,  ορίστηκε  το  περιεχόμενο  του 
Σχεδίου  Ασφάλειας  και  Υγείας  (ΣΑΥ)  και  του Φακέλου  Ασφάλειας  και  Υγείας 
(ΦΑΥ) και αποφασίστηκε η υποχρεωτική σύνταξή τους στη φάση σύνταξης της 
μελέτης ενός έργου. 

γ.  Με  την  υπ.  απόφαση  υπ.  αρ.  ΔΕΕΠΠ/οικ/85/2001  (ΦΕΚ  686/Β/2001) 
καθιερώθηκαν το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και ο Φάκελος Ασφάλειας 
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και Υγείας (ΦΑΥ), ως απαραίτητα στοιχεία για την έγκριση μελέτης στο στάδιο 
της οριστικής μελέτης ή και της μελέτης εφαρμογής σε κάθε Δημόσιο Έργο. 

Σύμφωνα  με  την  παραπάνω  υπουργική  απόφαση,  το  Σχέδιο  Ασφάλειας  και 
Υγείας  (ΣΑΥ)  και  ο Φάκελος  Ασφάλειας  και  Υγείας  (ΦΑΥ),  που  προβλέπονται 
από  τις  διατάξεις  του  άρθρου  3  του  ΠΔ  305/96,  αποτελούν  απαραίτητα 
στοιχεία για την έγκριση και παραλαβή μιας μελέτης Δημοσίου Έργου, (άρθρα 
15  και 22  του Ν. 716/77,  όπως αντικαταστάθηκε από  τον Ν. 3316/05,  άρθρο 
37),  η  οποία  εκπονείται  (α)  σε  στάδιο  οριστικής  μελέτης  είτε  (β)  σε  στάδιο 
μελέτης  εφαρμογής  (σύμφωνα με  το ΠΔ 696/74,  όπως αντικαταστάθηκε από 
τον  κανονισμό  προεκτιμώμενων  αμοιβών  μελετών,  που  εγκρίθηκε  με  την  με 
αρ. πρωτ. ΔΜΕΟ/α/ο/1257/2005 Απόφαση).  

δ. Με  την  Εγκύκλιο 3/ΔΙΠΑΔ  οικ.93/5‐2‐2003,  κοινοποιήθηκε  η  υπ.  απόφαση 
ΔΙΠΑΔ/οικ 889/27‐11‐2002 (ΦΕΚ 16/Β/14‐1‐2003) σχετικά με την πρόληψη και 
αντιμετώπιση  του  εργασιακού  κινδύνου  κατά  την  κατασκευή  των  δημοσίων 
έργων  και  την  καθιέρωση  του  ΣΑΥ  και  του ΦΑΥ,  σαν απαραίτητων στοιχείων 
που  πρέπει  να  συντάσσει  ο  ανάδοχος,  κατά  τη  διάρκεια  κατασκευής  κάθε 
δημόσιου έργου.  

στ. Με  την  υπ.  απόφαση  υπ’  αρ.  ΔΕΕΠΠ  /οικ.141/19‐6‐2003,  καθιερώθηκε  ο 
έλεγχος  της  εφαρμογής  κανόνων  ασφάλειας  και  υγείας  εργαζομένων  και 
καθιερώθηκε  η  συμπλήρωση  και  αποστολή  ανά  εξάμηνο  από  όλες  της 
υπηρεσίες  στη ΔΕΕΠΠ,  πινάκων  και  στοιχείων που  να αφορούν  την  υποβολή 
από τους αναδόχους ΣΑΥ και ΦΑΥ για κάθε έργο ή μελέτη που έχουν αναλάβει 
στη συγκεκριμένη υπηρεσία.  

ζ.  Τελευταία  με  την  εγκύκλιο  6/ΔΙΠΑΔ/οικ.215/31‐3‐2008,  δόθηκαν 
διευκρινίσεις σχετικά με την εκπόνηση Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και 
την  κατάρτιση  Φακέλου  Ασφάλειας  και  Υγείας  (ΦΑΥ)  των  Δημοσίων  Έργων. 
Σύμφωνα με αυτές πρέπει να εφαρμόζονται τα ακόλουθα:  

 Το ΣΑΥ και ο ΦΑΥ να ελέγχονται ως προς το περιεχόμενό τους κλπ από τα 
εντεταλμένα  όργανα  που  εγκρίνουν  τις  μελέτες,  και  στην  εγκριτική 
Απόφαση  καθώς  και  στην  Βεβαίωση  Παραλαβής  του  κάθε  σταδίου 
εκπόνησης της μελέτης, να αναφέρεται ρητά ο ανωτέρω έλεγχος. 

 Το  ΣΑΥ  και  ο  ΦΑΥ,  που  έχουν  ελεγχθεί  σύμφωνα  με  τις  παραπάνω 
διαδικασίες στο στάδιο της οριστικής μελέτης ή της μελέτης εφαρμογής, θα 
ισχύουν  και  κατά  το  στάδιο  της  κατασκευής  του  έργου,  υπό  την 
προϋπόθεση,  ότι  δεν  έχει  τροποποιηθεί  η  μελέτη  του  έργου  της  οποίας 
αποτελούν  μέρος.  Σχετικά  σημειώνεται  ότι  το  άρθρο  3,  παρ.  3  της  Υ.Α 
ΔΙΠΑΔ/οικ/177/2001, σύμφωνα με την οποία το ΣΑΥ και ο ΦΑΥ αποτελούν 
τμήμα  της  τεχνικής  μελέτης  και  υποβάλλονται  για  έγκριση  στην  αρμόδια 
υπηρεσία του ΚτΕ, εφαρμόζεται σε συνδυασμό με τα διαλαμβανόμενα στην 
μεταγενέστερη Υ.Α ΔΕΕΠΠ/οικ/85/2001. 
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 Το  Σχέδιο  Ασφάλειας  και  Υγείας  (ΣΑΥ)  και  ο  Φάκελος  Ασφάλειας  και 
Υγείας(ΦΑΥ), αναπροσαρμόζονται όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του 
άρθρου  3,  παρ.  9  του  ΠΔ  305/96  και  της  παρ.2.9  της  Υ.Α 
ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002 και συνυποβάλλονται προς έγκριση μαζί με:  

 Την τροποποίηση της αρχικής μελέτης, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του 
έργου, σύμφωνα με το άρθρο 31, παρ.5 του Ν.3316/2005 ή  

 Τη μελέτη, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την σύνταξη Ανακεφαλαιωτικού 
Πίνακα Εργασιών (ΑΠΕ), όταν σε αυτόν καλύπτονται από τα απρόβλεπτα, 
δαπάνες εργασιών που εμπίπτουν στο άρθρο 8, παρ. 2 του Ν. 1418/84, 
όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο τέταρτο, παρ. 1 του Ν. 3621/2007. 

 Στις  περιπτώσεις  εκτέλεσης  νέων  εργασιών,  που  εμπίπτουν  στο  άρθρο 8, 
παρ.1 του Ν.1418/84, οι οποίες δεν προβλέπονται στην εγκεκριμένη μελέτη 
με  βάση  την  οποία  δημοπρατήθηκε  το  έργο,  το  ΣΑΥ  και  ο  ΦΑΥ,  εφόσον 
είναι  απαραίτητο,  αναπροσαρμόζονται  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του 
άρθρου  3,  παρ.  9  του  ΠΔ  305/96  και  της  παρ.2.9  της  Υ.Α 
ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002,  προκειμένου  να  περιλάβουν  και  την  εκτέλεση  των 
εργασιών αυτών.  

 Η αναθεώρηση, επικαιροποίηση ή συμπλήρωση μελετών που υλοποιούνται 
πριν  από  τη  διαδικασία  δημοπράτησης  των  έργων  (που  εμπίπτουν  στο 
άρθρο τέταρτο, παρ. 2 του Ν 3621/2007) είναι προφανές ότι θα πρέπει να 
συνοδεύεται από αναθεωρημένα αναλόγως ΣΑΥ και ΦΑΥ. 

Επισημαίνεται  ότι  η  μόνη  αναφορά  σε  θέματα  ασφάλειας  και  υγείας  στη 
Νομοθεσία  περί  δημοσίων  έργων,  μετά  την  κωδικοποίηση  της  νομοθεσίας 
[Κώδικας  (N.  3669/08  (ΦΕΚ  116/18.6.2008  τεύχος  Α’)  «Κύρωση  της 
κωδικοποίησης  της  νομοθεσίας  κατασκευής  δημόσιων  έργων»],  γίνεται  σε 
δύο άρθρα και συγκεκριμένα: 

α. στο άρθρο 37,παρ. 8, που αφορά τις γενικές υποχρεώσεις του αναδόχου 
και  όπου  γίνεται  αναφορά  στην  υποχρέωση  του  αναδόχου  για  τήρηση 
Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ), καθώς και  

β. στο άρθρο 75, παρ. 8, που αφορά την οριστική παραλαβή των έργων και 
όπου  σημειώνεται  ότι  ο  Φάκελος  Ασφάλειας  και  Υγείας  (ΦΑΥ)  αποτελεί 
απαραίτητο στοιχείο για την οριστική παραλαβή κάθε δημόσιου έργου. 




